Böyük Səlcuq dövlətinin yaranması və onun imperiyaya çevrilməsi
Оьуз тцркляринин Кынык бойуна мянсуб олан Сялъуглу Тцркляри юз адыны «Дямир Йалыг» (Дямир Йайлы) лягяби иля тарихдя танынан Дукакын оьлу Сялъуг бяйдян алмышдыр. Тарихи мянбяляр Дукак аилясини яфсаняви Тцрк щюкмдары Яфрасийаба (Оьуз Хаган, Мятя, Алп Яр Тонгайа фарс дилли мянбялярдя Яфрасийаб дейилмиш вя йайылмышды) баьламышлар. (Ибн Щассул. Тяфзил цл-Ятрак, мятн вя тяръцмя едяни Ш.Йалткайа, Беллетен ХВ, Анкара, 1940; Низамцлмцлк, Сийасятнамя , Парис, 1891).

Оьуз дювлятиндя о дюврдя Йабгудан сонра ян бюйцк дювлят хадими олан Дукак Хязяр бозкырларында йашайан бцтцн Тцрк бойлары арасында ян сайылан шяхсиййятлярдян олмуш, Йабгунун (Оьуз щюкмдары) бир Тцрк бойу цзяриня щцъцм етмяк истяйиня етираз етдийиндян онунла араларында дава олмуш, цзцндян йараланан Дукак эцрз иля Йабгуну вурараг атдан салмышдыр. Оьузларын Башбуьу олан Дукак юляркян 17-18 йашларында олан оьлу Сялъуг атасынын дювлятдяки йцксяк вязифясини тутараг Оьузларын орду команданы олмушду.

Юнъяки Тцрк дювлятляриндя олдуьу кими гядим яняня вя инанълара дайанан Ъащан щакимиййяти идейасынын сялъуглулара да рюйаларда вя мцгяддясляр тяряфиндян билдирилмяси рявайятляри мювъуддур. Бунунла баьлыорта яср тарихчиляри цч рявайят нягл етмишляр. Бунлардан бириня эюря, гуйа Сялъугун атасы Дукак рюйасында эюбяйиндян цч аьаъын чыхдыьыны, щяр тяряфи саран будагларынын эюйляря йцксялдийини эюрмцш вя бунунла баьлы Горгуд Ата да она ювладларынын Ъащан падишащы олаъаьыны мцждялямишдир.

Диэяр Ир рявайятя эюря дя исламиййяти гябул едян Сялъугун атасы Дукак Гурани-Кяримя чох тязим етдийиндян рюйасында Щязряти Пейьямбяр (С) ону вя оьулларыны тягдис етмиш, ясабяляринин дя Сялъуглулара дуа етмясини ярз етмишдир. (Сядряддин ял-Щцсейни, Яхбар цд-тяварих. Анкара, 1960; Аноним «Сялъугнамя», Анкара, 1955, сящ.7-7; Проф. Др. Осман Туран. Тцрк Ъищан щакимийети мефкуреси тарищи. Ы ъилд, ясщ. 92).

Йабгу Оьуз дювлятинин ордусуна башчылыг едян Сялъуг Бяй башда мянсуб олдуьу Кнык бойу олмагла диэяр Оьуз бойлары иля бирэя 960-ъы илдя Сейщун чайынын (Сырдярйа) сол сащилиндяки Оьуз шящяри олан Ъендя эялмяси тарихдя мцщцм бир чаьын башланьыъы олмушду. Беля ки, Сялъуг Бяй юзцня баьлы олан Оьузлар иля бирликдя Исламиййяти кюнцллц гябул едяряк сийаси вя иътимаи бахымдан йени бир юзяллик газанмыш, мцсялман олмайан юз Оьуз Йабгу дювлятиня верэи вермякдян имтина етмиш, «кафирляря хяраъ внрмяйяъяйям» сюйлямиш вя бунунла да фактики олараг юзцнц мцстягил елван етмишди. Бундан сонра Сялъуг Бяй Исламиййят цчцн ъищада башламыш, юз дювляти олан Оьуз Йабгу дювлятиня гаршы мцбаризя едяряк Ислам аляминдя «Гази Сялъуг Бяй» адланмышды. Сонралар Ислам мянбяляриндя «Ял-Мялик цл Гази Сялъуг» адланмасына сябяб олан бу савашлар она вя мянсуб олдуьу бойа цч мцшцм файда тямин етмишди. Биринъиси, бир сыра мцсялман Тцрклярин она гошулмасына наил олмуш, икинъиси, Ъенд вя ятрафында Йабгунун щакимиййятини гырараг мцстягил бир дювлят гурмаьа мцвяффяг олмушду. Цчцнъцсц дя эцъц эетдикъя артмыш, йаратдыьы дювлят гоншу дювлятляр тяряфиндян танынмышды.

Узун сцрян бир щяйат йашайан Сялъуг Бяй беляликля дцнйа тарихиндя мцщцм рол ойнайан эяляъяк Сялъуглу Тцрк Императорлуьунун ясасыны гойараг сийаси вя тарихи ящямиййяти даима тягдир едилян Ъенд шящяриндя 1009-ъу илдя вяфат етмишдир. Тцркмян ясилзадяляриндян биринин гызы иля евлянян Сялъуг Бяйин Микайыл, Арслан, Йусиф вя Мусса адлы дюрд оьлу олмуш, ян бюйцк оьлу олан Микайыл атасынын саьлыьында бир савашда шящид олдуьундан онун ики оьлу – Тоьрул вя Чаьры бабалары Сялъуг тяряфиндян щимайя едилмиш вя йетишдирилмишди.

Сялъуг Бяйин юлцмцндян сонра Оьуз дювляти системиня уйьун олараг «Йабгу» титулу дашыйан оьлу Арслан Бяй щакимиййят башына эялмиш, еркян дцнйасыны дяйишян гардашы Йусиф «Йынал». Мусса «инанъ», Микайыл оьуллары Тоьрул вя Чаьры ися «Бяй» титулу дашымышлар.

Бухарада щакимиййяти яля алан Гараханлы Яли Тякинля иттифаг баьлайан Арслан Йабгунун гцдрят вя Нцфузу артмыш, бундан ещтийат едян Гараханлы щюкмдары Йусиф Гядир Хан Гязняли Султан мащмудла 1025-ъи илдя (Мавяриннящрдя) Тцркцстанда «Иран-Туран» мясялялярини щялл етмяк цчцн эюрцш кечирмиш, Султан Мащмуд Гязняли щийля иля Арслан Йабгуну Сямяргяндя дявят едяряк щябс етмиш вя щакимиййяти алтында олан Щиндистандакы Колинъар галасына салдырмышды. Йедди ил орада мящбус олан Арслан Йабгу 1032-ъи илдя Колинъар галасында юлмцшдцр. Бу щадися сонра Сялъуглуларын Гязнялилярдян интигам алмасына сябяб олмушдур.

Арслан Йабгунун юлмяси иля Сялъуглу Тцркляри бир тяряфдян Гязнялилярин, диэяр тяряфдян дя Гараханлы вя Оьуз Йабгуларынын басгысы иля даьылмыш, Ъянд бюлэясини тярк едяряк Хорасана доьру кюч етмяйя мяъбур олмушдулар. Беля бир вахтда сялъуг Бяйин нявяси Чаьры Бяй ятрафындакы Сялъуглуларла бирэя Хорасандан Доьу Анадолуйа сяфяря чыхмыш, Хорасан вя Рей цзяриндян Азярбайъана, орадан да Анадолуйа кечяряк бюйцк гяримятлярля эери гайыдараг Тоьрул Бяйля бирляшмиш вя беляликля дя бу ики гардашын сяйи нятиъясиндя Сялъуглуларын эцъц йенидян артмыш, Хорасана доьру икинъи бюйцк Тцрк ахыны башламышды.

Гязняли Султан Мащмудун 1030-ъу илдя юлцмцндян сонра Сялъуглуларын ятрафына топланан Тцрк бойларыны дурдура биляъяк бир гцввя галмамыш, 1038-ъи илдя Сялъуглулар Гязнялиляри мяьлуб едяряк бцтцн Хорасаны яля кечирмиш, юз мцстягилликлярини елан етмиш, Тоьрул бяйи юзляринин султаны сечмишдиляр. Гязнялиляр бу мцстягиллийи гябул етмядикляриндян 1040-ъы илдя Данданаканда йенидян Сялъуглуларла гаршы-гаршыйа эялмиш, нятиъядя мяьлуб олмуш вя беляликля дя мцстягил Сялъуглу дювлятинин ясасы гойулмушду.Даща сонра Тоьрул бяй Тябяристан, Харязм, Иран, Азярбайъан вя Ъцръцстаны, Ирагын вя Анадолунун бир чох бюлэялярини, Чаьры Бяй Бялхи, Тохаристаны, Инанъ Бяй Щерат, Буст вя Систаны яля кечиряряк дювлятин яразилярини хейли эенишляндирмишдиляр. Сялъуглуларын эетдикъя эцълянян нцфузундан ещтийат едян Хялифя мяшщур алим Мавярдини елчи сифяти иля Тоьрул Бяйин йанына эюндярмиш вя она ашаьыдакы мязмунда бир мяктуб эюндярмишди. Хялифя бу мяктубунда йазмышды ки: «Ей Тоьрул Бяй Мящяммяд! Тутдуьун мямлякятляр сяня бясдир, диэяр Ислам юлкяляриня тохунма». Тоьрул Бяй Хялифяйя ъавабында билдирмишди ки: «мяним миллятим щяддян артыг чохдур вя бу мямлякятляр она кафи эялмир. Дольру билдийим щяр шей цчцн ялимдян эяляни едяъяйям. Яэяр халгымын бир гисми аъдырса, мян ня етмялийям». (Бах: Ибн ял-Ясир. Тарих ял-Атабякиййя ял-Мосул. ЫХ ъилд, сящ. 180. Осман Туран эюстярилян ясяри сящ.189).

Шяргдя илк Тцрк-Ислам дювляти гуран Гараханиляр гярбдя дя Тцрк-Ислам дювляти гурмаг истясяляр дя бу шяряф сялъуглу Тцркляриня нясиб олмуш, Гараханлы Тцркляри дя сонда Сялъуглулара табе олмушду. Сялъуглуларын щакимиййятя эялмяси иля Исламиййят Тцркляр арасында даща эениш йайылмыш, Оьуз Йабгулары беля мцсялман олмаьа башламышдылар. Мяшщур тарихчи Ибн ял-Ясир йазмышды ки: «Чин щцдудларында булунан Татарлар вя Китайлар мцстясна, бцтцн Тцркляр бу дюврдя (Сялъугларын дюврцндя) мцсялман олмушдур». Ибн ял-Ясир, эюстярилян ясяри, сящ.179).

Тоьрул Бяйин ясас сийасяти гардашы Чаьры Бяйин Доьу Анадолуйа кяшфиййат характери сяфяриндян сонра Анадолуда йурд салмаг олмушду. Араз вадисиндян ирялилядикдян сонра пайтахт Рейя дюнян Тоьрул Бяй: «Бу бюлэяляр (Анадолу) зянэин вя румлулар да гадын кими горхаг инсанлардыр. Она эюря дя бунлары асанлыгла фятщ едяъяйик» демиш вя щягигятян дя 18 сентийабар 1048-ъи илдя бизанслылара гаршы бюйцк «Щясян Гала зяфяри»ни газанынъа баьланан мцгавиляйя эюря, бизанслылары верэи вермяйя мяъбур етмиш, щяля ВЫЫЫ ясрдя Хялифянин гардашы Масламанын хатириня инша едилян вя артыг ХЫ ясрдя даьылмагда олан «Маслама мясъиди»ни йенидян бярпа етдирмиш вя мещрабына да Тцрк щакимиййят символу олараг Тоьрул Бяйин Йай вя Ох Туьрасы гойулмуш, адына хцтбя охунмушду. (Василйев А. Щистоире де Ы Емпире Бузантине, Парис, 1932, Ы ъилд, сящ.714; Осман Туран, эюстярилян ясяри, сящ. 43-44).

Ислам дцнйасынын сонсуз мящяббятини газанан Сялъуг Тцркляри гыса бир заманда бир чох йерляри фятщ едяряк Фярат чайына улатмыш вя сонда бцтцн Ислам дцнйасына щаким олмушдулар. Хялифянин дявяти иля Хилафятин пайтахты Баьдада дахил олан Тоьрул Бяйин башчылыьы алтындакы Сялъуглу Тцрк ордусу йцксяк ъошьу вя севинъля гаршыланмышды. Тцрклярин Орта Доьу вя Ислам аляминдяки мцстясна йери щаггында мяшщур яряб тарихчиси вя философу Ибн Халдун йазмышдыр: «Ислам дцнйасынын беля бир мадди вя мяняви сыхынтылар ичиндя чалхаландыьы бир дюнямдя Тцрклярин Орта Доьуйа эялмяляри вя якси хилафят юлкяляриня щаким олмалары Ислам дини вя мцсялман халгларынын хейри вя сяадятиня Аллащын кяфил олдуьунун ян бюйцк бир дялилидир. Мяркязи щакимиййятин (ХИлафят нязярдя тутулур) зяиф вя чюкмякдя олдуьу дцшмянляринин щцъумларына гаршы (Бцвейщинляр нязярдя тутулур) артыг юзцнц беля горуйа билмяйяъяк бир щала эялдийи чох тящлцкяли бир дюнямдя Аллащын лцтфц вя кяряминя бахыныз ки, О, Ислам динини мцдафия едяъяк эцълц Султанлар эюндярмишдир. Тцркляр (Сялъуглар) ъан вермякдя олан Ислам динини йенидян щяйата гайтардыглары кими, даьылмаьа цз тутан Ислам миллятлярини (тцрк, яряб фарс) дя юз щакимиййятляри алтында бирляшдирмяйя дя мцвяффяг олмушдулар». (Ибн халдун, Китаби-Либяр, Мисир, 1867, В ъилд, сящ.371).

Доьрудан да Сялъуглу Тцркляри, хцсусиля Тоьрул вя Чаьры Бяй гардашларынын башчылыг етдикляри Тцрк ордусу Исламиййяти сон анда мящв олмагдан гуртармыш, онун яввялки шяряф вя ляйагятини юзцня гайтармыш, дцнйа сийаси вя идеоложи системиня йюн вермишляр. Бу факты Сялъуглу Султаны Тоьрул Бяйин щакимиййяти дюврцндя йашамыш вя бцтцн щадисяляри юз эюзц иля эюряряк гялямя алмыш дюврцн мяшщур алим вя тарихчиси Ябцлцла Ящмяд бин Щясян (Ибн Щассул) юз ясярляриндя Тцрклярин фязилятляриндян данышмыш, онларын гящряманлыг вя ъясарятиндян бящс едяряк эюстярмишди ки: «Уъа Аллащ Тцркляри Аслан сифятиндя йаратмышдыр. Бцтцн миллятляр ичиндя ъясарят вя шцъаятдя Тцрклярдян… иряли эедян башга бир миллят йохдур… Тцркляр «Тур» адында цнц Ъащаны долдуран вя Йер цзцня щюкм едян бюйцк бир Ъащанэир (эцман ки, Оьуз Хаган – Яфрасийаб нязярдя тутулур) сойундан эялмишлярдир. Чох шяряфли, гядр-гиймяти уъа, цлви бир миллятдир». (Ибн Щассул, Тадил цл-Ятрак, чевиряни Ш.Йалткайа, Белеттен №13. Анкара, 1940, сящ. 250, 269).

Доьрудан да Сялъуглулар диэяр Тцрк хаганлары кими Оьуз Хагана мянсуб олмалары иля фяхр етмиш, юз щакимиййятляринин ганунилийиини бунунла сцбута чалышмыш, «Али Сялъуг» адланараг Тцрклцйя вя Исламиййятя бюйцк хидмятляр эюстярмишляр».

Бюйцк Сялъуглу Императорлуьунун йарадыъысы Султан Тоьрул Бяйин ювлады олмадыьындан о, гардашы Чаьры Бяйин оьлу Сцлейманы вялиящд тяйин етмишди. Лакин императорлуьу зяиф гардашы идаря едя билмядийиндян Алпарслан юзцнц «Султан» елан едян Куталмышы мяьлуб едиб онун гардашы Рясул Тякини дя ясир алдыгдан сонра 27 апрел 1064-ъц илдя тахта чыхмыш, Мярвдя вали икян вязири олмуш Низамялмцлкц щюкумят башына эятиряряк дювлят мягамларында дяйишиклик апармыш вя юз фятщляриня давам етмишди.Алпарсланын гыса сцрян щакимиййят дюврц (1063-1072) Тцрк дювлят системи вя  Ъащан щакимиййяти мяфкурясинин ян парлаг дюврляриндян бири олмушдур. Онун сийасятиндя Сялъуглу Императорлуьу гыса мцддят ярзиндя улу бабасы Сялъуг Бяйин йашадыьы Сыр-дярйа бойларындан Аралыг дянизи сащилляриня гядяр эенишлянмишди. О, илдырым сцряти иля Тцркцстаны, Хязяр сащиллярини вя Гафгазы юз табечилийиня алдыгдан сонра Ислама аьыр зярбя вуран Фатимиляря вя Исламын дцшмяни христиан Бизанслылара гаршы ики бюйцк сяфяря чыхмышды. Алпарслан Фярат чайыны кечяркян имамы Бухаралы гази Ябу Ъяфяр Мящяммяд: «Султаным! Немятляриндян долайы Аллаща щямд едирям. Мямлцкляр (Сурийа вя Мисир Тцрк Мямлцкляри нязярдя тутулур) истисна олмагла бу чайы ня гядим заманларда вя ня дя Ислам дюврцндя бир Тцрк щюкмдары кечмямишдир, илк дяфя олараг сиз кечирсиниз» демиш, Алпарслан да бяй вя команданларыны топлайараг бу сюзляри тякрарламыш вя Танрыйа шцкцр едяряк Фитимиляри Сурийадан чякилмяйя мяъбур етмиш вя бундан сонра артыг Мяккя ямири Фитими хялифяси йериня хцтбяни Тцрк султаны Алпарслан вя Аббаси хялифяси адына охумушду.

Тцрк султаны Алпарслан Сурийа сяфяриндян сонра Анадолуйа йерляшян вя Бизанслылар тячряфиндян тязйигляря мяруз галан Тцркмянляри мцдафия етмяк вя Исламын бу гядим рягиби иля щесаблашмаг цчцн Фитимиляря гаршы йцрцшцнц тяхиря салараг Анадолуйа дюнмяйя мяъбур олмуш, 200 минлик бюйцк бир Бизанс ордусу иля аз бир эцъля савашмалы олмушду. Юз эцъцня архайын олан Бизанс Императору Алпарсланын сцлщ тяклифини рядд етмиш вя йалныз Анадолуну дейил, Ислам юлкялярини дя зябт едяъяйини, ъамеляри килсяйя чевиряъяйини сюйлямиш, Алпарсланын щарада тяслим олаъаьыны сормуш, ордусунун Исфащан вя йа Щямяданда гышлайаъаьыны елчийя билдирмишди. Бу кобуд ултиматума ъаваб олараг Алпарсланын елчиси «Щейванларыныз ораларда гышлайа биляр, амма сизин щарада гышлайаъаьынызы дейя билмярям» тярзиндя чох кяскин вя мяналы бир ъаваб вермишди. Беляликля, Алпарслан 26 август 1071-ъи илдя Бухаралы имам Ябу Ъяфяр Мящяммядин: «Ей султаным! Сян Аллащын башга динляря зяфяр вяд ейлядийи Исламиййят уьрунда ъищад едирсян. Бцтцн мцсялманлар минбярлярдя сяня дуа ейлядийи ъума эцнц саваша башла. Мян Танрынын зяфяри сянин адына йаздыьына инанырам» мцждясиня ямял едяряк ясэярляринитопламыш, атындан еняряк сяъдя етмиш вя: «Йа Рябим! Сяни юзцмя вякил едир, язямятин гаршысында цзцмц йеря сцртцр, сянин уьрунда савашырам. Ей Танрым, ниййятим тямиздир, мяня йардым ет. Сюзляримдя йалан варса, мяни мящв ет» демиш, сонра да цзцнц ясэярляриня тутараг: «Бурада Аллащдан башга бир султан йохдур. Ямр вя тале онун ялиндядир. Она эюря дя мянимля бирликдя савашмагда вя йа мяндян айрылмагда сярбястсиниз» демишдир. Ясэярляри бир аьыздан: «ясла ямриндян чыхмайаъаьыг» дейинъя Султан аь эейиняряк гядим Тцрк тюрясиня эюря атынын гуйруьуну юзц баьламыш вя сон мцраъиятини едяряк «Ей ясэярлярим! Яэяр шящид оларсам, бу бяйаз эейимим кяфяним олсун. Мян шящид олдуьум йердя дяфн един. О заман рущум эюйляря чыхаъагдыр. Мяндян сонра оьлум Мяликшащы тахта чыхарыныз вя она баьлы галыныз. Зяфяр газанарсаг, истигбал бизимдир» дейяряк тарихдя мяшщур Малазгырт мейдан мцщарибясиня башламышды. Савш яснасында Бизансларын балканлардан эятирдийи Шамани Оьуз вя печенеглярдян тяшкил етдикляри сцвари орду дястяляри иргдашлары олан Сялъугиляр тяряфиня кечмиш, шашгынлыг ичярисиндягалан Бизанс ордусу даьылмыш, Алпарслан тарихи зяфяр газынмышды. Тарихин бу бюйцк зяфяри иля Алпарслан Тцрк, Ислам вя щятта дцнйа тарихиндя нятиъяляри чох бюйцк олан бир дюнцш нюгтясинин гящряманы олмуш, Бизанс императору Романос Диоэенеси ясир алмышды. Ясиря ясир кими дейил, гонаг вя дост мцнасибяти бясляйян Алпарслан Император рягибиня «Мян бу дурума дцшсяйдим, мяня ня едярдин?» суалына гаршы императордан «Дцшмяня йапылмасы эярякяни едярдим» ъавабыны алынъа Алпарслан императора: «Мян бурада галиб оларсам, йахшылыг едяъяйимя даир Танрыйа бир ящддя булунмушдум. Аллащ йахшы дцшцнянлярин арзуларыны эерчякляшдирир. Она эюря дя сяни йенидян тахт-таъына гайтараъаьам» демиш вя дедийиня дя ямял етмишди. Бцтцн о дювр мцяллифляри Султан Алпарсланын бу бюйцклцйцнц щейранлыгла гейд етмиш, тарихдя илк дяфя бир Бизанс императорунун ясир олмасы иля нятиъялянян бу бюйцк зяфяр, дюврцндя дя тягдир едилмиш, бцтцн Ислам аляминдя гялябя шянликляри кечирмиш, бир чох щюкмдарлар Алпарсланы тябрик етмишдиляр (Осман Туран, Сялчуклулар тарищи, Анкара, 1965, сящ. 156-160).

Тцрк тарихинин унудулмаз шяхсиййятляриндян олан, Анадолуну Тцркляр цчцн вятян йапан Малазгырт гящряманы Султан Алпарслан 9 иллик султанлыгдан сонра 25 нойабр 1072-ъи илдя 45 йашында бир Хаин гала мцщафизи тяряфиндян хянъярля гятля йетирилмиш, Мярвдя дяфн едилмишдир. Юз саьлыьында «Ъащан Султаны», «Фатещляр Атасы», «Адил Султан» лягябляри дашыйан Алпарсланы тарихи мянбяляр «Щюкмдарлар арасында онун гядяр дин явя ъищада баьлы кимся йохдур» кими вясфляндирмишляр. Хаин гала команданы тяряфиндян гятля йетириляркян Тцркцстан сяфяриня: «Бир тяпя цзяриня чыхдыьымыз вахт ордумун язямятиндян вя ясэярляримин чохлуьундан алтымда йерлярин титрядийини щисс едир вя юз-юзцмя: Мян дцнйанын щюкмдарыйам. Щеч бир гцввя мяня гаршы чыха билмяз. Бу орду иля Чини дя фятщ едярям дейирдим. Бу гцрур цзцндян бу вязиййятя дцшдцм. Щалбуки щяр сяфяря чыхышымда Аллащдан йардым диляйирдим» дейяряк тякяббцрцн, ловьалыьын кимсяйя хейир эятирмяйяъяйини бяйан етмишди.

Дюрд йцз ил парлаг бир дювр йашайан Хязяр Тцркляри дя Сялъуглуларын Ислам дцнйасына щаким олдуьу Султан Алпарслан заманында тарих сящнясиндян чякилмиш, Сялъуг Тцркляри иля гайнайыб-гарышмышлар. Алпарслан Тцрк тюрясиня ямял етмишдир. Алпарсланын мяшщур бир дейиминдя эюстярилир ки6 «Биз Тцркляр тямиз мцсялманларыг, бидят нядир билмярик. Бу сябяблядир ки, Аллащ бцтцн Тцркляри язиз етмишдир».

Алпарсланын шяхсиййяти яфсаняляшмиш, бир сыра вялилик кярамятляри тарихи мянбялярдя юзцня йер алмышдыр. Алпарслан тарихи зяфярляри иля йанашы бир смядрясяляр тикдирмиш, елм адамлары вя тялябяляря вягф эялирляри иля маашлар вя тягацдляр тясис етмиш, бюйцк гуруъулуг ишляри апармыш, су каналлары чякдирмишди. Христианлар цзяриндя ян бюйцк гялябя газанмасына вя христианлары мяьлуб етмясиня бахмайараг дюврцнцн христиан мянбяляри беля онун йцксяк инсани кейфиййятлярини юймцш, ону «Адил» адландырмышлар.

Алпарслан чох севдийи, бир сыра йцрцшляря юзц иля бярабяр апардыьы вя вялиящд тяйин етдийи оьлу Мяликшаща (1072-1092) эянъ йашында икян бюйцк бир императорлуг вя Низамялмцлк кими мяшщур бир дювлят хадими мирас гойуб эетмишляр.

Атасы Алпарсландан сонра тяк янэял олан ямиси Кавут Бяйи вязири Низамялмцлк васитясиля зярярсизляшдирян Мяликшащ артыг Ислам дцнйасынын тяк щакими олмуш, Кашьардан Боьазичиня, Арал эюлцндян Щинд дянизи вя Йямяня, Сырдярйадан Аралыг дянизи сащилляриня гядяр дювлятин сярщядлярини эенишляндиряряк мцяззям Сялъуглу Императорлуьуну мядяни вя игтисади ъящятдян йцксялтмиш, щяр тяряфдя эениш гуруъулуг ишляри апармыш, бюйцк шящярлярдя Низамиййя мядрясяляри тясис етмиш, елмин, мядяниййятин, сянайе, кянд тясяррцфаты вя тиъарятин инкишафына ряваъ вермишдир. Мяликшащ дюврцндя ишлядилян «Чек» пара игтисадиййатында ясас рол ойнамыш, даща сонра «Чек» кялимяси бу цсулла бирликдя Авропайа кечмиш вя мцасир банк системинин бир цнсцрц олараг бу эцня гядяр инкишаф етмишдир.

Султан Мяликшащ дюврц Сялъуг Императорлуьунда минлярля шящяр салынмыш, сянят вя тиъарят хейли инкишаф етмишдир. Сялъуг Тцрклярини сийаси ямниййяти сайясиндя Тцрк-Ислам мядяниййяти йцксяк сявиййяйя чатмыш, дювлят бцдъяси эюрцнмямиш бир щяддя 210 милйон динара чатмыш, йалныз Тябриз шящяринин  бцдъяси о дювр Франса вя Инэилтяря Краллыгларынын бцдъясиня бярабяр олмушду. Беля бир императорлуьун башында дайанан эянъ Султан Мяликшащ яъдадларындан мирас галан бу дяйяри гиймятляндирмиш, Антакйадан Аралыг дянизи сащилиня варынъа аты иля дянизя эирмиш, гылынъыны цч дяфя дальалара чарпараг дювлятин сярщядлярини буралара гядяр эенишляндирдийи цчцн Аллаща шцкцр етмиш вя «Ей атам! Сяня мцждяляр олсун, кичик йашда бурахдыьын оьлун юлкясини гуру сащялярин сонуна гядяр эенишлятди» дейяряк Аралыг дянизиндян эютцрдцйц гумлары Мярвдя атасы Алпарсланын мязарына сяпмишди. Мяликшащ Тцркцстана сяфяр едяркян вязири Низамялмцлк хяраъы юдямяк мягсяди иля эялян Бизанс елчисини дя юзц иля бярабяр Кашьара гядяр апармыш вя бунунла «Сялъуглу Императорлуьунун ещтишамыны тарихя салдырмаг истядийини» она билдирмишди. Вязир Низамцлмцлк Султан Мяликшащ щаггында «Султанымыз Ъащан аилясинин атасыдыр вя дюврцн щюкмдарлары она табе олмушлар. Бу сябябля дя онун аталыг шяфгяти. Ъомярдлийи дя о нисбятдя олмалыдыр» дейяркян онун дцнйа халгларынын атасы олдуьуну вя Тцрк тюрясиня дя ямял етмясини эюстярмишдир.(Бах: проф. Др. Осман Туран, Тцрк Ъищан щакимийети мефкуреси тарищи, сящ. 196).

Орта яср Эцръц вя диэяр христиан мянбяляри «Ъащанын щюкмдары». Мяликшащын бцтцн христианлара шящгят эюстярдийини, кечдийи мямлякят халглары иля бир атак ими даврандыьыны вя бу сябябля дя бир чох юлкялярин юз арзулары иля онун идарясиня эирдиклярини, щяр тяряфдя сцлщц бярпа етдийини, йцксяк фикирляри, яхлаг вя шяфгяти иля щяр йердя севилдийини йашмышлар. Бир христиан мцяллифиня эюря: «Юмрц вяфа етсяйди, чох артан гцдряти сайясиндя Авропаны да дювлятинин щцдудлары ичярисиня алаъагды» (Урфалы Матщиеу, Ъщронигуе, Парис, 1858, сящ.196, 201).

Лакин Мяликшащын Баьдадда Авропаны да императорлуьунун ичярисиня алмаг цчцн башладыьы щазырлыглар Султанын арвады, Гараханлы щюкмдарынын гызы «Ъялалийя» ады иля тарихдя мяшщур Теркен Хатунун ещтираслары цзцндян баш тутмамыш, Хатунла вязир Низамцлмцлк арасында баш верян мцъадиля сонда юнъя вязирин, сонра да 20 иллик щакимиййятдян сонра 40 йашлы эянъ султанын юлцмц (1092) иля нятиъялянмиш, Бюйцк Сялъуглу Императорлуьу да бу цздян бюйцк сарсынтылара уьрамышды. Юлцмц иля ялагядар олараг бцтцн Тцрк вя Ислам дцнйасы иля йанашы бир сыра христианлар да цзцнтц дуймуш, матям сахламышлар (Осман Туран, Селчуклулар тарищи, Анкара, 1965, сящ. 158-160).

Мяликшащ ясрляръя Тцрк-Ислам дцнйасында юрняк бир щюкмдар кими щафизялярдя йашамыш, гцдрят, язямят вя ядалятин рямзи сайылмышдыр. О, елмин йцксялиши вя йайылмасы цчцн бюйцк гейрят вя пара сярф етмиш, елм, фикир вя дин щцрриййятини щимайя етмиш, империйанын бюйцк шящярляриндя йаратдыьы «Низамиййя» мядрясясиндя мязщяблярля баьлы мцъадиляляря сон гоймаьы тяляб едяряк эюндярдийи мяктубларда билдирмишди ки: «Низамиййя мядрясялярини бир мязщяби горумаг цчцн дейил, елми щимайя етмяк вя йцксялтмяк мягсяди иля йаратмышыг. Мязщяблярарасы бир тяфригя истямирик». Бунунла баьлы щятта мязщяблярарасы тяфригяляр йаранмасын дейя, гарашыглыг йарадан мямлякятлярдя ваизляр цзяриндя ъамилярдя щярби мцщафизляр гоймушду.

Султан Мяликшащын юлцмц (1092) иля щакимиййят давалары цзцндян императорлуг дюрд щиссяйя бюлцнмцшдц. Мяликшащдан сонра ич савашлар дюврцндя султан олан Бюркцйарыг (1092-1104) ня гядяр чалышса да, даьылан императорлуьу бярпа едя билмямиш, Теркен Хатунун ещтираслары иля башлайан сийаси бющранлара  нящайят Мяликшащ оьлу Султан Сянъяр тяряфиндян сон гойулмуш, Имперпаторлуьун яввялки гцдрят вя язямяти мцяййян гядяр дя олса йенидян гайтарылмышды.

Бюйцк Султан Мяликшащын хаинъясиня зяшярляняряк юлдцрцлмясиндян сонра арвады Гараханлы щюкмдарынын гызы Дцнйа Мяликяси Теркен (Тцркан) Хатун Хачлы йцрцшляри вя Батини щярякатлары яряфясиндя 5 йашындакы оьлуну вялиящд тяйин етдирмяк вя Аббави хялифясиндян олан гыз нявясини Хялифя сечдирмяк цчцн щягиги варис олан Сялъуглу султаны Бюркцйараьа (1092-1104) гаршы мцъадиляйя башламышды. Щяля Мяликшащын саьлыьында султанын, дювлят адамларынын вя орду башчыларынын цзяриндя бюйцк нцфузу олан теркен Хатунун юзцнямяхсус вилайятляри, идаря тяшкилатлары, верэи йаьанлары, хязиняси вя щятта 12 минлик ордусу вар иди. Теркен Хатун дювлят хязинясиндян 20 милйон гызыл хяръляйяряк бир чох команданлары да юз тяряфиня чякмиш, Баьдаддан Исфащана доьру щярякятя кечмишди. 

Теркен Хатунун щакимиййят ещтираслары иля башлайан сийаси вя щярби фяалиййятляри сонда дахили савашлара вя сийаси бющранлара сябяб олмуш, императорлуьун 4 йеря – Ираг вя Хорасан Сялъуглуларына (1092-1194), Кирман Сялъуглуларына (1092-1187), Сурийа Сялъуглуларына (1092-1117) вя Анадолу Сялъуглуларына (1092-1308) парчаланмасы иля нятиъялянди. Нящайят 26 ил сцрян дахили чякишмяляря Мяликшащын оьлу Хорасан Мялики Сянъяр 1118-ъи илдя юзцнц Сялъуглу султаны елан едяряк сон гоймуш, Султан Бюркцйарыьын гардашы султан Мящяммяд тапарын (1104-1118) оьлу Мащмуду да Ираг Сялъуглу дювлятинин султаны кими щимайяси алтына алмышды.

Султан Сянъяр (1118-1157) щяля Хорасан Мялики икян Гязнялиляри, 1121-ъи илдя дя Яфганыстандакы Горлулар дювлятини, 1133-ъц иля гядяр бцтцн Хорасан, Мавярцннящр вя Харязми юзцня табе етдилмиш, Анадолу, Щиъаз вя Гузей Щиндистан рясмян онун щакимиййятини танымышды. Беляликля, Султан Сянъяр ара чякищмяляриня сон гойараг Императорлуьун яввялки гцдрят вя язямятини гисмян дя олса бярпа едя билмишди.

Султан Сянъяр узун сцрян щакимиййяти дюврцндя (1097-1157) юзцня табе султан, хан, йабгу, мялик вя ямирляр цзяриндя «Алямин Султаны» ады иля Ъащан щакимиййятини тямсил етмиш, 1133-ъц илдя Аббаси хялифясиня эюндярдийи бир мяктубда билдирмишди ки: «Аллащ бу дцнйаны бизим (йяни Тцрклярин) ихтийарымыза вермиш вя ону бизя яманят етмишдир. Бцтцн щюкмдарлар вя ямирляр бизим наиб вя мямурларымыздыр. Биз Ъащан падишащлыьыны ата-бабаларымыздан вя яразиляри Хялифянин дядясиндян мирас алдыг» Осман Туран «Тцрк Ъищан щакимийети мефкуреси тарищи». Ы ъилд, сящ.200).

Султан Сянъяр бунунла гядим Тцрк илащи сялтянят вя Ъащан щакимиййятинин там сялащиййятли бир тямсилчиси олдуьуну Хялифяйя чатдырмыш, Хялифя дя онун щакимиййятини таныйараг бцтцн сялтянят яламятляри иля бирликдя алтун наллы бир ат эюндярмишди.

Султан Сянъяр Хялифяйя юзцнцн Шяргдя газандыьы зяфярляри, Щиндистандан Булгар дийарына, Кашьар вя Талас бюлэяляриня гядяр Исламын щцдудларыны горудуьуну билдирмиш вя хачлыларын Фялястини ишьал етмясини, Пейьямбярлярин гибляси олан Гцдсцн донуз вя шяраб тиъарятханасына чеврилмясини аъы бир дилля тянгид етмиш вя эюстярмишди ки, хачлылара гаршы ъищад сянин (Хялифянин) вя гярб юлкяляри щюкмдарларынын ишидир.

Султан Сянъярин Шяргдя бцтпяряст Гарахитайлара вя шамани Тцркляря гаршы мцъадиляляри Ислам дцнйасы цчцн о гядяр ящямиййят газанмышды ки, онун аггында о дюврдя беля бир щядис йайылмышды ки: «ахыр заманда бир инсан зцщур едяъяк. О, Ъейщун чайыны кечяряк шамани шярг Тцрклярини мяблуб едяъякдир. Бу инсан ясмяр цзлц, эур сясли олаъаг, саь ялиндя бир вя йа ики хал булунаъаг: Мярв шящяриндя щюкм сцряъяк вя бцтцн щюкмдарлары гящр едяъякдир. Фягят Чиндян эялян ордулар ону мяьлуб едяъякдир» (Абар цд-девлят, сящ. 64-65; Осман Туранын эюстярилян ясяри, сящ. 200).

Щягигятян дя Султан Сянъяр бюйцк мцъадиля вя савашлардан сонра, нящайят Шяргдян эялян Гаракитайлара йенилмишди. Султан Сянъярин 1141-ъи илдя бцтпяряст Гаракитайлара йенилмяси онун етибарыны гырмыш, даща сонра 1153-ъц илдя юз сойдашлары олан Оьузлара ясир дцшмяси Харязмин Императорлугдан айрылмасы вя мяркяз Хорасанын Оьузларын ялиня кечмяси иля нятиъялянмишдир. 1157-ъи илдя онун вяфат етмяси иля Бюйцк Сялъуглу Императорлуьунун язямяти дя чюкмцш олду.

Гаракитайларын Султан Сянъяр цзяриндя газандыьы зяфяр ХЫЫ ясрдя Авропада ращиб Йущянна (Иеан) яфсанясини доьурмушду. Бу яфсаняйя эюря, эуйа Узаг Шяргдян бир христиан гуртарыъысы чыхаъаг вя онун васитясиля бцтцн дцнйа христианлашаъаг. Щалбуки ня Гаракитайлар вя ня дя Оьузлар щеч вахт христиан олмамышлар. Цмумиййятля, христианлыьын кючяри Тцркляря щеч бир тясири олмамышдыр.

Султан сянъяр пайтахт Мярв шящярини дюврцн чох йцксяк бир мядяниййят мяркязиня чевирмиш, елм, ядябиййат вя сянятин ашиги вя щамиси олмуш, йарым ясирлик щакимиййяти дюврцндя мяшщур алим, шаир, философ, щцгугчу вя рийазиййатчылар йа онун щимайясиндя булунмуш, йа да онун дястяйи иля йетишдирилмишдир. О да Султан Тоьрул Бяй, Султан Алпарслан вя Султан Мяликшащ кими юрняк щюкмдарлардан сайылмышдыр.Султан Сянъяр дюврц шаирляриндян Муиззи бир гитясиндя бу дюрд бюйцк Сялъуглу Султанындан бящс едяряк эюстярмишди ки: «Сялъугун (Сялъуг Бяй) эювщяри Нури Бухарайа еришди. Шярг вя Гярб дя ъювщярдян (Сялъуг Бяйдян) нур алды. Илк щакимиййят Тоьрул вя Чаьры Бяйлярля башлады. Онларын ъащанэирлийи щяр юлкяйя йетишди. Ямисинин (Тоьрул Бяй) тахтына Алпарслан (Малазэирт гящряманы Алпарслан) отурунъа ордусунун ъошьунлуьу Гейсярин (Бизанс императору Романос Диоэенес) сарайына улашды. Ондан сонра Мяликшащ падишащ олунъа Эюйлярдян ядалят, доьрулуг вя йахшылыг йайылды. Падишащлыг сырасы, нящайят «Ъащан Сутан Сянъяр»я эялди» (Осман Туран, «Тцрк Ъищан щакимийети мефкуреси тарищи», сящ.201).

Султан Сянъярин йаздырдыьы «Мяфахир цл-Ятрак» («Тцрклярин фяхарятляри») адлы ясяр Исламиййятля йанашы Тцрк милли янянялярини, Тцрклярин фязилят вя фяхарятлярини юзцндя якс етдирди.Тяяссцфдяр олсун ки, ясяр щяля индийядяк ялдя едилмямиш, йалныз ясярин ады вя ондан бязи нцмуняляр орта яср тарихчилярини ясярляриндя гейд едилмишдир.

Султан Сянъярин дяфн едилдийи пайтахт Мярвдяки тцрбяси мющтяшям бир абидя олуб «Йашыл гцббя»си иля мяшщурдур. Тцрбясиня вя орада даими Гуран охуйанлара бюйцк мигдарда хязинядян йардым айрылдыьыны орта яср мянбяляри гейд етмишляр.

Сялъуглу Тцркляри сцннц тяригятинин «Щяняфи мязщяби»ня мянсуб олмушлар. Тарихи мянбялярдя 4 бюйцк Ислам щцгуг мяктябинин – Щямбали, Щяняфи, Шафии вя Малики – биринин йарадыъыларындан олан, «Щяняфилик мязщяби»нин баниси Имами Язям Ябу Щянифя иля баьлы тарихи мянбялярдя гейд едилян бир рявайятдя эюстярилир ки: «Ябу Щянифя Щяъъ зийарятиндя демишди ки, Ей Аллащым! Мян Сянин цчцн Мящяммядин (С) шяриятини шярщ етдим. Яэяр мяним фикирлярим вя мязщябим щагдырса, мяня йардым ет». Гейбдян эялян бир сяс она ъаваб вермишдир ки: Сян доьру сюйлядин, Гылынъ (щакимиййят) Тцрклярин ялиндя булундугъа мязщябиня завал йохдур». Бу рявайяти юз ясяриндя якс етдирян орта яср тарихчиси Равянди буну да ялавя етмишдир ки: «Аллаща щямд олсун ки, артыг Исламын архасы эцълц вя Щяняфи мязщябинин мянсублары хошбяхтдирляр. Чцнки Яряб, Яъям, Рум вя Рус дийарларында гылынъ Тцрклярин ялиндядир. Сялъуглу Султанлары Щяняфи алимлярини о гядяр щимайя етмишляр вя едирляр ки, онларын (Сялъуглу Султанлары) севэиси гоъа вя эянълярин гялбиндя ябядийашардыр» (Равянди, Ращат иссцдцр, Лондон, 1921, сящ. 17-18).

Султан Сянъяр мяшщур алим Гяззалинин Ябу Щянифяни дя тянгид етдийини ешитмиш вя бундан цзцляряк бюйцк алими щцзуруна дявят етмиш, Гяззали дя бюйцк мцътящид Ябу Щянифянин ялейщиня данышмаьын гейри-мцмкцн олдуьуну сюйляйинъя чох севинян Султан Сянъяр Гяззалинин бу ъавабынын башга юлкяляря дя йайылмасыны ямо етмиш вя Гяззалинин тярки-дцнйа галмасына разы олмайараг она юз елмини юйрятмяк цчцн мядрясяляр йапдырмыш вя бу мядрясялярдя дярс демясини хащиш етмиш, щятта Баьдад «Низамиййя мядрясяси»нин ректору тяйин етмишди (Сялъуклулар тарищи. Сящ.235).

Сялъуглулар дюврцндя йетишян ян бюйцк Ислам алими Гяззали Сялъуглу Тцркляринин Ислам сийасяти вя идарячилийиня хидмят етмиш, «Щцъъят-цл-Ислам» ады газанмышды.

Сялъуглу императорлуьу Ислам дювляти олмасына бахмайараг Яряб Хялийялийиндян ясаслы шякилдя фярглянмишди. Беля ки, Яряб Хялифяляри юзлярини Аллащын елчиси олан Пейьямбярин (С) вякилляри сайдыгларындан онлар бцтцн мцсялманларын бащчысы «Ямир ял-мюмин» дейя анылмалы вя инсанлар щям дцнйа вя щям дя «Ахирят» дцнйасы цчцн сорумлу щесаб едилмялийдиляр. Щалбуки, Тцрк щюкмдарлары юзляринин Танры щядиййяси олан «Гут» йолу иля йалныз Йер цзцндяки инсанлары идаря етмяк цчцн Танры тяряфиндян вязифяляндирилдиклярини сайырдылар. Щакимиййят анлайышындакыбу ясаслы фярг Ислам тарихиндя илк дяфя Бюйцк Сялъуглу Императорлуьу чаьында 1058-ъи илдян ортайа чыхмыш вя Тцрк щюкмдарлары дцнйаны идаря етмя сялащиййятини Хялифялярин ялиндян алмыш, башга сюзля, илащи олан дини мадди олан дювлятдян айырмышлар ки, буэцнкц анламда она «Лайиглик» дейилир. Бу факт эюстярир ки, «лайиглик» анлайышы Тцркляря щеч дя Авропадан эялмя дейил, Авропайа Сялъуглулардан кечмядир.

Сялъуглу Султанлары, хцсусиля Султан Сянъяр мядяри щцгкга аид йени ганунлар гябул етмишди. Императорлуьа эениш юлчцдя виъдан азадлыьы эятирян бу щцгуги ганунлар бир йандан елм, фялсяфя вя ядябиййатын сярбяст инкишафына имкан йаратмыш, диэяр тяряфдян дя Ислам мямлякятляриндяки мцхтялиф мязщяб вя тяригят мянсублары иля гейри-мцсялман )Зиммиляр) халглар Ислам щцгуг гайдаларына табе олмуш, императорлуьун сярщядляри дахилиндяки христиан эцръц, ермяни, Сирйани вя Павликлярин, щямчинин йящудилярин дювлятя садиг галмаларына кюмяк етмишдир.

Сялъуглулар дюврцндя щюкм сцрян ядалят, щцрриййят вя рифащ о дяряъядя йцксяк олмушдур ки, Ислам вя Христиан ясярляриндя бу истилайа даир щеч бир мянфи фикир йохдур вя Тцрк идарячилийи иля баьлы йалныз миннятдарлыг ифадя едилмишдир. Буна бахмайараг сонракы христиан тяяссцбкеш тядгигатчылар тящрифляря йол вермиш вя щяр вяъщля Тцркляри ашаьыламаьа чалышмыш, христианларын Тцрклярдян чох зцлм эюрдцклярини вя бу сябябдян дя «сялиб йцрцшляри»нин баш вердийини йазмышдлар. Щалбуки, «Хачлы сяфйярляри»нин баш вердийи Сялъуглу Султаны Мяликшащ дюврц (1072-10920 Ислам вя христиан мянбяляриндя йалныз ядалят, щцрриййят вя сяадят дюврц кими гиймятляндирилмишдир. Щятта Бизанса вя диэяр христиан юлкяляриня гаршы истила вя фятщляр йапан Тоьрул Бяй вя Алпарслан да о дюврцн христиан мянбяляриндя йцксяк ядалят вя фязилятляри иля таныдылмышлар. Мяшщур Бизанс тядгигатчысы Лаурент эюстярмишдир ки: «Сялъуглулар дюврцндя Анадолу христианлары Бизансын басгысы вя зцлмцня дюзя билмяйяряк фатещ Тцркляри гуртарыъы кими гаршыламышлар» (И.Лаурент, Бйзанъе ет лес Туръ Селджуоуъидес жусгуен 1081, Нансу, 1913).

Тцрк тарихинин мяшщур тядгигатчыларындан сайылан В.М.Рамсай Анадолу христианларынын Сялъуглулар дюврцндя Бизанс дюврцня нисбятян даща мясуд бир щяйат йашадыгларыны вя лаща эениш мязщяб щакимиййятиня сащиб олдугларыны иряли сцряряк христиан тяяссцбкешлийи вя зещниййятинин там яксини ифадя етмишдир (Рамсай. В., Ъитиес Анд Биъщоприъс оф Бщруэиа. Охфорд, 1895, сящ. 16-27).

Сялъуглулар дюврцнцн мяшщур сирйани тарихчиси Мищаел дя йазмышдыр ки:Христианлара аид мямлякятлярин чохуну алан Тцркляр… Рафизи Румлардан фяргли олараг кимсянин дининя вя инанъына гарышмыр, щеч бир басгы вя зцлцм дцшцнмцрдцляр» (Миъщел ле Суриен, Сщронигуе, Франсызъайа чевирян Сщабот, Парис, 1905, ЫЫ ъилд, сящ. 222).

Тарихи мянбялярдя «Ят-султан цл—адил» («Адил Султан») дейя анылан Сялъуглу Султанлары щагг вя ядалят ганунларыны щяйата кечирдикляри цчцн мцхтялиф дин вя мязщябляря мянсуб халглар щцзур ичиндя йашамыш, онларын дюврцндя щеч бир дини характерли ихтишаш вя цсйан баш вермямишди. Чцнки «Ядалят Принсипи» Тцрк щакимиййят анлайышынын ясас фялсяфяси олмушдур.

Бюйцк Тцркцстан Хаганы Оьуз Хагандан, Баты Щун Императору Атилладан, Эюй Тцрк Хаганлары Гапаьан вя Билэя Хагандан башлайан, «Орхон китабяляри»ндян щякк олунан «Эцняшин доьдуьу йердян батдыьы йеря гядяр» дцнйанын Тцркляр тяряфиндян идаря олунмасы дцшцнъясини Сялъуглу Тцрк Императорлуьу бцтцн ъанлылыьы иля мцщафизя етмиш, Ислам дцнйасыны ич вя дыш тящлцкялярдян, «Хачлы йцрцшляри»ндян гуртармагла тякъя юз дюврляри цчцн дейил, эяляъякдяки бцтцн мцсялманларын миннят дуйьуларына сябяб олмуш, нятиъядя бу Ислам дцнйасы о дюврдя елм, црфан вя мядяниййят оъаглары иля бязядилмишЮ Ислам мядяниййяти вя халгларына гцдрят вя щакимиййят эятирмишди. Мащмуд Кашгарлынын йаздыьы кими: «Тцркляря «Тцрк» адыны Танры Юзц вермиш, онлары Юз ордусу адландырмыш, дювлят Эцняшини Тцрклярин бцръцндя доьурмуш, юзлярини ися Йер цзцнцн щюкмдары вя дюврцн Хаганлары етмишляр».
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