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İskitlər və onların türk xalqlarının etnogenezisində rolu
ХВЫЫЫ ясрдян башлайараг, рус халгынын гядим мяншяйи, щям дя скифлярдян тюрямяси щаггында нязяриййя рус- тцрк елми тяряфиндян тамамиля гябул едилирди вя практик олараг щеч бир шцбщя доьуrмурду.
Лакин ХВЫЫЫ-ХЫХ ясрляр ярзиндя  диэяр бир ногтейи-нязяр, скифляр тцрклярин яъдадларыдыр- версийасы мювъуд иди вя «скиф» ады алтында мцхтялиф диллярдя данышан бир чох халгларын йыьъам, цмуми адынын нязярдя тутулдуьу фикри иряли сцрцлцрдц. Рус, алман вя тцрк-татар тядгигатчылары В.Н.Татишшев, Н.М.Карамзин, К.Нойманн, Р.Й. Шафарик, Эеза Кун, Хасан Гата ал Габаши, Щади Атласи, Сядри Максуди Арсал, Зяки Ващиди Тоган, Адилйа Айда Арсал, М.З.Зякийев, Олжас Сцлейменов, Илщами Дурмуш вя с. бу фикирдя идилляр. 

Щяр шей бу вя йа диэяр халгларын неъя йерляшмясиндян вя онларын ареалларынын щансы археоложи мядяниййятлярля цст-цстя дцшмясиндян (уйьун эялмясиндян) асылы иди. Бу иш  ХХ ясрин 40-ъы илляриндя вятянпярвярлик мифолоэийасынын формалашмасынын нювбяти мярщяляси иля ейни вахта дцшдц. Бу заман бир чох тарихчиляр Кийев Русундан Совет Иттифагына гядяр славйан дювлятинин шющрятини вя гядимлийини эюстярмяйя чалышырдылар. Археологлара беля бир идейа щаким кясилмишди ки, мадам ки, Несторун «Мцвяггяти илляря даир повест»индя хатырладылан славйан тайфаларынын йерляшдирилмясиня вя онлары конкрет археоложи мядяниййятляря баьламаьа наил олунмушдур, онда еля скифйа халглары иля дя буну ялдя етмяк олар.

Нящайят, скифлярин Щеродотун якинчи скифляр адландырдыьы бир щиссясинин славйанлара аид олмасыны гябул едян компромис вариант цстцнлцк газанды, буна, славйанларын тясяррцфаты шум якинчилийиня ясасланыр, демяли, якинчи скифляр дя славйанлардыр – цмуми мцлащизядян башга конкрет дялил эятирилмирди.  Бир дя беля бир версийа иряли сцрцлцрдц ки, скифлярин бир щиссяси юзлярини «сколотлар» адландырырдыла, ола биляр ки, онлар еля славйанлар иди.

Бурада беля бир суал мейдана чыхыр: бцтцн бунлар няйя лазымдыр? Славйанларын скиф мяншяйи щаггында бу миф цмумиййятля ня цчцн мейдана эялмишдир? Ахы, археоложи мялуматлар эюстярир ки, славйанлар Припйат чайы иля Висла, Днестр вя Буг чайларынын йухары ахарлары арасында, Одердян Днепря гядяр эениш бир яразидя йашайан, нисбятян кичик автохтон тайга иттифагы иди. Онлар йени торпаглара йалныз ВЫ ясрдя кючмяйя башламышдылар вя бу просес щям йазылы мянбялярля, щям дя археоложи мялуматларла кифайят гядяр етибарлы шякилдя ясасландырылмышдыр.

Фикиримизъя, Рус дювлятинин йалныз узун вя шяряфли тарихи олан славйанлар тяряфиндян йарадылдыьыны щесаб етмяйя юйряшян вятянпярвяр ящвали-рущиййяли тядгигатчылар арасында бир натамамлыг комплекси мювъуддур. Бурада башга халгларын иштиракы вя тясирини «патириотлар» Москванын эцъляндийи вя бюйцк яразийя малик олдуьу ХВЫ яср цчцн гябул едирляр вя о вахта гядяр башга халгларын Рус дювляти цчцн ролу йалныз дцшмянчилик вя позуъулуг кими гябул едилирди. Яъдадларымыз Вящши Чюлдян вя Гызыл Ордадан «мцдафия олундуглары кими» бизя дя ону вясиййят етмишляр дейирляр.

Лакин буна бахмайараг, мясялянин беля гойулушунда ня ися бир гейри-мцяййянлик, гейри-айдынлыг вар. Славйанларын гядимлийи вя «славйан триполи мядяниййяти»ндян инамла данышсалар да, дяллиляр эятирмякдя, фикирлярини сцбут етмякдя тялясмирляр. Илк бахышда инамла йумругларыны стола вуруб «Гядим Рус дювляти щаггында тезис»и мцдафия едирляр, лакин ъиданы чувалда эизлятмяк олмадыьы кими, салнамялярдя Кийев Русунун формалашмасында тцркляр славйанлардан щеч дя аз дейилдир фикрини эизлядя билмирляр. Щятта бюйцк «Игор полку дастаны»нда гыпчаг сюзляри кифайят гядярдир, будур мясялянин чятинлийи. Кнйаз Свйатослав гейри-вятянпярвяр йуху эюрцб, орада гыпчаг дилиндя басурманларла сющбят едир. (Сцлейменов Олжас. «Азийа», Алма-Ата, 1990, с. 439). Цстялик Рус империйасындакы 200 задяэан няслинин 132-си тцрк мяншялидир. Бу ися артыг тутарлы аргументдир.

«Патриотлар» буну щеч ъцр етираф етмяк истямирляр, демяк, истямирляр ки, рус дювлятинин формалашмасындын ян еркян мярщяляляриндя тцрк халглары, печенегляр, гыпчаглар, хязярляр, булгарлар вя б. чох бюйцк рол ойнамышлар. Яэяр бу етираф олунса, онда эяряк тцрклярин рус халгынын формалашмасындакы тясири дя етираф олунсун вя дейилсин ки, рус халгы Дунай славйанлары иля булгарларын гайнайыб-гарышдыьы, Дунай булгарлары кими тямиз славйан дейил, йарым славйан мяншялидир. Ерамызын ВЫЫ ясриндя тцркдилли булгарлар, яксяр ящалиси славйандилли тайфалардан ибарят олан Дунай реэионларындан бириня эяляряк Болгар-тцрк дювлятини йаратдылар, Лакин бир нечя нясилдян сонра славйанлар ичярисиндя ассимилйасийа олдулар, нятиъядя славйан дилли болгар халгы формалашды. Тцркдилли маъарлар да сонрадан Дунай ятрафына эедяряк орада йерли халгларла гарышараг маъар халгыны формалашдырды. Бах, бу вятянпярвярляр цчцн дящшят иди. Бу, онларын дцнйа эюрцшцнц кюкцндян сарсыдырды. Славйанлары о гядяр гядимляшдирмяли ки, бу гядим кечмишдя щеч бир тцрк олмамышдыр- фикриня чалышмаг мящз бурадан гайнагланыр. Беля олдугда ися, славйанларын гядим вя тямиз мяншяйи олмушдур - дейиминя ясас йаранырды. 

Тарихи сахталашдырмаьа онлары вадар едян икинъи сябяб ондан ибарятдир ки, ХЫХ ясрдя юзцнцн йцксяк инкишаф сявиййясиндя олан Русийа империйасы «славйанларын вя православлыьын мцдафияси» кими чыхыш едирди. О, Балканларда славйанларын вя православлыьын мцдафияси тезиси алтында Османлы Тцркийясинин Балкан вилайятляриндя вя Гара дяниз боьазлары цзяриндяки нязарятиня гаршы эизли ниййятляри юрт-бастыр едирди. Лакин империйа рус интеллектуаллларынын хейли щиссяси иля юз славйан мяншяйини вя ясл проваславлыьа ябяди сядагятини сцбут етмяйя чалышараг бу ойуну ойнайырды. 

Тарихи сахталашдырылан халглар мяним халгм гядим халгдыр, мяним дювлятим гядим дювлятляр сырасына дахилдир дейиб, ейфарийайа гапылараг, тарихдян даща чох иддиалар умурлар вя бу умаъаглары нятиъя етибарыиля фялакятляря апарыб чыхарыр. Мясялян, рус алими Пйотровски  «ермяниляр тарихляринин гядимлийиня эюря тарихляриня йох, тарихчиляриня миннятдар олмалыдыр» дейяркян - билярякдян вя йа билмяйярякдян ермяни тарихчиляринин яслиндя ъинайят етдикляринин фяргиндядирми эюрясян. Бу фикри она эюря гейд едирям ки, ермяниляр тарихляринин гядимлийиня инанараг, щям дя юзэя торпагларынын онлара мяхсус олдуьуну йазанлара инаныб ъинайятляр тюрядибляр. Азярбайъан торпагларынын онлара мяхсус олмасы щаггында сахта тядгигатлара инанан ермяниляр, яслиндя онларын тарихини сахталашдыран тарихчилярин гурбанына чеврилибляр. Бу бахымдан Ы Пйотрун тякиди иля Рус дювлятинин вя рус халгынын гядимлийини сцбут етмяйя чалышмагла, язяли тцрк торпагларынын ишьал едилмясинин етник ясасландырлмасы щям тарихи сахталашдырыланларын, щям дя щямин «тарихи щягигятдян» чыхыш едян истилачыларын ъинайят тюрятмясиня эятириб чыхармышдыр.
Тарихин сахталашдырылмасы мяняви ъинайятдир вя бу ямял миллятлярарасы мцнагтшяярдя мяняви ъинайятин «галиби»ня хидмят едирся, бу щцгуги ъинайятляр тюрядир.

