Krım və krımlılar antik dövrdə
Krım yarmadasının əhalisinin əksəriyyətini “krım tatarları” təşkil edirdi. Bu etnonimin ilk xatırlanması XVI əsrin əvvəllərinə aiddir və S.Qerberşteyn və  M. Bronevskinin əsərlərində əks etdirilmişdir. Bu vaxta qədər əhali sadəcə “tatarlar” adlanırdılar. Bu xalq Krıma köçüb gələn türkdilli xəzərlər, peçeneqlər, qıpçaqlar, tatar-monqollar, Krım çölünə, Şimali Qara dəniz çöllərindən gələn və qədimdən yarmadanın dağlıq və ona bitişik hissəsinin Kırımın oturaq əhalisi-tavrların, kimmerlərin, skidlərin və sarmatların qaynayıb-qarışmaları (assimilasiyası) nəticəsində  formalaşmışdır. (A.Anderyev. İstoriya Krıma. M.,2000, s.3.

Bunlar sonrakı hadisələrdir və Krım və krımlılar haqqında, xüsusən bu gözəl diyar və onun qədim sakinlərinin qədim tarixi, onların etnogenezi haqqında istədiyimiz məlumatları verə bilməz. Odur ki, gəlin Krımın qədim tarixinin bəzi məqamlarına nəzər salaq.

E.ə. VII əsrə qədər yarımadanın aborigen (yerli) əhalisi tavrlar bə kimmerlər idi. Kimmerlər tez-tez Avropanı Asiyadan ayıran Qellaspant boğazından keçərək Kiçik Asiya torpaqlarına, Şimali Afrikaya, Misirə yürüşlər edir, Fələstinə qədər gedib çıxırdılar. E.ə. 679-cu ildə onlar Tenişlanun başçılığı altında Assuriya üzərinə hücum etsələr də döyüşdə məğlub olublar. Assuriya mənbələri kimmerlərin Kaspi ətrafında, Qafqazda olduqlarını, yunan mənbələri Kiçik Asiyanın şimal-şərqində və şimal-qərbinə - Paflaqoniyada , Vifiniyada və Troadedə olduqlarını xəbər verir. Onların məlumatlarına görə Ön və Kiçik Asiyada fasiləsiz olaraq kimmerlər iskidlərdən ibarət böyük köçəri tayfaları dolaşırdılar. Onlar yerli əhalinin qarəti və region dövlətlərinin hərbi əməliyyatlarında muzdlu kimi gah birinin, gah da digərinin tərəfində döyüşməklə məşğul olurdular. 
Bəzi hallarda rus tarixçilərinin əcdadı hesab etdikləri qədim Krım sakinləri kimmerlər bir neçə hissədən ibarət idilər. Rus tarixçisi Aleksandr Andreyev mənbələrə əsaslanaraq onların bir hissəsinin qərbə gedərkən Dnestr çayı boyunda iskidlər tərəfindən məğlub edildiyini , bir hissəsinin isə Kiçik Asiyaya gedərək regionun şimal-şərqində Kappadokiyada möhkəmləndiyini qeyd edir.E.ə. 644-cü ildə Midiyanın paytaxtı Sard şəhərini tutmağa cəhd edən kimmerlər 615-565-ci illər müharibəsində Midiya çarı Alliat tərəfindən məğlub edilərək, qalan hissəsi yerli əhali və iskidlərə qarışıb onların tabeçiliyində qalıb, daha bir hissəsi isə Ön Asiyaya gedib orada assimilasiya olunublar.

Kimmerlərin xeyli hissəsi isə Şimali Qara dəniz sahillərində və Şimali Qafqazda qalmış iskidlərə tabe olaraq onlara və digər yerli tayfalarla qaynqyıb-qarışaraq Krım türklərinin formalaşmasında iştirak ediblər. Şimali Qara dəniz sahillərində yunan koloniyalarının yaradılması zamanına – e.ə. VI  əsrə kimmerlər artıq bir etnos kimi mövcud deyildi. Bu vaxtdan etibarən onlar yazılı mənbələrdə artıq xatırlanmır. 

Krım yarımadasında kimmerləri e.ə. VII əsrdə Asiyadan gələn Şimali Qara dəniz sahillərini, Krımı, Dondan Dunaya qədər böyük bir ərazini əhatə edən, Skifiya dövlətini yaradan iskidlər əvəz etdilər. Beləliklə, iskidlər regionda bir-birini əvəz edən köçəri tayfaların imperiyalarının yaranmasının başlanğıcını qoydular. Sonradan sarmatlar iskidləri, hunlar sarmatları, avarlar və bolqarların əcdadları hunları əvəzlədilər, bir qədər sonra həmin ərazilərdə xəzərlər, peçeneqlər və qıpçaqlar peyda oldular. Beləcə, türklükləri heş bir şübhə doğurmayan bu tayfalar  Şimali Qara dəniz ətrafında dövlət qurumları yaradıb hakimiyyət sahibi olublar. Burada bir nüansı qeyd etmək lazım gəlir. Yuxarıda adı tutulan müəllif bu imperiyalar yaradan xalqların heç birinin etnik mənsubiyyəti, etnogenezi haqqında bir kəlmə də olsa danışmır, yalnız iskidlərin mənşəyinin hələ də məlum olmadığından və bu barədə ehtimallar söyləyarək, nə iskidlərin, nə də onlarla qaynqyıb-qarışan digər türklükləri çoxdan bəlli olan adı gedən tayfaların indiki türklərin əcdadları olması faktının üstündən sükutla keçir. Halbuki, XIX əsr müəllifi P. Yatama 1854-cü ildə rus coğrafiya cəmiyyətinin xəbərlərində yazırdı: “Tyurkskoye proisxojdeniye skifof v nastoyaşşee vremya... ne trebyet osobıx dokazatelstv” yəni iskidlərin türk mənşəli olduqları xüsusi isbat tələb etmir, digər XIX əsr miəllifi akademik E.İ.Eyxvald da iskidlərin türklüyünü təsdiq edirdi.

Rus müəllifi e.ə. I minillikdə adı belə məlum olmayan slavyanların əcdadlarından bəhs edir və onların sözü gedən minillikdə özlərini cənubdan həmlə edə biləcək köçərilərin hücumlarından qorumaq üçün Dnepr çayı boyu yüz kilometrlərlə üzanan “Zmiyevi vali” adlandırdığı, meşəçöl ərazini qoruyan müdafiə səddi yanında sonralarpraslavyanların güclü qalalar tikməsini qabardır.

Burada bir tarixi ədalətsizlik də yaddaşa gəlir. Amansızlığına baxın, qoca tarixin; e.ə. III əsdə Çin hökmdarı Tsin Şi Xuandi hunlardan qorunmaq üçün Böyük Çin Səddi çəkdirmişdi, e.ə. VI əsrdə isə naməlum praslavyanlar Şimali Qara dəniz çölləində və Krımda yaşayan türk əsilli çolçülərdən müdafiə olunmaq üçün “Zimievı balı” adlanan sədd çəkmişdilər. İndi isə birincilər türklərin torpaqlarının bir hissəsini ilhaq edib, vətəndaşları olan uyğur türklərinə qan udduraraq onları fiziki cəhətdən məhv etməyə çalışırlar, ikincilər isə türklərin bir hissəsini cismən məhv edib, bir qismini dədə-baba yurdlarından didərgin salıb ucsuz-bucaqsız ərazilərinə sahib çıxıblar. Krım və krım türkləri bu tarixi haqsızlığın daha çox qurbanı olmaqla bu milli faciəni, iztirab yüklü ağır həyat yaşamaqdadırlar.

Krım yarmadasının xüsusiyyətlərindən biri o idi ki, regionda ayrı-ayrı etnoslar yaşayırdı. Ərazinin yeni sahibi iskidlərdən  də regionun elitası formalaşırdı və onlar regionda güc mərkəzinin yiyəsinə, məğlubedilməz hərbi qüvvəyə çevrilirdilər. Heredot iskidlər haqqında belə yazırdı: “Onlar üzərinə hücum edən heç bir düşmən onların qaçaraq uzaqlaşmasından xilas ola, əgər özləri istəməsələr onlara çata ilməzlər,şəhərləri, qalaları olmayan, mənzillərini özləri ilə aparan, hər bir atlı döyüşçüsünün yaşayış vasitəsini əkinçilikdən deyil, maldarlıqdan əldə edən xalq, mənzili arabalarda quraşdırılan xalq necə məğlubedilməz və əlçatmaz olmasın”.

İskidlər tayfadan ibarət idi. Buq çayı hövzəsində maldar iskidlər, Buq və Dnepr çayları arasında əkinçi, onlardan cənubda köçəri, Dnepr və Don çayı arasında isə çar iskidlər yaşayırdı. Çar iskidlərin mərkəzi Konki çayının hövzəsi idi, Qerras şəhəri də burada yerləşirdi. İskidlərin ən güclü tayfası – çar iskidlərin yayıldığı, məskun olduğu ərazi də məhz Krım idi. Bu ərazi antik mənbələrdə Skifiya adlanırdı. Heredot yazırdı ki, Skifiya – tərəfləri 20 günlük yol məsafəsi olan kvadratdan ibarət idi.

İskidlər kiçik qəsəbələrdə, həm də dərin xəndəkləri olan torpaq səngərlərlə əhatə olunan şəhərlərdə yaşayırdılar. Ukrayna ərazisində Materin, Pasters, Nemirov və Veles kimi böyük iskid yaşayış məskənləri məlumdur. Onların əsas təsərrüfat məşğuliyyəti köçəri maldarlıq idi, mənzilləri arabalar üzərində yerləşdirilən kibetkalar idi. Onlar bişirilmiş ət yeyir, at südü içirdilər, kişilər dəri gödəkcə, şalvar, dəri kəmərlə bərkidilən kaftan, qadınlar isə sarafan? və kokoşniki? Geyinirdilər. Onlar yunansayağı gözəl və rəngarəng gildən düzəldilən qablar hazırlayırdılar ki, bunların içərisində taxıl və su saxlamaq üçün qablar xüsusilə keyfiyyətli idi. Strabon iskidlər haqqında belə yazırdı: “iskid tayfası köçəri idi, təkcə ətlə, xüsusən at əti ilə qidalanır, həm də kumısdan hazırlanmış pendir, təzə və turş süddən də istifadə edirdilər; sonuncunu onlar xüsusi üsulla məzə üçün, ləzzət almaq məqsədilə hazırlayırdılar. Köçərilər hər şeydən əvvəl, soyğunçu, yolkəsən deyil, əagər idilər və müharibəni xərac almaqdan ötrü aparırdılar. Doğrudan da onlar malik olduqları torpağı razılıq əsasında onu becərmək istəyənlərə verir və şərtləndirilmiş qədər vergi almaqla kifayətlənirdilər, özü də aldıqları xəracı varlanmaq məqsədilə yox, sadəcə həyatlarının gündəlik tələbatını ödəmək üçün istifadə olunurdu. Lakin onların icarə haqqını verməyənlərə qarşı köçərilər müharibə aparmalı olurdular. Həqiqətən də əgər torpağa görə icarə haqqını düzgün şərtlər əsasında verərdilərsə, onlar heç vaxt müharibəyə başlamırdılar”.?

VIII əsrin ortalarında Qara dəniz sahillərində və Egey dənizinin şimal—şərqində yunanlar peyda olurlar. Əkin sahələrinin çatımaması, metal yataqlarının yoxluğu, polislərdə - yunan şəhər dövlətlərində siyasi mübarizə, əlverişsiz demoqrafik vəziyyət yunanları Aralıq dənizi, Qara dəniz və Mərmərə dənizi sahillərində yeni torpaqlar axtarmağa məcbur edirdi.

Şimali Qara dəniz ətrafının yerli əhalisi ilə yunan dənizçilərinin ilk əlaqəsi e.ə. VII əsrə təsadüf edir. Bu zaman yunanlar hlə Krım yarımadasında koloniyalara malik deyildilər. Kerç yaxınlığında Temir dağında iskid qəbirstanında bu zaman hazırlanmış gözəl işlənmiş, naxışlı Rodos – Milet vazı aşkarlanıb. Ən böyük yunan şəhər-dövləti olan Milet sakinləri Evksinsk Ponfu sahillərində 70-dən çox yaşayış məskəni salıblar.Yunan ticarət məntəqələrində - emporilər Qara dəniz sahillərində e.ə. VII əsrdə görünməyə başladı. Bunlardan birincisi Dnepr limanının girişində Berezan adasında yaradılan Borisfemida idi. Sonra isə e.ə. VI əsrin birinci yarısında Cənubi Buqun (Qipanis) mənsəbində Olviya, Dnestrin mənsəbində - Tiras, Kerç yarmadasında – Feodesiya (Feodesiya körfəzinin sahilində), indiki Kerçin yerində - Pantikapeydə meydana gəldilər. E.ə. VI əsrin ortalarında isə Taman yarımadasında – Qermanas və Fanaqoriya və s. yaradıldılar Yunan şəhər koloniyaları metropoliyalarından asılı olmayan müstəqil şəhər-dövlətləri idi. Lakin bunlar Yunanıstan dövləti ilə sıx ticarət və mədəni əlaqələr saxlayırdılar. Yunan koloniyalaşdırması əsasən dinc yolla həyata keçirilirdi və yerli tayfalarda tarixi inkişaf prosesin sürətlənməsinə səbəb olurdu.

E.ə. 660-cı ilə yaxın bosforun cənub mənsəbində yunanlar ticarət yollarını qorumaq üçün Bizansın əsasını qoydular. Təqribən 1000 ilə yaxın bir müddətdən sonra 330-cu (b.e.) Roma imperatoru Konstantin ticarət məntəqəsi Bizansın yerində Bosfor körfəzinin avropa sahilində yeni paytaxt Konstantin “Yeni Roma” şəhərinin əsasını qoydu. Bir müddət sonra şəhər Konstantinapol, romalıların xristian imperiyası isə Bizans adlandırıldı.

E.ə.V yüzilliyin sonuna Krımın və Qara dəniz sahillərinin koloniyalaşdərəlması başa çatdı. Yunan məskənləri elə yerlərdə meydana gəlirdi ki, aftik mallarını aıan yerli əhali ilə fasiləsiz ticarət aparmağa imkan olsun. Qara dəniz sahillərindəki yunan emporiləri faktoriləri (yaşayış məskənləri) kifayət qədər sirətlə iri şəhər-dövlətlərə çevrilirdi. Yeni koloniyaların yunan-iskid əhalisinin əsas məşğuliyyəti ticarət, balıqçılıq, maldarlıq, əkinçilik və metal məmulat istehsalı ilə bağlı sənətkarlıq idi.

Təqribən e. ə V əsrdən iskid-yunan əlaqələri başladı. Düzdür, bəzən yunanlar üzərinə iskid hücumları da baş verirdi. Arxeoloji qazıntılar zamanı bu dövrdə yunan koloniyalarında olan yaşayış məntəqələrinin xeyli hissəsi yanğınlardan məhv olub. Bunlara görədir ki, yunanlar öz polislərində müdafiə istehkamları yaradır, hətta e.ə. 480-ci ilə yaxın Qara dəniz sahili yunan koloniyaları hərbi ittifaqda birləşmişdilər. İskidlər, yunanlar və Kiçik Asiyanın bir çox şəhərləri arasında ticarət əlaqələri Krım vasitəsilə aparılırdı. İskid-yunan ticarət əlaqələri daimi xarakter almağa başlamışdı. Arxeoloji məlumatlar sübut edir ki, e.ə. V-III əsrlər iskid yaşayış məntəqələrində yunan istehsalı olan çoxsaylı məmulatlar, o sıradan amfor və saxsı qablar tapılmışdır. Bu illərdə iskidlərin bir hissəsi yarımköçəri və oturaq həyat tərzinə keçib şum əkinçiliyi ilə də məşğul olmağa başladılar. Şimali Qara dəniz sahillərinin əhalisi artıq 0,5 milyona çatmışdı.

Keçmiş Skifiyadan – Kül-Oba, Çertomlik və Soloxa kürqanlarında tapılan qızıl və gümüş bəzək əşyaları həm yunan məişəti və mifologiyasını əks etdirən, həm də iskid həyatını əks etdirən nümunələrdən ibarət idi. Bu tapıntılardan göründüyü kimi, iskid kişilər enli kəmərlə ortalanan qısa kaftanlar, aşağı hissəsi qısa çəkmələrə yerləşdirilən şalvar geyinirdilər. Qadınlar isə kəmərlənmiş uzun don geyinir, iti uclu, örtüklü şiş papaqlar qoyurdular. Oturaq iskidlərin mənzilləri başlıca olaraq höpülmüş qamışla örtülən dəyələrdən, daxmalardan ibarət idi. Bu cür evlərin üz tərəfi gil palçıqla suvanırdı.

İskitlər Dneprin mənsəbində şimaldan Qara dənizə “varyaqdan yunanlara su yoluna nəzarət edən dayaq məntəqəsi – daşdan qala inşa etmişdilər.

Krım yarımadasında e.ə. V əsrə aid əlliyə yaxın kurqan aşkarlanıb. Onlardan biri Simforopol yaxınlığında tapılan Qızıl kurqandır. Burada qida və su qalıqlarından, ox və ucluqlarından, qılınc, nizə və digər silah-sursatdan əlavə bahalı silahlar, qızıl məmulat və zəngin əşyalar da aşkar edilib.

?E.ə.480-ci ilə yaxın Şərqi Krım müstəqil yunan şəhər-dövlətləri vahid Bosfor çarlığında birləşdilər. Bosfor çarlığı bütün Kerç yarımadasını, Azov dənizi və Kubana qədər Tamanı da əhatə edirdi. Çarlığın ən böyük şəhərləri paytaxt Pantikapey (Kerç), Mirlik, Tirifak, Nimfey, Kitey, Kimmerik, Feodesiya, Taman yarımadasında isə Fanaqoriya, Kerç, Germonassa və Qorqipiya idi.

Şərqi Krımda antik şəhər olan Pantikapeyin əsasını e.ə. VI əsrin birinci yarısında Milet yunanları qoymuşlar. Yunan koloniyaları krım çar iskidləri ilə çox yaxşı ticarət əlaqələri qururdular, onlar hətta şəhər salmaqdan ötrü yer almağa iskit çarından razılıq alırdılar.  Göründüyü kimi Bosfor çarlığında siyasi üstünlük iskit elitasının, iskid çarının ixtiyarında idi. Pantikapey şəhərinin adı yuxarıda adı tutulan müəllifin fikrincə, “balıq yolu” kimi tərcümə ola bilər. Lakin o bilərəkdən, ya bilməyərəkdən ağlına da gətirmir ki, Pont yunanlar Qara dənizə deyirdilər, Kapey isə türkcə qapı sözündəndir, yəni Pontun qapısı. Bu bir çox tarixçilər və dilçilər, görkəmli tatar-türk alimləri M.T. Zəkiyev, J.M. Miziyev, K.T. Laypanov və digər türkoloqlar tərəfindən təsdiq edilir. A. Aleksandrov isə iskidlərin türk əsilli tayfalar olduğunu qəbul etmədiyindən şəhərin adının mənasını təhrif edir.

E.ə. 437-ci ilə qədər Bosforun çarları soybaşı (ulu babası, banisi) Arxeanakt olan Pantikapeyin əsasını qoyan yunan-milet sülaləsi Arxeanaktidlər idi. Elə həmin il Afina dövlətinin başçısı Perikl hərbi qənimətlərin eskadrasının başında Pantikapeyə gəldi. O yunan şəhər-koloniyaları ilə daha sıx siyasi və ticarət əlaqələri qurmaq üçün böyük eskadra ilə bütün koloniyalara baş çəkdi. Perikl buğda idxalı haqqında bosfor çarı, sonra isə Olviyada  iskidlərlə danışıqlar apardı. Onun gedişindən sonra Bosfor çarlığında Arxeanaktidlər sülaləsini yerli ellinləşmiş, çarlığı e.ə.109-cu ilə qədər idarə edən  ehtimal ki, (?) frakiya mənşəli Spartokidlər sülaləsi əvəz etdi.
Krımın ikinci yunan mərkəzi Krım yarımadasının cənub-qərbində yerləşən və Afina ilə çoxdan sıx əlaqəsi olan Xersones idi. Xersones həm çöl Krımına, həm də Kiçik Asiya sahillərinə ən yaxın şəhər idi. Onun iqtisadi cəhətdən çiçəklənməsini məhz bu şərtləndirirdi. Xersones qərbi və çöl Krımla Yaponiya və Afina ilə, Kiçik Asiya şəhərləri Herakl, Sinopla ada Yunanstanı ilə ticarət əlaqələrinə malik idi. Müasir Yevpatoriyanın yerində yerləşən Kerkinitid və Qara dənizdə Gözəl Yunan şəhərləri Xersonesin mülkləri idi.

Xcersonesin və yaxın əyalətlərinin əhalisi əkinçilik, üzümçülük və maldarlıqla məşğul olurdular. Şəhərdə qazıntı zamanı həvəng, üzümü sıxmaq üçün meydançalar, əyilmiş formada üzüm bıçaqları tapılıb. Dulusçuluq, tikinti işi inkişaf etmişdi. Xersonesdə ali qanunvericilik orqanları dekretlər hazırlayan Sovet (Şura) və onlaı təsdiq edən Xalq yığıncağı idi. Xersonesdə torpaq üzərində dövlət və xüsusi mülkiyyət mövcud idi. E.ə. III əsrə aid mərmər lövhədə dövlət tərəfindən xüsusi şəxslərə torpaq sahəsinin satılması aktının mətni saxlanılmışdır.

Qara dəniz sahili polislərinin daha çox inkişafı və çiçəklənməsi e.ə. IV əsrə təsadüf edir. Şimali Qara səniz sahili şəhər dövlətləri Yunanıstanın və Kiçik Asiyanın  əksər şəhərləri əsas buğda və ərzaq ixracçısı olurlar. Bu şəhərlər sırf ticarət koloniyalarından ticarət-isttehsl mərkəzlərinə çevrilirlər. E.ə. V-IV yüzillər ərzində yunan ustaları çoxlu yüksək keyfiyyətli məmulat hazırlayıblar ki, onların bir hissəsi birgə mədəniyyət əhəmiyyəti daşıyır. Kerç yaxınlığında Kül-Oba kurqanından tapılan maral və vaz təsviri olan qızıl lövhə, Soloxa kurqanından aşkarlanan qızıl daraq və gümüş qablar, Çertomlıkdan tapılan gümüş vaz bütün dünyada məşhurdur. Bu dövr məhz Skifiyanın  ən yüksək inkişafı zamanədər. IV ?əsrə aid minlərlə iskid kurqan və qəbirləri məlumdur. Hündürlüyü , diametri 300 metr olan və çar kurqanları adlanan bu qədim mədəniyyət abidələri bu yüzilə aiddir. Bilavasitə Krımda belə kueqanların sayı da kifayət qədərdir, lakin çar kurqanı təkcə Kül-Obadadır.?

?IV yüzilliyin I yarısında iskid çarlarından Atey? Böyük Skifiyanın qərbində, Qara dənizin şimalında hakimiyyəti əlində cəmləşdirib böyük bir dövlət yaratdı. Strabon yazırdı: “Amintin odlu Flipplə müharibə aparan Atey buradakı barbarların əksəriyyəti üzərində hökmran idi”. Ateyin çarlığının paytaxtı Kamenka – Dneprovsk və Ukraynanın Zaparojye vilayətinin Bolşaya Znamenka kəndi yaxınlığındakı Kamensk şəhərciyi idi. Şəhərcik çöl tərəfdən qorunması üçün torpaq sədd və xəndək çəkilmişdi, digər tərəfdən isə Dnepr öz əyri-üyrü axarı və Belozero limanı ilə qorunurdu. Şəhərcikdə 1900-cü ildə D.Y. Serdyukov?, XX əsrin 30-40-ı illərində isə B.N. Qrakov arxeoloji qazıntı aparıblar. (s.15) Məlum olub ki, sakinlərin əsas məşğuluyyəti əkinçilik və maldarlıqdan başqa tuncdan, dəmirdən alətlər və qab-qacaq hazırlayırdılar. İskid əyyanları daş evlərdə, əkinçi və sənətkarlar isə torpaq və ağacdan tikilmiş evlərdə yaşayırdılar. Ateyin çarlığı Şimqli Qara dəniz yunan polisləri (şəhər dövlətlər) ilə fəal ticarət əlaqəsində idilər. Paytaxt Kamensk şəhrciyi? ehtimal ki, e.ə. V əsrdən III əsrə qədər, yaşayış məntəqəsi kimi isə eramızın III yüzilinə qədər mövcud olub.

İskid dövlətinin qüdrəti Ateyin Makedoniyalı İskəndərin atası Filipplə apardığı müharibələr nəticəsində zəiflədi.

Makedoniya ordusunun təchizatından imtina ilə bağlı Makedoniya ilə müvəqqəti ittifaqı pozaraq, iskit çar AteyMakedoniya müttəfiqləri qetləri əzib, demək olar ki, Dunay çayının bütün deltasını tutdu, Nəticədə e.ə. 339-cu ildə birləşmiş iskit qüvvələri məğlub oldu və həmin döyüşdə böyük iskit çarı Atey, nə yazıqlar ki, öldürüldü. (s.15). Şimali Qara dəniz çölü iskit dövləti süqut etdi. Lakin bir neçə il sonra Makedoniyalı İskəndərinsərkərdəsi Lapirnionun? Başçılığı ilə 30 minlik makedoniya ordusunu darmadağın edən İskit dövlətinin dağılmasının səbəbi təkcə həmin məğlubiyyət deyildi, əsas səbəb həmin dövrdə Şimali Qara dəniz  çöllərində təbii şəraitin kəskin risləşməsi idi.

Köçəri maldarlıq artıq iekit əhalisini yedizdirə bilmirdi, odur ki, skiflər tədricən çöllərdən çay vadilərinə köçərək tədricən oturaq əkinçiliyə keçirdilər. Bu dövrün tarixi sınaqlarında yunan koloniyaları da həyata vəsiqə almaq imtahanından müvəffəq qiymət ala bilmədilər, onların da vəziyyəti pisləşmişdi. Bunun əsil səbəbi isə bir tərəfdən Şimali Qara dəniz bölgəsində  təbii şəraitin pisləşməsi, digər tərəfdən isə iskit hücumlarının koloniyaların iqtisadi vəziyyətini daha da ağırlaşdırması idi. E.ə. Iı əsrin başlanğıcında  skif tayfaları Dneprin aşağı axarında və Krım yarımadasının şimal çöl hissəsində yerləşirdi. ?Burada onlar çar Skilurun və oğlu Palak zamanında sonralar Skit Neapolu  alan Salgir çayı üzərində Simforopol yaxınlığında paytaxtı olan yeni dövlət qurumu yaratmışdılar. Yeni Skif dövlətinin əhalidi oturaq əkinçiliyə keçib, əksəriyyəti əkinçiliklə və mal-qara saxlamaqla məşğul idilər. İskitlər qntik yunanların bilik və təcrübəsindən istifadə edərək daş evlər tikməyə başlamışdılar. E.ə. 290-cı ildə bütün Perekop bərxəzi boyunca istehkamlar yaratmışdılar. Tavrların skitlərlə qaynayıb-qarışması prosesi başlandı, antik mənbələr Krım yarımadasının əhalisini “tavrskiflər” və ya “skiftavrlar” adlandırmağa başlayıblar, sonradan isə onlar antik qunlar, sarmat-alanlarla qarışdılar.

Deyilənlər krım türklərinin məhz tarixin bu dövründə formalaşması prosesinin daha da intensivliyinə dəlalət edir. Burada bir nüansı hökmən qeyd etmək zəruridir. Mən dəfələrlə Ukraynada, Gürcüstanda və keçmiş SSRİ-nin cənub regionlarında rast gəlmişəm və söhbət əsnasında məlum olub ki, onlar bəhs etdiyimiz dövrün, yəni e.ə. IV-III əsrlərinin Krım və Qara dəniz sahillərində iskitlərə qaynayıb-qarışan Qara dənizin şimal sahillərində yunanların saldıqları koloniyaların sakinləri olan yunanların törəmələridir, onların nəsillərindəndir, amma göründyü kimi onlar türkdilli yunanlardır. Demıli, bu dil o zamandan iskitlərdən keçmişdirsə yunanlara, bu iskitlərin irandilli olması fikrinin əsassız olduğunu isbatlamırmı? 

Şimali Qara dəniz bölgəsində e.ə. III-II yüzillərdə baş verən tarixi hadisələr antik yazılı mənbələrdə demək olar ki, praktik olaraq işıqlandırılmamışdır. Ola bilsin çöldə uzun illər quraqlıq olduğundan don iskitlər münbit torpaqlar olan Don və Dnepr çaylarının aşağı vadilərində cəmləşmişdilər. Digər tərəfdən II yüzilliyin başlanğıcında istər-istəməz sarmatlar regionda boş olan çöllərdə məskun olaraq qəti şəkildə möhkəmləndilər və Qara dəniz sahillərinin “sarmatlaşması” prosesi başlanır. Skifiya Sarmatiya ilə əvəzlənir. Yeri gəlmişkən, sarmatarı da irandilli xalqlar sırasına daxil edən tarixçilərin fikirlərinə rəğmən, iskitlər heç də yox olmadılar, sadəcə iqtisadi-hərbi cəhətdən zəiflədiklərindən siyasi tarix meydanına digər bir türkdilli tayfa birləşməsi olan sarmatlar gəldilər. Sarmatlar e.ə. ?II-I əsrlərdə Krım yarımadasını heç də tam məskunlaşdırmamışdılar və orada epizodlarla görünmüşlər. Görünür, həmin dövrə aid Krım yarımadasında heç bir arxeoloji abidənin tapılmaması məhz bununla izah edilir. Bizə maraqlı olan ondan ibarətdir ki, tapılan abidələrdə, Bospor? Daşüstü yazılarında çoxsaylı sarmat adları üzə çıxır, üstü cilalanmış və vəhşi heyvan şəklində dəstəyi olan sarmat qab-qacağından yerli əhali istifadə etməyə başlamışdılar.

Rus və rus-sovet ənənəvi (avropamərkəzçilik) tarix elmi sarmatları irandilli hesab etməklə. Həm də bəzən iskitlərlə yanaşı onları da rusların əcdadları sırasına calayırlar. ? “Tatsit venedlərlə sarmatları müqayisə edərkən adət-ənənələrinə görə əvvəlcə onları bir-birinə oxşatsa da, kakin onların məişətini diqqətlə izləyib, birinciləri Avropa tayfalarına aid etməklə, onları ev tikir, sipərdən istifadə edir və piyada qoşunlarla döyüşürlər, ikincilər isə at üstündə və kibitkalarda (keçədən düzəldilmiş at arabaları) yaşayırdılar”. ? deyir (S.M.Sdovya. Əsərləri I cild. M., “Mısl”, 1988, s.86.)

Sarmatların daimi ordusu yox idi və tayfa könüllülərindən ibarət idi. Onların qoşunlarının əsas hissəsini – uzun nizələr və dəmir qılınc ? təşkil edən ağır kovaleriya (silahlı atlı döyüşçülər) idi. Ammian Marselin yazırdı: “Onlar düşməni təqib edəndə və ya özləri geri çəkiləndə sürətlə qaçan və asan idarə olunan atlarla böyük məsafə qət edirdilər. Bu zaman hər bir döyüşçü əlavə olaraq bir, hətta bəzən iki at ehtiyat götürürdülər, tez-tez onları dəyişir, digərlərinə istirahət verirdilər ki, atlar yorulmasınlar və güc saxlasınlar”( Aleksandr Ahdreev. İstoriya Krıma, M., 2000.s.17).

Bu cür qoşunu silahla təmin etmək üçün yaxşı inkişaf etmiş metallurgiya lazım idi ki, bu sarmatlarda var idi. Onlar düşmən üzərinə sonralar Avropada “donuz” adı alan paz şəklində düzülmüş qüvvə ilə hücum edir, düşmənin səflərini ikiyə bölüb pərən-pərən salaraq darmadağını başa çatdırırdılar. Sarmat süvarilərinin zərbəsi iskitlərinkindən daha güclü idi və uzun silahları skiflərdən üstün idi. Sarmat atları dəmir üzəngilərə malik idi ki, bu atlı döyüşçünün yəhər üstündə möhkəm  oturmasını təmin edirdi. Arrian yazırdı ki, romalılar sarmatlardan hərbi döyüş üsulu öyrənirdilər. Sarmatlar məğlub etdikləri oturaq əhalidən xərac və təzminat alır, bəzən isə onları qarət edirdilər, ticarət və tücarət yolları üzərində nəzarəti saxlasalar da mərkəzləşmiş hakimiyyətə malik deyildilər. Bir sözlə Şimali Qara dəniz çöllərində olduqları müddət ərzində onlar dövlət qurumlarını yarada bilmədilər.

Sarmatlara daxil olan raksolanlar? Haqqında Strabon yazırdı ki, onlar yaşadıqları keçə alaçıqlarını kibitkalara bərkidirdilər. Alaçıqlarının ətrafında onları süd, pendir və ətlə təmin edən mal-qara otarılırdı və bu mal-qaranın otlaqları tez-tez daha bol otlaqlarla əvəz edilirdi.

?E.ə. II əsrin ortalarında iskit çarı Skilur Krım çölündə 100 ildən çox var olan İskit Neapolu adlanan şəhəri möhkəmləndirdi. Skilur zamanı İskit Neapolu ətrafı iskit şəhərləri, həm də Qara dəniz ətrafı antik şəhərləri ilə bağlı iri ticarət və sənətkarlıq mərkəzinə çevrilmişdi. İskit rəhbərləri ehtimal ki, yunan vasitələrini aradan qaldırıb, bütün Krım buğda ticarətini inhisara almaq istəyirdilər. Xersones və Bosfor çarlığı müstəqilliklərini itirmək təhlükəsi qarşısında idilər.

Skilurun qoşunları tərəfindən Olviya tutulduqdan sonra iskitlər limanda güclü galer? (kiçik gəmi) donanması yaradıb onun köməyi ilə Dnestrin mənsəbindəki yunan koloniyası Tir şəhərini ələ keçirdikdən sonra da tədricən bütün şimal-qərb Krımı itirən Xersonesin Karkinut mülkünü götürdü.Xersones donanmasıiskitlərin dəniz bazasına çevrilən Olviyanı ələ keçirməyə cəhd etdi, lakin böyük dəniz döyüşündə uğursuzluğa düçar olduğundan öz limanına qayıtmağa məcbur oldu. Skit donanması Bospor gəmilərini də darmadağın etdi. Bundan sonra iskitlər uzun illər döyüşlər nəticəsində praktik olaraq bütün sahil əhalisini terrora məruz qoyan satarxey? Dəniz quldurlarından Krım sahillərini uzun müddətə təmizlədi. Skilurun ölümündən sonra oğlu Pallak e.ə. 115-ci ildə Xersones və Bospor çarlığı ilə on il davam edən müharibəyə başladı.

Xersones e.ə. III əsrin sonundan başlayaraq bütün II əsr ərzində sarmatlarla ittifaqda iskitlərlə arasıkəsilməz müharibə aparmışdır. Öz gücünə inanmayan Xersones e.ə. 179-cu ildə Qara dənizin cənub sahilində Makedoniyalı İskəndərin imperiyasının dağılması nəticəsində yaranan Pont dövlətinin çarı I Farnakla  hərbi yardım haqqında müqavilə bağladı.(9.17) Pont-fars (əhəməni) çarlarına xərac verən Kiçik Asiyanın şimal hissəsində qədim vilayət idi. Miladdan öncə 502-ci ildə? fars çarı I Dara Pontu öz satraplığına çevirmişdi.(9.18)

E.ə. II-ci əsrin yarısından pont Makedoniyalı İsgəndərin imperiyasına daxil idi.İmperiya parçalandıqdan sonra Pont müstəqil dövlətə çevrildi. Dövlətin ilk çarı e.ə. 281-ci ildə özünü II Mitridat elan etdi. İsgəndər tərəfindən ilk məğlubiyyətdən sonra Xersones və Bopor çarlığı Pont çarı VI Mitridat Yespatora? Kömək üçün müraciət etdi. Mitridat e.ə. 110-cu ildə ən yaxşı sərkərdələrindən biri Diofantın başçılığı altında ağır silahlarla təchiz olunmuş altı minlik piyadadan ibarət böyük Pont donanmasını köməyə göndərdi. İskit çarı Palak Xersones yaxınlığında Diofanın desant çıxarmasını biləndə sarmat tayfası roksalanların çarı Tavriyaya kömək haqqında müraciət etdi. Tavriya 50 minlik ağır silahlı köməyə göndərdi. Lakin döyüş Cənubi Krımın dağlıq hissəsində getdiyindən roksalan atlıları öz döyüş nizamını qura bilmədilər və Diofantın donanması və qoşunları Xersonesin hərbi dəstələri ilə birlikdə ildən çox müddət ərzində Xersonesi mühasirədə saxlayan iskitləri məğlub etdi.

Bir ildən sonra Palakın iskit qoşunları toparlanaraq Xersones və Bospor çarlığına qarşı döyüşlərə başladı və bir neçə döyüşdə onları məğlubiyyətə uğratdı. Bunu görən Mütridat yenə də Diofantı donanma ilə iskitlərə qarşı göndərdi və onları çöl Krıma sıxışdırıb, həlledici döyüşdə Diofantın qoşununun hücumu qarşısında duruş gətirə bilməyib məğlub oldular. İskit qalaları Neapol və Xabei səkkiz mühasirədən sonra təslim oldu və hücum zamanı iskit çarı Palak həlak oldu. İskit dövləti müstəqilliyini itirdi. Sonrakı iskit çarları Pont çarı VI mitridatın hakimiyyətini tanıdılar. Olviyanı və Tiri ona verib, xərac ödəməklə onun ordusuna döyüşçülər də vermıli oldular.(s.18).

Həmişə müstəqilliyə var olmasının bir komponenti, krifteriyası (meyarı) kimi baxan iskitlər Savmakın başçılığı altında ?107-ci ildə üsyan edərək Bospor çarı Perisadı öldürüb paytaxt Pantikapeyi ələ keçirdilər.

Bospor çarlığının paytaxtında hakimiyyətiVI Mitridata verilməsi haqqında danışıq aparan Diafont Pantikapeydən bir qədər aralıda yerləşən Nimfey? Şəhərinə gedə bildi və dənizlə Xersonesə, oradan isə Sinopa getdi.

Savmakın qoşunu iki ay ərzində Bospor çarlığını tamamilə tutdu. İl ərzində Savmak çarlığını əldə saxlayıb Bosporun hömdarı oldu.

E.ə. 106-cı ilin yazında Diofant böyük bir donanma ilə Tavriya Xersonesini Karantin? Bərxəzinə daxil olub, Feodesiya, Pantikapeyi və Savmakın özünü ələ kleçirdi. Üsyançılar məhv edildi, Diofantın qoşunu Krım yarımadasının  qərbində möhkəmləndi. Krım yarımadası əhalisindən xərac şəklində böyük müqdarda buğda və gümüş alaraq Pontiyalı VI Mitridat demək olar ki, bütün Krımın sahibinə çevrildi. Xersones və Bospor çarlığı Pontun ali hakimiyyətini saxlamaqla Xersonesi Bospor çarlığının tərkibinə qatıb, çarlığın çarı oldu. Cənub-Qərbi Krımın bütün şəhərlərində e.ə. 89-cu ilə qədər orada qalan pont qarnizonları peyda oldu. S.19).

Qədim Poma imperiyası və Krım

Bir neçə yüz il ərzində formalaşan və möhkəmlənən Qara dəniz ətrafı ərazidə mühüm dövlətə çevrilən Pontiya çarlığı Roma imperiyasının şərqdə işğalçılıq siyasəti həyata keçirməsinə mane olurdu. E.ə. VIII əsrin ortalarında kiçik bir şəhərcik kimi yaranan Poma e.ə. I əsrin sonunda çox geniş ərazilərə sahib  olan imperiya halına gəlmişdi. Legion adlanan, tərkibində 6 min döyüşçüsü və atlı dəstələri olan Poma ordusu o dövrün ən güclü hərbi birləşməsi hesab olunurdu. E.ə. 89-cu ildən başlayan Poma ilə beş? Mitridat müharibəsi baş vermişdi. Bu müharibələrdə iskit-sarmatlar da daxil olmaqla bütün yerli tayfalar Mitridatın tərəfində -  Pont çarının tərəfində döyüşmüşlər. Üçüncü müharibə zamanı e.ə. 65-ci lidə sərkərdə Qney? Pompeyin başçılıq etdiyi poma ordusu Pont çarlığının əsas ərazisini ələ keçirmişdi. Bospor çarlığının ticarəti iflic olmuşdu, müharibə zamanı Bospor tacirləri Poma eskadrası tərəfindən mühasirəyə alınaraq əmrə əsasən edama məruz qalmışdılar ki, Mitridat bunun əvəzini xalqın üzərinə qoyulan verginin miqdarını artırmaqla çıxmaq istəmişdi. Bu isə öz növbəsində Xersones və Bospor çarlığı əyyanlarını narazı salmışdı. Fanaqoriyada bütün Xersonesi, Nimfeyi, hətta ordunu əhatə? Edən Mitridat əleyhinə üsyan dalğası alovlanmışdı. E.ə. 63-cü ildə o, özünü öldürdükdən sonra atasına qarşı üsyanın təşkilatçısı və başçısı olan çarın oölu II Farnak atasının cəsədini Sinopa Pompeyə göndərdi və romaya tam itaətini izhar etdi. Elə bunun üçün də Xersones də daxil olmaqla Bospor çarı saxlanıldı. Şimali Qara dəniz ətrafı dövlətləri siyasi müstəqilliklərini itirdilər. Yalnız Balaklavadan Feodesiyaya qədər Tavr ərazisi Krım yarımadasına Poma hərbi hissələrinin gəlişinə qədər müstəqil qaldı. 

II Frank e.ə. 63-cü ildə Poma imperiyası ilə dostluq müqaviləsi bağladı və  “Romanın dostu və müttəfiqi” oldu.
