Mərkəzi Asiyada Hun dövlətinin yaranması və onun imperiyaya çevrilməsi

Тцрк халгларынын Мяркязи Асийада вя Гярби Сибирдя дювлятчилик янянясинин тарихи щунларла башланыр. Лакин онларын яввялки заманларда тарихи гаранлыгдыр. Инэилис тядгигатчысы Ф.Харта эюря гядим чин мянбяляриндя Ъун формасында щун етноними е.я. XXIII-XIX ясрляр арасында чякилир. 

Е.я. VI-V ясрлярдя Мяркязи Асийада Чин иля щямсярщяд яйалятлярдя йашайан тцрк тайфалары, о жцмлядян щунлар Чиня гаршы мцбаризяйя башладылар. Бу мцбаризя Чинин бу тайфалары ясарят алтына алмаг сяйляриня гаршы чеврилмишди. Е.я. 214-жц илдян чякилмяйя башланмыш Бюйцк Чин сядди дя мящз щунларын Чиня басгынларынын гаршысыны алмаг мягсядини эцдцрдц. 

Е.я.256-жц илдя император Тсин Ши Хуандинин щакимиййяти илляриндя Чин дювляти гцввятлянди вя щунлара гаршы тядбирляр щяйата кечирмяйя башлады. Тсин Ши Хуанди щунлара гаршы Бюйцк Чин сяддинин тикилмясини сцрятляндирмяйя башлады. Лакин индийя гядяр галмагда олан бу мющтяшям дивар щунларын Чиня щярби сяфярляринин гаршысыны ала билмяди, яксиня щунлар тайфа иттифагында бирляшяряк Чиня гаршы мцщарибяйя башладылар. 

Щун тайфа иттифагы е.я. III ясрин 20-жи илляриндя йаранмышды. Бу тайфа иттифагынын тяшяккцлц Туман (чинжя йазылышы Тоуман) ханын ады иля баьлыдыр. О, Чиндя мцщарибяйя башлайараг Ордос яйалятини зябт етди, чцнки бу яйалят яслян гядим тцрк яразиси иди вя е.я.215-жи илдя Чин ону ишьал етмишди. Чин туман ханын щяля кифайят гядяр гцввятли олмайан дювлятини щяр васитя иля мящв етмяйя чалышырды. 

Е.я.209-жу илдя Туман ханын оьлу Мете (Чинжя йазылышы Маодун) атасыны вя юэей анасыны, бу анадан олан гардашларыны юлдцрцб щакимиййятя кечди. О, щярби ислащат кечиряряк гыса бир мцддят ярзиндя 4 алты корпус тяшкил етди. Ордуда мющкям низам-интизам йаратды. Жянуби Сибирдя, щунлардан шималда йашайан динлин тайфа иттифагыны вя гоншулугда олан дунху вя йуечъи (гушчу) тайфаларыны юзцня табе етдикдян сонра Мете е.я. 204-жц илдян башлайараг Чиня гаршы ардыжыл щярби сяфярляр тяшкил етди вя щунлары Чинин ясарятиндян гуртарды. Мете Жянуби Сибири вя Жунгарийаны ишьал етди. Жянуби Сибирин вя Мяркязи Асийанын шимал-гярб щиссясинин ящалиси щаггында илк мялуматлар е.я. III ясря аиддир. Чин салнамячиси сыма Тсйан «Тарихи гейдляр» ясяриндя Мяркязи Асийада щун щюкмдары Маодунун (метенин) е.я.209-жу илдя щакимиййятя кечмясиндян бящс едяркян йазыр ки, щунлар бцтцн шимал барбарлары олан динлин, гегун, суйше, синли вя б. тайфалары табе етди. Бу тайфалар Сайан-Алтай йцксяклийиндя йашайырдылар. Онлардан гегун (йангун йазылыш формасы да вардыр) тайфасы мцасир гырьызларын улу яждадлары щесаб едилир. Динлин тайфасы Хакас-Минусин чюкяклийиндя йашайырды. Онлар Об чайындан Бай
кала гядяр узанан мешя-степ золагда мяскун идиляр. Гейд олунур ки, онларын 60 минлик ордусу варды. Бу тайфа тцркдилли иди. Бязи тядгигатчылара эюря динлинляр хакасларын яждадларыдырлар. Е.я. 201-жи илдя щунлар Йенисей цзяриндя Тагар мядяниййятини вя Даьлыг Алтайда Пазирик мядяниййятини йараданлары юзляриня табе етдиляр. 

Щунлар 24 ири тайфадан ибарят идиляр. Онларын щамысы Метени юзляриня башчы кими таныйырдылар. Е.я. 192-жи илдя Мете Чиня сяфирлик эюндярди. Чарича Гаохоуйа мяктуб йоллайараг, она яря эетмясини тяляб етди. Чарича буна етираз етди, лакин сяфирляри чохлу щядиййялярля йола салды. 

Е.я.192 вя 176-жы иллярдя Мете Чиня гаршы ики йени щярби сяфяр тяшкил етди. Чинин Хан сцлалясиндян хяраж алдыгдан сонра сцлщ мцгавиляси имзаланды. Чин щяр ил щун дювлятиня якинчилик мящсуллары вя бюйцк мигдарда ипяк парча вермяйи ющдясиня эютцрдц. Бундан сонра Мете Чин мянбяляриндя йуечъи (сонракы кушан) тайфаларыны вя Тйан-Шанда усунлары юзцня табе етди. Даща сонра Мете Иртыш вя Йенисей чайларынын щювзяляриндя йашайан индики гырьызлары вя Алтайда йашайан гыпчаглары да дювлятиня гатды. Бунунла да Метенин вахтында Щун дювляти империйайа чеврилди. 

Метенин щюкмранлыьы 35 ил сцрдц. Е.я. 174-жц илдя юлдцйц заман дювлятин мяркязи Мяркязи Асийада Ютцкян иди. Империйанын щцдудлары шималда Сибирин бузлугларына, жянубда Щималай даьларына, шяргдя Бюйцк Океана, гярбдя Хязяр дянизи вя Урал баьларына гядяр узанырды. Шяргдя щун дювлятинин сярщядляри Шярги Тйан-Шана гядяр чатырды вя усунларын йашадыьы ярази иля сярщядлянирди. Тйан-Шанын шимал шяргиндя щунлар Чин мянбяляриндя кангйуй адланан тайфалар иля гоншу идиляр. 

Метедян сонра 14 ил щюкмранлыг едян оьлу Киек (Чин мянбяляриндя онун ады Лаошан-Тзайуй кимидир), 35 ил щюкмранлыг едян нявяси Кцн Танщу (Чин мянбяляриндя онун ады Гйунчей кимидир) бу щцдудлары горудулар. Лакин Кцн Танщунун щакимиййятинин сонларында Щун дювлятиндя даьылма просеси башланмышды. Чцнки бу хан бир Чин шащзадяси иля евлянмиш вя демяли Чин сарайына гощум олмушду. Она эюря дя, дювлят Чинин ясаряти алтына дцшмцшдц. Бундан сонра Щун дювляти щун ордусуну мяьлуб етди, Ордосу эери алды вя щунларын бир милйон баш малгарасыны тутуб апарды. Щунлар ичярисиндя щакимиййят уьрунда мцбаризя башланды. Чин мянбяляриндя адлары Увей (е.я.114-105), Ушулу (е.я.105-102), Гйуймеху (е.я.102-101) кими йазылмыш щюкмдарларын вахтларында Щун дювлятиндя вязиййят бир гядяр сабитляшся дя, Чин ону щяр васитя иля мящв етмяйя чалышырды. 

Е.я. 55-жи илдя Щун дювляти ики ордайа парчаланды. Шярг, йахуд Жянуб Ордасынын башында Хуханйе (е.я. 58-31), Шимал Ордасынын башында Жичи (Чин мянбяляриндя Ичъише) адлы ханлар дурурдулар. Хуханйе Чиня табе олду вя юзцня садиг тайфалары вя ордусу иля Чинин шимал-гярб щцдудларына чякилди. Беляликля, Бюйцк Щун императорлуьу ики щиссяйя бюлцнмцш олду. Чин щцдудларына чякилянляр Жянуб щунлары (Шярги щунлар) адланды вя орада Жянуби Щун дювлятини йаратдылар. Жичинин ятрафында топлананлар ися Шимал щунлары (Гярб щунлары0 адландылар вя Шярги Тцркцстана – Орхон чайынын сащилляриня эялдиляр. 

Е.я. 36-жы илдя Мяркязи Асийада Талас чайы цзяриндя бу щунларла чинлиляр арасында баш вермиш ганлы вурушмада щунлар мяьлуб олмасалар да, сяркярдя Жичи дюйцшдя юлдцрцлдцйцня эюря дюйцш мейданындан эери чякилдиляр. Шимал, йахуд гярб щунлары щям Чин тяряфиндян, щям дя Алтайда Чин мянбяляриндя Сийанби адланан тцрк тайа бирляшмяси вя Шималда Байкал эюлц ятрафындакы тайфалар тяряфиндян сыхышдырылды. Ерамызын 80-жи илляриндя щунлар сийанбиляр тяряфиндян мяьлуб едилдиляр. Мцщарибя индики Монголустан яразисиндя эедирди. Буна эюря Шимал щунлары гярбя щярякят етмяйя башладылар. 

Бизим еранын 93-жц илиндя бу щунлар жунгарийайа (Мяркязи Асийада бюйцк бир яйалятин адыдыр) эялдиляр, орадан да Уралятрафы яразийя йетишдиляр. Чох кечмядян щунлар орадан Жянуб-Шярги авропайа кечдиляр. Ерамызын 160-жы илиндя илк дяфя олараг йунан мцяллифи Дионисий перийеэет Шимали Гафгазда щунларын йашадыьыны йазмышдыр. Дягиг олараг щунлар бура ня вахт эялибляр – мялум дейил, чцнки Дионисий йазмыр ки, щямин ил эялмишляр, о, йазыр ки, «йашайырлар». 

Гейд едилмялидир ки, шяргдян гярбя эялмиш щунларын дягиг мигдары мялум дейил. Щяр щалда, щунларын сонракы ясрлярдя Жянуб-Шярги Авропадакы фятщляри онларын чохсайлы олдугларыны эюстярир. 

Щунларын ижтимаи вя сийаси гурулушу. Щунлар малдар тайфалар идиляр вя йарымкючяри щяйат тярзи кечирирдиляр. Чин мянбяляриня эюря щунлар ясас етибариля ат, дявя, ешшяк, ири вя хырда буйнузлу щейван сахлайырдылар. Археолоъи газынтылар вя Чин мянбяляриндя олан мялуматлар эюстярир ки, щунлар малдарлыгла, якинчиликля дя мяшьул олурдулар. Археолоъи газынтылар нятижясиндя щунларын чий кярпичдян диварларла ящатя олунмуш 10 шящярин вя 20 малдар якинчи мянтягясинин галыглары ашкара чыхарылмышдыр. Археолоъи газынтылар эюстярир ки, щунларда даь-мядян иши вя сяняткарлыг нювляри инкишаф етмишди. Ордос яйалятиндя археолоъи газынтылар нятижясиндя айдын олмушдур ки, щунларын йашадыьы яразилярдя Тунж дюврцндян башлайараг сяняткарлыг яшйалары тарихшцнаслыгда «скиф типли мядяниййят» кими сяжиййяляндирилян мядяниййятя мяхсусдур. Бу фактын юзц бязи тядгигатчыларын «скиф типли» мядяниййятин иранмяншяли олмасы бахышыны рядд едир. 

Щунлар ян гядим заманлардан Чинля тижарят едирдиляр. Одур ки, археолоъи газынтылар заманы чохлу Чин мяншяли яшйалар тапылмышдыр. 

Йенисей чайынын сол сащилиндя Минусин шящяринин 60 км-дя 1902-1903-жц иллярдя А.В.андрианов тяряфиндян щунлара мяхсус оглахти адлы археолоъи абидя тядгиг олунмушдур. Е.я. II ясря аид бу абидядя щунларын тясяррцфат щяйатына аид чохлу мадди мядяниййят нцмуняляри ашкарланмышдыр. Щунларда гул ямяйи варды, лакин гулдарлыг классик сявиййясиня галхмамышды. 

Щунларда тайфа-гябиля бюлэцсц мювжуд иди. Орду да мящз бу принсипя уйьунлашдырылмышды. Щунларын дини шаманизм иди.    

Qərbi Hun imperatorluğu.

Böyük Hun İmperiyası dağılandan sonra hun tayfaları (qərbə doğru hərəkət edib) Volqa və Ural çayları ətrafındakı torpaqları ələ keçirdilər. Onların qərbə doğru əziyyətli yürüşü sonra da uzun müddət davam etdi. Hunların və digər xalqların qərbə axını "Xalqların böyük köçü" adlanır."Xalqların böyük köçü" eramızın IV əsrindən hunlarla başlayaraq VI əsrə qədər davam etdi. Hunlar Böyük Çin səddindən Fransaya qədər gedib çıxmışdılar. "Xalqların böyük köçü" VI əsrdə slavyanların Bizans imperiyasında məskunlaşması ilə başa çatdı. 370-ci ildə hunlar qərbə doğru hərəkət edərək Don sahilində alanları məğlub etdilər. Hunlar Krımda ostqot tayfaları ilə üzləşdilər. 371-ci ildə ostqotlar məğlub oldular, onların başçısı Germanirix bu məğlubiyyətə dözməyib özünü öldürdü. Hunlar Dnestr çayı sahillərində yaşayan vestqotlarla qarşılaşdılar. Hunlar çayı keçib vestqot kralı Atanarixin ordusuna arxadan zərbə vurdular, o isə ordusu ilə Roma İmperiyasının himayəsinə keçdi. Onun hunlara qarşı tikdirdiyi "Atanarix səddi" indi də qalmaqdadır.400-cü ildə hunlar Dunay çayı sahilinə çatdılar və burada digər qot tayfalarını məğlub etdilər. Bir sıra xalqlar hunlara qoşuldu, hunlar qüvvətləndi. Hunlar Pannoniyada qərarlaşdılar. İdil (Volqa) çayından Dunay çayına qədər ərazini ələ keçirdilər. Hun hökmdarı Balamir (374-400) ordunu möhkəmləndirdi.

        Hunların digər bir hissəsi 395-ci ildə Dərbənd keçidindən keçərək Cənubi Qafqaza və Ön Asiyaya yayıldılar. Onlar Dəclə və Fərat çayları arasını, Suriya, Fələstin ərazisini tutdular. Çoxlu qənimət ələ keçirdikdən sonra "yanar odlar"ın (Abşeron yarımadasının) yanından keçərək geri qayıtdılar. Hunların bir hissəsi Azərbaycan ərazisində məskunlaşmış, Azərbaycan xalqının formalaşmasında iştirak etmişlər.

Balamirin ölümündən sonra yerinə Ulduz xan (400-410) keçdi. O, 404-409-cu illərdə Bizans üzərinə hücum etdi. Bizans sülh bağlamağa məcbur oldu. Onun ölümündən sonra hakimiyyətə Qaradon xan keçdi. O, daha çox dövlətin sərhədləri ilə məşğul olmuşdur. Onun yerinə keçən Muncuq xan çox yaşamadı, oğlu Atilla çox gənc olduğu üçün hakimiyyətə əmisi Rua keçdi. Atilla əmisinin bütün hərbi səfərlərində iştirak etdi və özünü bacarıqlı sərkərdə kimi göstərdi.

         Rua öləndən sonra hakimiyyətə Atilla (434-452) keçdi. O, Bizans imperatorunun 434-cü ildə göndərdiyi elçiləri Dunay sahilində, Konstant divarları yanında atın üstündə qarşıladı və sülhün şərtlərini özü diktə etdi. Bizans hunlara tabe olan xalqlarla əlaqə saxlamamalı, hunlardan qaçıb Bizansda gizlənənləri geri qaytarmalı və yaxud hər biri üçün 8 librə qızıl verməli idi. Hər iki ölkə müəyyən edilmiş sərhəd zonasında sərbəst ticarət edə bilərdi. Bizans 700 librə qızıl verməli idi. Bundan sonra Atilla dövlətin şərq sərhədlərinə getdi. Atillanın dövlətinin sərhədləri şərqdə İdilə, qərbdə Reyn çayına, şimalda Baltik dənizinə, cənubda Balkan yarımadasına çatırdı. Buraya müxtəlif tayfalar və xalqlar daxil idi. Bu imperiyaya Rumıniya, Yuqoslaviya, Macarıstan, Avstriya, Almaniyanın bir hissəsi daxil idi.Atillanin dovlətde hakimiyyətdə olduğu müddətdə Qərbi Hun imperatorluğu ən güclü imperatorluq oldu.

        Roma İmperiyası zəifləmiş, xalqların ona qarşı üsyanları güclənmişdi. Burqundiyada baş verən üsyan Atilla tərəfindən yatırıldı və onun kralı öldürüldü, ərazisi Hun dövlətinə qatıldı. Atilla əvvəl Qərbi Roma İmperiyasını, sonra isə Bizansı tutmağı planlaşdırmışdı. O, iki ilə 200 minlik ordu (140 mini hunlar idi) hazırladı. Bizans sülhün şərtlərini pozduğu üçün 447-ci ildə Atilla ikinci dəfə Balkana yürüş etdi. Konstantinopolu mühasirəyə aldı. İmperator II Feodesi sülh üçün elçi göndərdi və Atillanın bütün şərtləri qəbul edildi. İmperator birdəfəlik 6 min, hər il isə 2 min librə qızıl miqdarında təzminat verməli oldu. Dünayın cənub ətrafındakı torpaqlar da hunlara verildi. 447-ci il sülhü Bizans üçün çox ağır oldu və onu xeyli zəiflətdi.

            Bundan sonra Atillanın əsas hərbi səfəri Qərbə oldu. Atilla nişanlısı Honoriyaya imperiyanın düşən hissəsini istədi. İmperator bu təklifi rədd etdi. Bu isə müharibəyə səbəb oldu. Atilla 200 min ordu ilə Fransada Orleana qədər irəlilədi. Burada 451-ci ildə Katalaunda uşaqlıq dostu Aetsinin başçılıq etdiyi Roma ordusu ilə qanlı döyüşə girdi. Hər iki tərəfdən 160 min əsgər öldürüldü və hər iki ordu geri çəkildi. Atilla 452-ci ildə Roma darvazaları qarşısına gəldi. Papa III Leon böyük bir elçi ilə onun yanına gəldi və şəhəri dağıtmamağı xahiş etdi. Romalılar onların şərtlərini qəbul etdi. Atilla şəhərə toxunmayıb oranı tərk etdi. 453-cü ildə Atillanın burnundan qan açıldı və qəfildən öldü. Bundan sonra Hun dövləti zəiflədi və 470-ci ildə dağıldı. Onun yerində Bulqar, Suvar, Avar və Xəzər xaqanlıqları kimi yeni dövlətlər yarandı.

           Qərbi Hun İmperiyası hərbi-feodal dövlət idi. O, hərbi qənimətlərlə yaşayırdı və təsərrüfatı çox zəif idi. Onlarda qəbilə-tayfa münasibətləri güclü idi. Bir neçə qəbilə və tayfa birləşməsi bir "el" təşkil edirdi. Qoşun bu prinsip üzərində qurulmuşdu. Onlarda ev qulları var idi. Onlar böyük mal-qara sürülərinə malik idilər. Təsərrüfatın əsasını köçəri maldarlıq təşkil edirdi. Keçi tükündən kəndir toxuyur, ondan döyüşdə və atı tutmaq üçün kəmənd kimi istifadə edirdilər. Yundan keçə toxuyurdular və bununla alaçıqların üstünü örtürdülər. Onlar qızıl və gümüş əşyalar düzəltməkdə avropalılardan qabaqda idilər.

Atilla (d. 406 - ö. 453) "Avropanın imperatoru" titulunu qazanmış Hun İmperiyasının hökmdarıdır.
Atillanın atası Muncuk Xandır. Əmisi Roa, onu atası öldükdən sonra bozqırda tək başına yaşamaya çalışırkən tapdı və yanına aldı. B.e.nın 434-ci ilində taxta çıxan Atilla, deyilənə görə, İtil (Volqaboyu) türkləri nəslindəndir. Müasirləri onun orta boylu, enli kürəkli, qara saçlı olduğunu yazır. Güclü natiqlik qabiliyyətinə malik olub. Sadə həyat tərzi sürən Atilla qonaqpərvərliyi ilə də seçilib. Avrupa qitəsinin üçdə ikisindən çoxuna hakim oldu və dövlətin sərhədlərini Asiyaya qədər genişləndirdi. Hökmdarlığı boyunca ordusu ilə Qərbi və Şərqi Roma (bax Bizans) imperiyalarını tez tez istila edən Atilla, Orta əsr salnamələlərində qəddarlığı ilə xatırlanır. Bu səbəblə də Avropa mənbələrində "Tanrının Qamçısı" (İngilizce: Scourge of God, İtalyanca: Flagello di Dio, Fransızca: Fléau de Dieu, Latınca, Flagellum Dei) olaraq adlanır. Amma Macar və Türk mənbələrində adından hörmətlə bəhs edilir.

Alman əfsanələrində Attila, çox böyük və ədalətli bir hökmdardır . Atillanın sarayında bir çox German hökmdarı yaşayırdı. Nibelungen Dastanı, Hun-German mücadilələrindən meydana gəlir. Bu hekayələrdə Atilla, Etzel adında böyük avtoritetə sahip, barışsevər və yalnız asilərə qarşı qılınc kuşanan asil ruhlu bir hökümdardır. Avropa Hun İmperiyasının paytaxtı olan Etzelburg adının buradan gəldiyi bilinməkdədir.Aetus ile yaptığı Katalaun meydan savaşında Roma ordusu dağılmış Qərbi Got kralı Theodeirch ölmüşdür.Atilla ordusunu dinləndirərək qaçan Aetusu təqib etmədi.

         Qərbi Roma İmperiyasına səfər edərkən Papanın araya girməsi ilə(Papa Atillanın önündə diz çöküb əhv diləmişdir.) Atilla Romanı fəth etmədi və vergiyə bağladı. Atilla 453-cü ilin son arvadı tərəfindən gərdək gecəsi öldürüldü.

Məzarının harada olduğu bilinməməktədir. Cənazəsinə qatılanlar, məzarın yerinin bilinməməsi üçün öldürülmüştür. Amma tarixçilər arasında Tuna çayının yatağının bir sürəliğinə dəyişdirildiyinə və xəzinələri ilə birlikdə Atillanın çayın altına dəfn edildiyinə, daha sonra da çay yatağının əski halına gətirildiyinə dair yaygın bir inanış vardır. Çayın aşırı uzunluğundan ve bir çok ülkeden geçtiği için bürokratik sorunlar çıkacağından kazı çalışması yapılamamaktadır.

         Günümüzdə, Atilla bəziləri üçün qəhraman (xüsusilə Türk ve Macar mədəniyyətində), bəziləri üçün isə barbarların atası (Avropa mədəniyyətində) olaraq alınır. Fəqət Atilla barbar deyildi çünkü Avropaya Asiya uygarlığının önəmli öğələrini və özəlliklərini Hunlar gətirmişdir.

            Qədim xristian tarixçisi Ammian Marsellin hunları belə təsvir edir: "Onlar öz arabalarında cəlayi-vətən adamlar kimi köç edirlər. Bu arabalar onların evidir. Orada arvadları oturur. Onlar paltar tikir və uşaqları saxlayırlar.. Hunlar özlərinin yöndəmsiz, amma dözümlü atlarına elə bil bitiblər. Atdan düşmədən öz işlərini görürlər: alırlar, satırlar, ictimai yığıncaqlarda da atdan düşmürlər. Onlar cəlddirlər, atları isə çox sürətlidir. Döyüş vaxtı paz şəklində düzülüb hayqıraraq düşmənin üzərinə atılırlar. Ammian Marsellin yazır ki, hunlar kəmənddən silah kimi çox məharətlə istifadə ediblər. Qılıncları düz, hər iki tərəfi kəsici olub. Uzunluğu bir metrdən artıq olurmuş. Asimmetrik kamandan istifadə ediblər. Bu kamanların üst hissəsi alt hissədən uzun imiş. Bu cür quruluş kamanı daha elastik və at belində çaparkən atmaq üçün daha ələyatımlı edərdi.

           Atillanın ordusunun özəyini Idil çayı (Volqa), Aral və Qara dəniz sahillərində, Qafqazda yaşayan türklər təşkil edirdi. Bunlar oğuz, altı oğuz, şara və bir sıra sair tayfalar idi. Qoşunda fin-uqor tayfaları – çeremis, erzə, mokşa, çudlar, estlar; qerman tayfaları – qotlar, venedlər də vardı. Bundan başqa fars və slavyanlardan da hun ordusunun tərkibində vuruşanlar az deyildi.

       434-ci ildə taxta çıxanda Atillanın qırx yaşı vardı. Deyilənə görə, İtil (Volqaboyu) türkləri nəslindəndir. Müasirləri onun orta boylu, enli kürəkli, qara saçlı olduğunu yazır. İti və nüfuzedici baxışları qarşısında tab gətirmək hər adamın işi deyilmiş. Güclü natiqlik qabiliyyətinə malik olub. Atillanın nitqi ürəklərdə həyat eşgi alovlandırar, ordunun döyüş məharətini artırarmış. O, xüsusən riyakarlara və fırıldaqçılara qarşı çox amansız olub. Bununla yanaşı, öz silahdaşlarına, döyüşçülərinə, xalqına himayədarlıq və kömək edərdi. Sadə həyat tərzi sürən Atilla qonaqpərvərliyi ilə də seçilib.

        Atillanın xaqanlığı dövründə də Bizans hunlarla hesablaşır və onlara xərac verirdi. Amma hunların getdikcə güclənməsi onları çox narahat edirdi. Ona görə sülh şərtlərini tez-tez pozur, xəracı gecikdirirdilər. Bu, Atillanın qoşun hazırlayıb onların üzərinə hücum etməsinə səbəb oldu. 447-ci ildə Atilla Balkan səfərinə çıxdı. Yol boyu bütün şəhərləri zəbt edən böyük sərkərdə, nəhayət, gəlib İstanbula çatır. Bizans imperatoru tələsik onun yanına elçilər göndərərək xahiş edir ki, şəhərə girməsin: sülh şərtlərini qəbul edir və söz verir ki, onlara ciddi şəkildə əməl edəcək. Cəza olaraq yeni şərtlər əlavə olunur. Onlar bir qədər də ağır idi. Anatolios müqaviləsi adlanan bu sazişdə aşağıdakı şərtlər olub:
Bizans hərbi təzminat olaraq 6000 librə qızıl ödəyəcək.

Bizans Dunayın cənubunda, Dunaya beş günlük məsafədə qoşun saxlamayacaq.

İki ölkə arasında ortaq bazar artıq türk şəhəri olmuş Nişdə yerləşəcək.

Bizans ödədiyi vergini üç qat artıracaq. Yəni 2100 librə (150 000 solidum) qızıl ödəyəcək.

Bizans əvvəlki sazişdəki şərtlərə, yəni qaçaqları himayə etməmək, hun hakimiyyətindəki tayfalarla görüşməmək şərtlərinə tam olaraq əməl edəcək.Sülh şərtləri qəbul edilsə də, Bizans üçün bunlar çox ağır idi. Amma başqa yolları da yox idi. Bizans Atilla ordusunun hərbi gücü qarşısında duruş gətirə bilməzdi. Ona görə sui-qəsd hazırlanmasına qərar verdilər. 448-ci ildə İstanbuldan ölkəsinə dönən hun elçilik heyətinə Bizans heyəti də qatılmışdı. Hun heyətinin başında Edikun dururdu. Bizans heyətindən olan Priskosun qeydlərindən görünür ki, buraya Maksiminos, Priskos və Biqila daxil imiş. Sui-qəsdi Biqila həyata keçirməli imiş. Bunun üçün ona bir sandıq qızıl verilibmiş. Deyilənə görə, onun bu niyyətindən heyətdəki digər şəxslərin xəbəri olmayıb. Edikun ondan duyuq düşüb, amma Atillanın Macarıstandakı iqamətgahına gələnə kimi heç nə sezdirməyib. Bura çatanda isə Atillanı hadiseden xəbərdar edib. Atilla Biqilanı sorğu-suala çəkib məsələni öyrənəndən sonra Teodosiosa bu məzmunda bir məktub göndərib: "Teodosios da Atilla kimi bir atanın oğludur. Atilla atası Munçuqdan aldığı əsilliyi qoruyub. Amma Teodosios Atillaya xərac verən bir kölə vəziyyətinə düşüb. Teodosios əsilliyini qoruya bilmədiyi kimi, köləlik heysiyyatını da qoruya bilməyib. Çünki əsl yoldasinin- Atillanın canına qıymaq istəyib".

         Atilla bu xəyanətin müqabilində Romanı cəzalandırmalı idi. Amma bəhanəsi yox idi. O, iki ilə yaxın hazırlaşmalı oldu. Hazırlıq bitər-bitməz bəhanə də tapıldı. Bir neçə il əvvəl Roma imperatoru 2-ci Valentinianusun bacısı Honoriya ərə getmək niyyəti ilə Atillaya bir nişan üzüyü göndərmişdi. Bu qız Avqusta adı daşıyırdı, yəni imperator hüququna sahib idi. O, Atillaya ərə getsə, Romada bir nömrəli söz sahibi olacaqdı. Atilla bu nişan üzüyünü xatırladı və nota göndərərək Honoriyanı arvad olaraq qəbul etdiyini bildirdi. Bundan əlavə, cehiz olaraq imperiyanın ona düşən yarısını istədi. Rədd cavabı verdilər. Bu, müharibə üçün yetərincə tutarlı səbəb idi.

Bu zaman Atillanın ordusunda 100 min türk və yüz minə yaxın digər türk tayfalardan döyüşçü olub. Roma imperatoru tələsik bütün xristian dünyasından qoşun yığmağa başlayıb. "Məsihin və Romanın yolunda ölməyə hazır olan" 200 mindən artıq döyüşçü toplanılıb. Nəhayət, Katalaun düzənliyində iki nəhəng ordu üz-üzə dayanıb. Atillaya qarşı Roma imperatoru Aesius çıxıb. Güclü və cəsarətli sərkərdə iki dəfə hunların içində olmuşdu. Bir dəfə əsir kimi, bir dəfə isə sürgündə. Türk və qerman dillərində sərbəst danışan Aesius legionçuların rəğbətini qazanmışdı. Atilla və Aesius uşaqlıq dostu olsa da, Katalaun düzənliyində düşmən kimi üz-üzə gəldilər. Burda iki nəhəng ordu ölüb-dirim uğrunda mübarizəyə başladı. Tarixdə o vaxta kimi bu qədər döyüşçü bir yerə toplaşmamışdı. Dəhşətli qırğın iki gün davam edib. Roma ordusunun təzyiqinə hunların müttəfiqləri yox, türklər özləri müqavimət göstərə bilib. Döyüşün ikinci günü Roma legionçuları geri çəkilib.

         Atilla qısa hazırlıqdan sonra ordunun gücünü bərpa edərək 452-ci ildə Romaya yönəldi. İmperiya təşviş içində idi. Atilla Romanın qapılarının ağzına çatanda Roma papası başda olmaqla onun yanına nümayəndə heyəti göndərildi. Atilla bu heyəti öz qərargahında qəbul etdi. "Səni salamlayıram, Allahın bəlası!" deyərək Papa Atilladan Romanı bağışlamasını xahiş edirdi. Onun bütün şərtləri qəbul edilirdi, təki qoşun şəhərə girməsin. Atilla İstanbula girmədiyi kimi, Romaya da girmədi. Orada dünya memarlığının nadir inciləri, qədim dövrlərə aid saysız-hesabsız qiymətli əlyazmalar, kitablar vardı. Bunların məhvi dünya mədəniyyətinə böyük zərbə olardı. İsgəndəriyyə kitabxanasının yandırılmasına səbəb Makedoniyalı İsgəndər və Sezardan fərqli olaraq, Atilla tarixi irsin gələcək nəsillər üçün qalmasını istəyirdı.

Nəhayət, Roma papası 1-ci Lev Atillanın onun qarşısında əyilib başına tac qoydu və onu Avropanın imperatoru elan elədi. Bunu Napoleon da düşünürdü və o da Atilla kimi papanı hüzuruna gətirdən ikinci Avropa imperatoru oldu.

         Atilla bütün qərbi öz əlinə alandan sonra indi də şərqə – İrana hücum eləmək istəyirdi. İtaliya səfərindən sonra İldiko adlı bir şahzadə ilə evlənmişdi. O, zifaf gecəsi daxili qanaxmadan (ağız və burnundan qan açılıb) vəfat etdi. Bunun sui-qəsd olduğu düşünülür. Amma belə bir versiya da var ki, onu müayinə edən şaman deyib ki, sui-qəsd yoxdur. Bu, irsi xəstəlikdir. Qardaşı Buda da eyni xəstəlikdən ölmüşdü. Atillanın ölümü hunları matəmə qərq etdi. Rəvayətə görə, onu dəfn edəndə iç-içə üç tabut qoyublar. Birinci tabut qızıldan, ikincisi gümüşdən olub. Üçüncüsü isə poladdan düzəldilib. Bu tabutlar Tissa çayının kiçik adalarının birində torpağa basdırılıb. Adada dərin bir məzar qazılıb. Sonra çayın yatağı dəyişdirilərək qəbrin üzərindən keçirilib. Atillanın məzarını kimsə tapa bilməsin deyə belə ediblər.

Atillanı heç kəs məğlub edə bilməyib. O, dünyasını dəyişəndə 84 oğlu vardı. Qızlarının sayını bilən yox idi. 453-də – Atilla öləndən sonra oğulları arasında hakimiyyət üstə dava düşdü. Onların içində çoxlu oğlan vardı. Murad Adcı yazır ki, hunlar bütün xalqları məğlub etmişdilər. Məğlub etmədikləri bircə xalq vardı: özləri! Atilla öləndən sonra özləri ilə vuruşmağa başladılar. Bu döyüşdə isə qalib və məğlub yox idi.
