Qərbi Türküstan e.ə. VI-I minilliklərdə

Паропамид даьларынын юндаь щиссяси, гярбдян Хязяр дянизи, шимал-гярбдян Мугоъар даьларынын ъянуб вя шярг ятякляри, шималдан Тургай йайласы, шимал-шяргдян Газахстан, Арта Асийанын Ъянуби Газахстанын дцзянлик щиссяси Туран адланыр. Бу овалыг ъянубдан Копетдаь вя Тан хырда тяпялийи, ъянуб-шяргдян Тйан-Шан вя Памир-Алай даьлары иля ящатялянир. Овалыьын ясас чайлары Амудярйа вя Сырдярйадыр. Илк дяфя олараг «Авеста»да «ити сцрятли атлара малик олан» тур тайфасынын ады иля баьлы Турйана (Туран) юлкясинин ады чякилир. «Авеста»да турлар Иран дилляриндя данышан мцасир халгларын улу яъдадлары олан арилярин гаты дцшмяни, щям дя онлардан фяргли етнос кими эюстярилир вя Туран Ирана (арии етнониминдян) гаршы гойулур. Иранда Сасаниляр сцлаляси дюврцня аид ядяби абидялярдя, ЫХ яс рвя сонракы дювр (ислам) тарихчиляринин ясярляриндя вя Фирдофсинин «Шащнамя»синдя Туран Тцркцстан, туранлылар ися тцркляр адландырылырлар. 
Тарихи мянбялярдя олан мялуматлара эюря иранла Туран арасында сярщяд хятти Амудярйа чайы иди. Орта ясярлярдя «Тцркцстан» анлайышы тарихи-ъоьрафи ясярлярдя ишлядилирди. Азярбайъанын ХЫВ ясрин икинъи йарысы вя ХВ ясрин биринъи йарысында йашамыш эюркямли ъоьрафийашцнас алими Ябдцрряшид Бакуви Тцркцстанын бцтцн тцрк юлкяляринин цмуми ады олдуьуну вя онун сярщядляринин 1-ъи иглим гуршаьындан башлайараг шяргин дяринликляриня  доьру 7-ъи иглимя гядяр узандыьыны йазмышдыр. Бакуви щямчинин тцрклярин ъянубдан шимала доьру бцтцн иглимлярдян шяргдя йашадыьыны  эюстярмишдир.

ХВЫЫ-ХЫХ ясрин яввялляриндя Гярби Авропа вя рус тядгигатчылары Тцркцстанын мцщцм тиъарят, сийаси вя мядяни мяркязи олан Бухаранын ады иля индики Орта Асийаны бязян «Бюйцк Бухарийя», ондан шяргдя йерляшян торпаглары ися «Кичик Бухарийя» адландырырдылар. ХВЫЫЫ ясрин орталарында Тцркцстанын Орта Асийадан шяргдяки яразиси («Кичик Бухарийя») Чиня бирляшдирилдикдян сонра чинлиляр она Синтзйан («Йяни сярщяд», «Йяни ярази») ады верибляр. ХВЫЫЫ-ХЫХ ясрлярдя Шяргдя, сонра ися Русийа вя Авропада Бюйцк Бухарийя вя Кичик Бухарийя бирликдя Тцркцстан адландырылырды вя щям дя «Бухара Тцркцстаны»  вя Чин Тцркцстаны  щиссяляриня  бюлцнцрдц.  ХЫХ     ясрин

орталарындан башлайараг Бухара Тцркцстаны Гярби Тцркцстан, Чин Тцркцстаны

ися Шярги Тцркцстан адландырылмаьа башланмыш вя сонралар бу ъоьрафи истилащлар вятяндашлыг щцгугу газанмышдыр.

ХЫХ ясрдя вя ХХ ясрин яввялляриндя мцасир Орта Асийа вя Газахстан, Мяркязи Асийанын тцрк халглары йашайан щисясини ящатя едян тарихи-ъоьрафи вилайят Тцркцстан адланыр вя шярти олараг Гярби (вя йа Русийа), Шярги (вя йа Чин), Ъянуби (вя йа Яфганыстан) Тцркцстана бюдцнцрдц. Русийайа брляшдирилмиш Гярби Тцркцстанда 1867-ъи илдя Тцркцстан эенерал-губернаторлуьу тяшкил олунмушду. 1886-ъы илдян «Тцркцстан юлкяси» ады рясмиляшди. 

1918-ъи или напрел айында Гярби Тцркцстан яразисиндя РСФСР-ин тяркибиня дахил олан Тцркцстан МССР йарадылмышды. Тцркцстан Совет Республикаларынын милли дювлят сярщядляринин мцяййянляшдирилмяси иля ялагядар 1924-ъц ил октйабрын 7-дя Тцркцстан МССР ляьв едилди. «Тцркцстан» истилащы «Орта Асийа» истилащы иля явяз олунду. Мцасир дюврдя Гярби Тцркцстанын цмуми ъоьрафи ады кими «Орта Асийа» иля йанашы «Мяркязи Асийа» ады да ишлядилир.

«Гярби Тцркцстан»дан фяргли олараг «Шярги Тцркцстан» ъоьрафи ады елми ядябиййатда индийядяк ишлядилмякдядир.

Гярби Тцркцстан вя Газахстан

Тцркцстан щяля гядим даш дюврцндя инсанларын йашадыглары юлкялярдяндир. Тцркцстанын мцхтялиф бюлэяляриндя даш  дюврцнцн  айры-айры  мярщяляляриня  аид ачыг вя маьара типли ибтидаи инсан дцшярэяляри ашкар едилмишдир. Алт Полеолит дюврцнцн ян гядим дцшярэяляри Таъикстанын ъянубунда (Каратау 1.300.200 мин ил яввял), Газахстанда (Боригазган, Тониргазган, Обалысан 300-200 мин ил яввял, Сары-Арка 200-150 мин ил яввял, Жаман-Айбат 150 мин ил яввял), Гырьызыстанда Он Арча вя Хоъа Багирхан – Сай (300 мин ил яввял), Тцркмянистанда Йангаъа-1 (200-150 мин ил яввял) вя башга яразилярдя ашкар едилмишдир.

Ибтидаи инсанлар ясасян даьлыг яразилярдя йашайыр, овчулугла мяшьул олур, йабаны мейвя вя биткилярля доланырдылар. Онлар алят кими чай дашы вя чахмаг дашындан щазырланмыш чоппер вя чоппинг типли чапаъаглардан, нуклеуслардан, ярсинлярдян, дашдан гопарылмыш гялпялярдян вя б. истифадя едирдиляр.

Гярби Тцркцстан яразисиндя Алт (йахуд Илк) Полеолитин Мустйе мярщялясиня аид абидяляр даща эениш йайылмышдыр. Индийядяк орада 80-дян чох Мустйе дцшярэяси ашкар едилмишдир (Юзбякстанда Тешик-Таш, Хоъакянд, Обирящмятя. Тцркмянистанда Каскыр-Булаг, Таъикстанда Аьзы-Кичик вя б.). Бу дцшярэяляр ичярисиндя 1938-ъи илдя ашкар едилмиш Тешик-Таш маьарасы (маьара Юзбякстанын Сурхан-Дярйа яразисиндядир) хцсуси йер тутур. Юзбякстанын Сурхан-Дярйа яйаляти яразисиндя йерляшян вя сащяси тяхм. 300 кв.м. олан бу маьара дяниз сявиййясиндян 1500 м. йцксякликдя йерляшир. Орада мин илляр бойу арасыкясилмяз йашайыш давам етмишдир. Маьарадан тапылмыш 8-9 йашлы неандертал ушаьынын скелети о дювр инсанларынын физики типини юйрянмяк цчцн олдугъа ящямиййятлидир. Бу, Гярби Тцркцстанда йеэаня беля тапынтыдыр. Гейд едилмялидир ки, гядимлийиня эюря бу тапынты кечмиш ССРИ яразисиндя Азярбайъанда Азых маьарасында вя Крымда Киик-Кобада тапылмыш инсан скелетляри ичярисиндя цчцнъц йердя дурур. Археологлар ушаьын сцмцклярининйанында 4 ъцт даь кечиси буйнузу ашкар етмишляр. Онлардан бири кяллянин йанында йеря батырылмыш вязиййятдя иди (диэяринин дя бу вязиййятдя олмасы эцма едилир). Ушаьын дяфн олундуьу йерин йахынлыьында щямчинин бюйцк оъаг йери ашкар олунмушдур. Гейд етмяк дазымдыр ки, даь кечиси буйнузларынын беля топлусу йалныз ушаьын дяфн олундуьу тябягядя ашкарланмышдыр. Эюстярилян факт дяфни мушайият едян щансыса айинин мювъудлуьуну эцман етмяйя ясас верир. Бу кяшф неандертал адамынын мяняви щяйаты ииля баьлы елмя мялум олан надир тапынтылардандыр.

Тешик-Таш адамлары мцхтялиф формалы (даиряви вя цчбуъаглы) нуклеуслардан, ярсинлярдян. Итиуълулардан вя б. алятлярдян истифадя едирдиляр.

Палеолитин сон дюврцндя (тяхм. 40000-10000 ил бундан яввял) Гярби тцркцстан ящалисинин щяйат тярзиндя мцщцм дяйишикликляр баш верир. Ямяк алятляри тякмилляшир. Цст Палеолит дюврцнцн ян мцщцм абидяляриндян бири Сямяргянд дцшярэясидир. 1939-ъу илдя Н.Г. Харламов тяряфиндян ашкар едилмиш бу гядим инсан дцшярэяси Сон полеолитин яввялляриня вя йа икинъи йарысына аид едилир. Бу дювр цчцн сяъиййяви олан даш алятляр (ярсинляр, призмашякилли нцвяляр, микролитик лювщяляр, бизляр вя с.) ясасян чахмагдашы, холседон, диорит вя кварсдан щазырланмышдыр. Сямяргянд дцшярэясинин ян мцщцм тапынтыларындан бири ибтидаи инсанын сцмцк галыгларыдыр. 1962-ъи илдя бурадан кроманйон типли адамын диш, чийин сцмцйцнцн бир щиссяси вя цстцндя 9 диши олан алт чяня сцмцйцнцн бир щиссяси,  1966-ъы илдя ися цстцндя 10 диши олан бцтюв алт чяня тапылмышдыр. Биринъи тапынты 25 йашлы гадына, икинъиси 35 йашлы гадына вя йа кишийя мяхсусдур.

Дцшярэядян тапылан щейван сцмцкляринин йарысы (50%) вящши ат сцмцкляридир. Сонракы йерляри узунгулаг (17,6%), ибтидаи тур (14,5%), чюл гойуну (9,3%) вя б. щейванларын сцмцкляри тцтцрлар.
Арашдырмалар эюстярмишдир ки, Сямяргяндин Цст Полеолит мядяниййяти юз кюкляри иля йерли Мустйе мядяниййятиня баьлы иди.

Алт Полеолитин Мустйе (100-50 мин ил бундан яввял) дюврцня аид археоложи дцшярэялярдя (Газахстанда Чирчик, Алтайда Канн, Тцкмянистанда Касыр-Булаг, Юзбякистанда Басунтау вя б.) неандертал адамларын йашадыглары мцяййян едилмишдир.

Газахстан яразисиндя Алт Полеолитя (тяхм. 80-50 мин ил бундан яввял) аид даш алятляр Иртыш чайынын йухары ахынында Канай аулунда, Цст Полеолит (тяхм. 15 мин ил бундан яввял) абидяляри ися Бухтарлы чайынын (Бахтарлы) щювзясиндя ашкарланмышдыр. Бурадакы ири маьарада узун мцддят йашайыш давам етмишдир.

Гярби Тцркцстанда Алт Полеолитин Ашел вя Сон Полеолит дюврц инсанларынын  йашайыш мяскянляри щямчинин тцркмянистанда (Красноводскун 39 км-дя) Йангаъа-ЫЫ дцшярэя-емалатханасы вя Кара-Тенгир), Газахстанда 9Аъычай, Шикайевка-ЫЫ вя б.) Таъикстанда (Хоъа-Гор, Кулбулаг, Шунгуру) ашкар едилмишдир.

Полеолитин сон дюврцнцн финал мярщяляси цчцн кичик юлчцлц алятлярин щазырланмасы сяъиййяви иди. Нязярдя тутулмалыдыр ки, йалныз Палеолитин ахырларында щейван сцмцкляриндян бязи хырда алятляр дцзялдилмяйя башланмышдыр. Бундан сонра инсанлар балыгчылыгла мяшьул олмаьа башламыш вя она эюря тядриъян чайларын вя эюллярин сащиллриндя дя йашамаьа кечмишляр. Газахстан яразисиндя Арал вя Балхаш, Гырьызыстанда иссык-Кул эюлляринин. Иртыш, Амудярйа, Сырдярйа вя Урал чайларынын щювзяляриндя гядим йашайыш мяскянляри дя бу вахт йаранмышдыр. Овчулуг тясяррцфатында ихтисаслашма баш вермишди. Бир нечя гощум гябиляни бирляшдирян тайфалар мейдана эялмишди.

Он цч мин ил бундан яввял ибтидаи ъямиййятин инкишафында йени мярщяля – Мезолит (Орта даш дюврц) башланыр. Бу дюврдя истещсал техникасы тякмилляшир. Ясасян даща мцкяммял ов силащларынын щазырланмасы цчцн нязярдя тутулан кичик щяндяси фигурлу микролит алятляр бу дювря аиддир.

Мезолит дюврцндя ящалинин топлум щалында йашадыьы яразилярдян бири Хязяр дянизинин шярг сащилляри иди. Ъянуб-Шярги Хязяр сащилляриндя (Тцркмянистан яразисиндя) чохтябягяли Ъябял, Кайлы, Дам-Дам Чешмя-Ы вя Дам-Дам Чешмя-2 йашайыш мяскянляриндян тапылмыш материалларын аналоэийалары Тцркцстанын вя Йахын Шяргин гоншу щямдювр абидяляриндя дя ашкар едилмишдир. Истещсал техникасынын мцгайисяси тядгигатчылара гощум тайфаларла мяскунлашмыш, Шярги вя Ъянуб-Шярги Хязяр яразисини, Транын мяркязи вилайятлярини, Шималии Ирагы ящатя едян етно-мядяни «Хязяр археоложи яйалятинин» мювъудлуьу фикрини иряли сцрмяйя имкан вермишдир. Цмумиййятля, Мезолит дюврцндя Шярги Хязярятрафы яразилярдя йашамыш ящалинин Йахын Шяргля етно-мядяни ялагяляри тутарлы дялиллярля сцбут олунур.

Бу дюврдя ящали овчулуг, балыгчылыг вя йыьыъылыгла мяшьул олурду. Яса сов щейванлары вящши гойун, даь кечиси, гулан (Дам-Дам Чешмя-2 археоложи абидяси), юкцз, ъейран, пишик (Ъябял археоложи абидяси) идиляр. Яса сов силащлары ири мызраглардан вя низялярдян, щямчинин гурашдырма микролювщялярдян ибарят олмушдур. Гейд едилмялидир ки,Гядим даш дюврцндя инснлар ясас етибарыиля овчулугла доландыгларына эюря даьлыг яразилярдя йашайырдылар. Сящраларда щяля мяскунлашма йох иди.

Ев тясяррцфатында дяри, сцмцк, аьаъ емалы, ямяк алятляринин. Балыггулаьы, сцмцк вя дашдан бязяк яшйаларынын щазырланмасы, щейван дярисиндян палтар тикилмяси ясас йер тутурду. Кайлы археоложи дцшярэясиндя палтар тикмяк цчцн истифадя едилян ийняляр вя бизляр тапылмышдыр. Цмумиййятдя, ямяк алятляринин 70-80%-и овчулугла вя онун мящсулларынын емалы иля баьлы алятляр иди.

Шярги Хязярйаны яразинин Мезолит мядяниййяти Гярби Тцркцстанын Неолит дюврц мядяниййятинин формалашмасында мцщцм рол ойнамышдыр.

Юзбякистан яразисиндя Мезолит абидяляри Сурхандярйа чайы вадисиндя, Фярганядя вя б. яразилярдя ашкар едилмишдир (Мачай, Кулишир, Обишир вя б.). Фярганядя Обишир мядяниййяти ады алтында бирляшдирилян абидяляр Тцркцстанын Мезолит дюврцнц юйрянмяк бахымындан хцсусиля ящямиййятлидир. Обишир мядяниййятиня аид материалларын паралелляринин Цст Палеолит дюврц Сямяргянд вя Хоъа-Гор мяскянляриндя дя тапылмасы бу мядяниййятлярин мяншяъя бир-бириня баьлы олдуьуну эюстярмишдир.

Обиширлиляр ясасян ъейран, ъцйцр, габан, ъанавар овлайырдылар. Яса сов силащы ох вя йай иди. Обишир вя башга дцшярэялярдян даш ох уълуглары тапылмышдыр. От вя йабаны тахыл бичмяк цчцн даш орагдан истийадя едилмишдир. Сцмцк галыглары ев щейванларыны ящилляшдирилмясини эцман етмяйя ясас верир.

Тцркцстанын Мезолит абидяляри ичярисиндя 60-70—ъи иллярдя Шимали Газахстанда ашкар едилмиш абидяляр хцсуси йер тутур. Ишим чайы иля Чаглин чайы арасында йерляшян Мезолит дцшярэялярини (Куропаткина, Виноградовка, Телман вя б.) археологлар Чаглин мядяниййяти ады алтында бирляшдирирляр.

Овчулуг, балыгчылыг вя йыьыъылыг Чаглин тайфаларынын ясас тясяррцфат сащяляри иди. Лакин тясяррцфат иистещлак тясяррцфаты чярчивясиндян чыхмышды. Айры-айры дцшярэялярдя йерцстц йашайыш мяскянляри галыгларынын тапылмсы ящалинин отураг щяйата башладыьыны эюстярир. Дцзбуъаглы формада олан евлярин сащяси (Телман ХЫВа, Убаган-ЫЫЫ) 70-80 кв.м-я чатырды. Евлярин ичиндя узун мцддят фяалиййят эюстярян оъаг йерляри вардыр. Тядгигатчылар беля йашайыш йерляринин овчу, йыьыъы вя балыгчыларын бюйцк аиля иъмасына мяхсус олдуьуну эюстярирляр. Беля евлярдя бир нечя гощум аилядян ибарят олан вя цмуми тясяррцфат апаран коллектив йашайырды.

Гярби Тцркцстанын Мезолит дюврц ящалисинин инъясяняти вя дини инамлары щаггында Юзбякистанда Зараут-Камар талварында вя Шахты маьарасында ашкар едилмиш ов сящняляри иля баьлы рясмляр айдын тясяввцр йарадыр. Шякиллярин бириндя вящши юкцзлярин коллектив овланмасы сящняси тясвир олунмушдур. Юкцзлярдян бири 19 овчу тяряфиндян ящатяйя алынмышдыр, юкцзлярин икиси ися гачараг ъанларыны гуртарырлар. Башга шякилдя ъейранларын овланмасы сящняси тясвир едилир. Овчу онлардан бирини мизраг вя йа охла йараламышдыр вя с. Охшар мязмунлу ов сящняляриня Шахты маьарасында да раст эялинир.

Щяр ики абидядя Мезолит дюврц овчуларынын дини идеолоэийасы якс олунмушдур. Шякиллярдя овчулуг овсуну иля баьлы дини айинлярин йериня йетирилмяси сящняляри тясвир едилмишдир.

Мезолит дюврц Гярби Тцркцстанын гядим тайфаларынын игтисади-мядяни щяйатында мцщцм мярщяля олмушдур. Мящз бу дюврдя Неолит (Йени даш дюврц) дюврцндя мцшащидя олунан тяряггинин зямини гойулмушдур. Неолит дюврцндя (е.я. ВЫЫ-В минилликляр) якинчилик вя малдарлыг мцстягил тясяррцфат сащяляри кими тяшяккцл тапмыш, истещлак тясяррцфатындан истещсал тясяррцфатына кечид баш вермишдир. Илк дяфя эилдян сахсы габлар дцзялдилмяси дя Неолит дщюврцня аиддир. Неолит дюврцня аид абидяляр Юзбякстанда Заман-Баба, Гырьызыстанда Алай вадисиндя Кызыл-Кул эюлцнцн сащилляриндя ашкарланмышдыр. Газахстанда 220-я гядяр Неолит абидяси Иртыш вя Сары-Су чайларынын сащилляриндя тапылыб. Неолит дюврцндя якинчилик хцсуси тясяррцфат мяшьулиййятиня чеврилдийиня эюря инсанлар Отураг щяйат тярзиня кечдиляр. Якинчиликдя суварма архларындан истифадя олунмасы да бу дювря тясадцф едир.

Гярби Тцркцстанда ян гядим Неолит мяскянляри Тцркмянистан яразисиндя Ъябял маьарасында вя Ашгабаддан 30 км шималда Ъейтун адлы яразидя ашкар олунмушдур. Ъейтун дцшярэясиндя археологлар эил мящрядян вя чий кярпиъдян йашайыш евляринин галыгларыны ашкар етмищляр. Орта Асийада онлар ян гядим евляр щесаб олунур. Тцркмянистанда беля евляр Чопан-Тяпя адлы йердя дя тапылмышдыр. Е.я. В миниллийя аид Ъейтун мядяниййятинин изляри Иранын шимал-шяргиндя дя цзя чыхарылмышдыр. Бу, эюстярилян яразидя ири тайфа бирлийинин мювъуд олдуьуну эюстярир. Ъейтунда якинчилик вя малдарлыг тясяррцфатын ясасыны тяшкил едирди. Археоложи газынтылар заманы ашкар едилян арпа вбуьда тохумларынын изляри, чахмаг дашындан дишляри олан ораглар вя б. алятляр якинчилик тясяррцфатынын инкишафындан хябяр верир. Якинчиликдя сцни сувармадан истифадя едилирди.

Тясяррцфатын икинъи мцщцм сащяси щейвандарлыг иди. Малдарлыгда ясас йери хырда буйнузлу щейванлар (гойун вя кечи) тутурду. Ъейтун мядяниййятинин сон мярщялясиндя бунлара ири буйнузлу щейванлар да ялавя олунмушду.

Йени типли тясяррцфат фяалиййяти инсанларын щяйат вя мяишятиндя кюклц дяйишикликляр йаратды. Маьаралардакы вя ачыг щавадакы мцвяггяти дцшярэяляри эил-мющря вя чий кярпиъдян узун юмцрлц тикилиляр явяз ктди (гядим тцрк дилляриндя беля тикилиляр вя дцшярэяляр –  «еб», «ев» адланырды). Беля йашайыш мяскянляринин ящалиси тяхм. 150-200 няфяр иди. Ъейтун шящяр йериндя вя Ъейтун мядяниййятиня аид башга мяскянлярдя цзя чыхарылан евляр 20-25 кв.м-лик кичик отаглар идиляр. Беля отаглар Гоша аилянин йашамасы цчцн нязярдя тутулмушду.
Неолит дюврцндя еркян якинчилик мядяниййятляри цчцн сяъиййяви олан эил габлар кобуд, лакин садя нахышла бязядилмиш нцмуняляри тапылмышдыр.

Якинчилик вя малдарлыгла йанашы овчулуг да тясяррцфатын мцщцм сащяси олараг галырды. Ъямиййятин ясас тясяррцфат юзяйини нясли иъма (вя йа бюйцк аиля) тяшкил едирди.

Ъейтун мядяниййяти абидяси олан Песеъик-Тяпя шящяр йеринин мяркязиндя ибадятэащ ашкар едилмишдир. Ибадятэащдан цмуми йыьынъаг йери кими дя истифадя олунмушдур. Планына эюря ади йашайыш йерляриня бянзяйян ибадятэащ юлчцсцня эюря онлардан демяк олар ки, ики дяфя бюйцк иди. Ибадятэащда мцхтялиф щяндяси фигурларын вя щейванларын тясвир едилдийи дивар рясмляринин галыглары да ашкар едилмишдир. Бу рясмляр Ъейтун мядяниййяти ящалисинин инъясяняти щаггында мцяййян тясяввцр йарадыр.

Газынтылар заманы тапылан эил гадын фигурлары мящсулдарлыг вя бярякятин щамиси олан илащяйя ситайиш мювъуд олдуьуну эюстярир. Бязи тядгигатчылара эюря бу фигурлар гядим тцрклярдя Умай (кюрпялярин вя щамиля шадынларын щамиси) илащяси иля ялагядардыр. Диэяр тядгигатчылара эюря бу эил щейкялляр Ана нясли дюврцня аиддир вя анайа (гадына) ситайишин тязащцрцдцр.

Бязи фактлар (евлярин дюшямясинин рянэлянмяси, эил габларын вя чахмагдашы илятляринин айры-айры яламятляри вя б.) Ъейтун ящалисинин Загрос группу тайфалары иля ялагяляр саьладыьыны эюстярир. Цмумиййятля ися Ъейтун мядяниййяти йерли Мезолит мядяниййяти ясасында формалашмышды.

Енеолит вя Тунъ дюврц. Неолитин сонларындан, йяни е.я. ЫВ минилликдя илк дяфя мисс вя тунъ алятляр мейдана чыхыр вя даш алятляр тядриъля метал алятлярля явяз олунур. Ъейтун мядяниййяти Тярби Тцркцстанда Енеолит (мисс-даш) дюврц еркян якинчилик мядяниййятинин инкишафы цчцн ясас олду. Бу мядяниййят дюврцнцн илк сяъиййяви материалларынын ашкар едилдийи Анау гядим йашайыш мяскянинин   ады   иля    Анау  мядяниййяти    адланыр.  Анау адлы  тяпядя  башда Р.Помпелли олмагла американ археологлары 1904-ъц илдя газынтылар апармыш вя тапдыгларыны да эютцрцб эетмишляр. Орада 4 мядяни тябягя ашкарланмышдыр.
Анау мядяниййяти е.я. А-ЫЫЫ минилликлярдя мювъуд олмуш вя бир нечя тарихи инкишаф мярщялясиндян кечмишдир. Енеолитин еркян мярщялясиня аид материаллар Анау Ы-А тябягясиндя ашкар едилмишдир. Дцзбуъаглы чий кярпиъдян тикилмиш кичик евляр, бишмиш эилдян конусвари ял ийи, мис мямулатлар (бизляр, икитийяли бычаглар, ири юлчцлц низя уълуьу вя с.), гырмызы вя ачыг фонда тортор цчбуъаг фигурлардан ямяля эялян щяндяси композисийа иля нахышланмыш бойалы эил габлар (йарымдаиряви ипийаляляр, конусвари кичик касалар вя бардаглар) Анау археоложи мядяниййятинин Ы-А тябягяси цчцн сяъиййяви иди. Бу дюврдя Гярби Тцркцстанын ъянубунда эятирилмя хаммалла ишляйян метал емалы мяркязи тяшяккцд тапмаьа башлайыр.
Анау Ы-А дюврцнцн якинчилик-малдарлыг тясяррцфаты Ъейтун дюврцнцн янянялярини давам етдирирди. Бцтювлцкдя Анау Ы-А комплексиндя Ъейтун Неолит яняняляри иля техноложи (металлурэийа, конусшякилли ял ийи иля яйирмя) вя мядяни (керамика истещсалында йенилик, чахмагдашы алятлярин йени типляри) йениликлярин вящдяти мцшащидя олунур. Тядгигатчылар бу факты Мяркязи Ирандан йени тайфаларын эялмяси вя йерли тайфалары юз тяркибиня дахил етмяси иля изащ едирляр. 

Анау мядяниййятинин сонракы мярщяляси Анау Ы-Б вя йа Намазга (Намазэащ) - Ы адланыр. Бурада археоложи тядгигатлар археолог Б.А.Куфтинин башчылыьы иля апарылмыш вя 6 мядяни тябягя цзя чыхарылмышдыр. Намазэащ-Ы мярщяляси цчцнхырда доьранмыш саман гатылан эилдян монохром бойалы сахсы габлар, шарабянзяр башлыглы санъаглар, эил гадын щейкялляри сяъиййяви иди. Гейд едилмялидир ки, Орта Асийада илк нахышланмыш сахсы габлар бурада тапылмышдыр. Ъейтун дюврцнцн кичик йашайыш мяскянляри иля йанашы сащяси 10 щектара гядяр олан даща ири мяркязляр йараныр (Гара-Тяпя вя Намазэащ-Тяпя). Айры-айры евляр вя ибадятэащ дивар нахышлары иля бязядилмиш, дюшямяляри гырмызы вя йа гара рянэля рянэлянмишдир Дашлыъа-Тяпя, Анау, Йассы-Тяпя).
Ушагларын вя бюйцклярин гябирляриня фирузя вя ягигдян мцхтялиф бязяк яшйалары (мунъуглар, асма бязякляр вя б.) гойулурду. Чий эилдян схематик щейван фигурларынын дцзялдилмяси эениш йайылмышды.

Намазэащ Ы дюврцня аид сахсы габлардакы нахышларын бязи елементляринин охшарлыьы Щассун (Месопотамийа) вя Щаъы-Фируз (Ъянуби Азярбайъан) керамикасында ашкар олунмушдур. Лакин бцтювлцкдя Намазэащ-Ы мядяниййяти йерли Ъейтун вя Анау Ы-А мядяниййятляри яняняляринин давамыдыр.

Тядриъян ващид Анау мядяниййяти дахилиндя йерли вариантлар формалашмаьа башлайыр. Бу просес Енеолитин орта мярщялясиня аид олан (е.я. ЫВ миниллийин башланьыъы вя орталары) Намазэащ-ЫЫ дюврцндя хцсусиля эцълянир. Бу дюврцн гярб группу абидяляри цчцн (Анау, Гара-Тяпя, Намазэащ-Тяпя) гырмызы вя гара рянэдя кичик щяндяси орнаментлярля бязядилмиш йарашыглы нахышлы габлар сяъиййявидир. Шяргдя ися (Алтун-Тяпя, Эюксцр ващясинин йашайыш мяскянляри) гуру вя бясит нахышлы сахсы габлар цстцнлцк тяшкил едир. Ола билсин ки, бу етно-сийаси айрылма ики тайфа бирлийинин формалашмасы иля баьлыдыр.

Айдын олур ки, тясяррцфат фялиййяти бахымындан гярб вя шярг еркян якинчи иъмалары бир-бириндян ъидди фярглянмирдиляр. Онлар ясасян йумушаг буьда вя икиъярэяли арпа якирдиляр. Суварма якинчилийи эенишлянмишдир. Инсанларын фяалиййят даирясиня дахил едилян ев щейванлары да чохалырды. Анау вя башга абидялярдяки тапынтылар бу дюврдя икищюрэцълц дявянин ящилляшдирилдийини эюстярир. Ъянуби Тцркмянистан вя Шярги Иранын гоншу вилайятляри икищюрэцълц дявянин ящилляшдирилдийи мяркяз щесаб олунур.

Гара-Тяпя, Эюксцр-Ы, Алтун-Тяпя археоложи дцшярэяляри бу дюврцн ири йашайыш мяскянляри олмушдур. Гара-Тяпядя планлы тикилмиш чохотаглы евляр ашкар едилмишдир. Беля евляр ири йашайыш отагларындан  вя тясяррцфат  тикилиляриндян ибарят иди. Шярг групуна дахил олан Йалангаъ-Тяпя, Эюксцр-Ы вя башга йашайыш мяскянляри дюврелямя диварла ящатя олунмушдулар. Диварын периметриня даиряви планлы евляр дя дахил едилмишдир.
Мис мямулатларынын сайы хейли чохалмышды. Эюксцр ващясиндя мис бизляр, дешикачан алятляр, низя уълуглары вя балталар тапылмышдыр. Металлурэийа сащясиндя техноложи тярягги баш вермишди. Мис мямулатларла йанашы гызыл вя эцмцшдян бязяк яшйалары да дцзялдилирди. Гябирляря гойулан бязяк яшйаларынын (ясасян эяъдян, щямчинин ягиг, лазурит вя гиймятли металлардан мунъуглар) сайы да хейли артмышды.

Намазэащ-ЫЫ дюврцнцн эил гадын фигурлары бюйцк мараг доьурур. Щейкялъикляр гырмызы рянэля рянэлянмиш, олнун цстцндян ися гара рянэля нахышлар вя мцхтялиф символларын тясвирляри чякилмишдир. Йалынгаъ-Тяпядя тапылмыш щейкялъиклярин биринин бядяниня ортасында нюгтя олан 15 даиря чякилмишдир. Онлар Эцняш символлары щесаб едилир вя онларын тягвими иля баьлы олмасы етимал олунур.

Намазэащ-ЫЫ дюврцндя даьятяйи золагда вя Тяъян чайы делтасында мяскунлашмыш якинчи иъмалар ихтисаслашмыш истещсал сащяляринин, илк нювбядя металлурэийа вя якинчилийин инкишафыны шяртляндирян сабит суварма якинчилик системи йаратмышдылар. Мис алятляр чахмагдашындан щазырланмыш алятляри, демяк олар ки, тамамиля сыхышдырмышды. Иътимаи гурулушда мцщцм дяйишикликляр баш вермишди.

Анау вя Намазэащ-Тяпя археоложи мядяниййятляри Тцркцстан яразисиня илк отураг- якинчи инсан иъмаларына мяхсусдур. Бу мядяниййятлярин йийяляри артыг ящилляшдирилмиш щейванлар, о ъцмлядян дявя сахлайырдылар. Эилдян араба моделинин тапылмасы эюстярир ки, бу иъмалар артыг ев щейванларындан гошгу васитяси кими истифадя едирдиляр. Анау вя Намазэащ-Тяпя мядяниййятляри иля Иран вя Месопотамийада (Дяъля вя Фярат чайлары арасы яразидя) щямин дювря аид мядяниййятляр арасында ня ися бир ялагя вардыр. Бу охшарлыгларын кбкляри барядя бахышлар мцхтялифдир.

Бу мядяниййятляри йараданларын иътимаи гурулушлары щаггында мцяййян фикир иряли сцрмяк мцмкцндцр. Тядгигатчылара эюря ораларда якинчилик гадынларла баьлы иди. Щесаб едилир ки, Ъейтун мядяниййяти кюкляри етибары иля гадын ямяйи иля ялагядар олмушдур. Иъмалар о вахт ана нясли иля эедирди. Онда щяля низамланмыш ниэащ йох иди. Лакин айдын олур ки, чох кечмядян кишилярин ролу тясяррцфатда цстцн мювгейя малик олмушдур. Бу эюстярир ки, артыг моногам аиля йаранмаьа башланмышды вя бунунла да Ана нясли (Азярбайъан тарихчиси проф. Сцлейман Ялийаров «Ана нясли» (Матриархат) ифадясини «Анахаганлыг» ифадяси иля явяз етмяйи тяклиф етмишдир) тядриъля Ата нясли (Патриархат) иля явяз олунмушдур. Лакин ана култу мящсулдарлыг символу кими галмышды: оъагларын кянарларында чохлу гадын щейкялляри тапылмышдыр.

Сон Енеолитдя  (ЫВ миниллийин сон рцбц – ЫЫЫ миниллийин яввялляри) Гярби Тцркцстан ъямиййяти мядяни йцксялиш дюврцня гядям гойур. Бу дюврдя тцркмянистанын ъянубунда тясири даща эенишяразиляря йайылан парлаг еркян якинчилик мядяниййяти формалашыр.

Енеолитин сонларында Анау мядяниййятинин тясир даиряси эенишлянир,  Копетдаь ятрафы иъмаларын Шяргя доьру щяля Неолит дюврцндя башланмыш йайылмасы давам едир. Бу дюврдя Мургаб чайы вадисиндя Енеолит мяскянляри йараныр, отураг якинчилик мядяниййяти индики таъикстан яразисиня йайылыр (Пянъикянд) йахынлыьында Саразм Енеолит мяскяни).

Тясяррцфат сащясиндяки дяйишикликлярин ян мцщцмц суварма якинчилийинин инкишафы вя тякмилляшмяси иди. Бюйцк суварма системляри йарадылмышды. Эюксцр ващясинин ясас йашайыш мяскяни олан эюксцр-Ы йахынлыьында узунлуьу 3 км, ени 2,5-5 м олан, кечмиш ССРИ яразисиндя ян гядимсцни суварма каналы ашкар едилмишдир. Каналын йухары вя ашаьы ахары бойу щяр ики сащилиндя якин сащяляри йерляширди. Сащяляря су кичик архлар васитясиля верилирди. Сцни суварма сабит мящсул эютцрмяйи тямин етмяк етибарыиля, тясяррцфат вя мядяни тяряггинин мцщцм амили иди. Бу дювря аид эил араба моделляри тякярляринин тапылмасы няглиййатын инкишафыны эюстярир.

Щейвандарлыг сащясиндя Алтун-Тяпя вя Эюксцрдя малдарлыгда хырда буйнузлу мал-гаранын, хцсусиля гойунун хцсуси чякисинин артмиасы мцшащидя олунур. Бу, кючяри малдарлыьын инкишаф етдийини эюстярир. Металлурэийа технолоэийасы даща да тякмилляшир. Дулусчулугда сабит температуру тямин едян бирйаруслу кцрядян истифадя едилирди.

 Намазэащ-Тяпянин ЫЫЫ лайында е.я.ЫЫЫ миниллийя аид чохлу мадди мядяниййят нцмуняляри тапылмышдыр. Сахсы габларда орнамент мцхтялифлийи ортайа чыхыр, щям дя илк дяфя щейван рясмляри дя чякилмяйя башланмышды. Намазэащ-ЫЫ дюврц иля мцгайисядя дяфн адятляриндя дяйишикликляр баш вермишди. Яняняви тяк дяфнля йанашы ийирмийя гядяр юлцнцн дяфн едилдийи коллектив мягбяряляря дя раст эялинир.

Бу дювря аид сахсы мямулаты цзяриндяки нахышлар тятбиги инъясянятин мцщцм нцмуняляри щесаб едилир. Гара-Тяпядян тапылмыш бойалы габларын цзяриндя хырда щяндяси нахышлар, о ъцмлядян хач вя йарымхач рясмляри цстцнлцк тяшкил едир. Ялбяття, бу хач рясмляринин христиан дининин рямзи олан хач нишаны иля ялагяси йохдур. Гара-Тяпя типли габларын мцщцм хцсусиййятляриндян бири дя зооморф (мцхтялиф щейван формалы сахсы габ, йа да габын гулпу) мотивлярин эениш йайылмасыдыр.Щейван тясвирляри ичярисиндя дик буйнузлу кечи тясвирляри даща чохдур. Бунунла йанашы, халы щейван, гуш, о ъцмлядян гартал тясвирляриня раст эялинир. Гара-Тяпя керамикасындан фяргли олараг Эюксцр керамикасы ачыг-сары фонда гара вя гырмызы рянэли полихром бойа иля бязядилмишдир. Щяндяси фигурлар (хач, йарымхач вя б.) даща ири, зооморф фигурлар ися аз вя щяндясиляшмиш формада идиляр. Гейд едилмялидир ки, илк дяфя олараг е.я. ЫЫЫ минилликдя эилдян киши щейкялляри дцзялдилмяйя башланмышды. Тядгигатчылара эюря бу Ата няслинин гярарлашдыьыны эюстярир.

Сон Енеолит дюврц абидяляринин тядгиги йерли янянянярин давам вя инкишаф етдирилмяси иля йанашы, хариъи мядяни тясирин дя мювъуд олдуьунцу эюстярмишдир. Мясялян, Гара-тяпя керамикасынын зооморф мютивляринин кюкляри Ъянуби Азярбайъан яразисиндя Сиалк-ЫЫЫ вя Щиссар Ы-С, ЫЫ-А керамикасы цзяриндяки м.тивлярля охшардыр, эил фигурларын бир чох яламятляри ися Ъянуби Месопотамийа (шумер), гисмян дя Елам щейкялтярашлыьында ашкар олунур. Шцбщя йохдур ки, эюстярилян дюврдя Гярби Тцркцстанын Иран вя Месопотамийа иля сых етно-мядяни ялагяляри мювъуд олмушдур.

Диэяр тяряфдян, Сон Енеолит дюврцндя Гярби Тцркцстанын ъянуб-гярбиндя мяскунлашан тайфаларын Орта Шярг вя Щиндистанын отураг якинчилик мядяниййятляриня тясири эцълянир. Мясялян, Ъянуби Тцркмянистанын археоложи мядяниййяти цчцн сяъиййяви олан бир сыра яламятляр Шимали Бялуъистанын Кветта абидясинин бойалы керамикасы вя хырда щейкялтярашлыьында ашкарланмышдыр. Ейни типли материаллар мундигакда (Ъянуби Яфганстан) вя Шящли-Сохтядя (Иран) тапылмышдыр. Шящри-Сохтянин гядим тябягяляриня аид керамиканын 21-31%-и Эюксцр вя Гара-Тяпя типли керамиканын охшарыдыр. Ъянуби Тцркмянистан типли щейкялъикляр Щинд чайы вадисиндя, Щараппа археоложи мядяниййятиня гядярки тябягялярдя ашкар олунмушдур. Эюстярилян бу фактлар Ъянуби Тцркмянистанын гоншу юлкяляря мцщцм мядяни тясир мяркязляриндян олдуьуну сцбут едир.

Суварма якинчилийинин инкишафы вя ярзаг мящсуллары истещсалынын сабит вя етибарлы системинин йарадылмасы ящали артымына йахшы тясир эюстярди. Ъейтун археоложи мядяниййяти дюврцндя Копетдаь ятрафы дцзянлийин ящалиси тяхминян 3.000 няфяр (100 км 14 няфяр) иди. ЫВ минилликдя вязиййят кюклц шякилдя дяйишир. Щямин яразидя ящалинин тяхминян сайы 12-14 миня чатыр.

Щяйат тярзиндяки дяйишикликляр вя ящалинин эцзяранынын йахшылашдырылмасы мадди истещсалын ихтисаслашмасына шяраит йаратды. Дулусчулугда хцсуси сахсы кцрялярдян истифадя едилмяйя башланыр. Бу, щямин сащянин бцтцн техники базасынын йенидян гурулмасы демяк иди. Даш вя метал емалы тякмилляшир. Дашдан габлар щазырланмасында дязэащ техникасындан, чахмагдашы уълуглу бурьулардан истифадя едилирди. Тядгигатлар Сон Енеолит дюврцндя даими фяалиййят эюстярян ихтисаслашдырылмыш емалатханаларын мювъуд олдуьуну эюстярир. Иъмаларда пешякар уста иъманын диэяр цзвляриня хидмят эюстярирди. О, бу иши алгы-сатгы мягсядиля йох, иъмайа мяхсуслуьуна эюря едирди. Юз нювбясиндя иъма устаны кянд тясяррцфаты мящсуллары иля тямин едирди.

Иътимаи гурулушда да мцщцм дяйишикликляр баш вермишди. Мялум олдуьу кими, Ъейтун мядяниййяти дюврцнцн йашайышмяскянляри кичик бир отаглы евлярдян вя она битишик тясяррцфат сащясиндян ибарят олуб, ъямиййятин ян кичик организминин – кичик аилянин йашамасы вя фяалиййяти цчцн нязярдя тутулмушду. Бу яняня Еркян Енеолит дюврцндя дя галырды. Лакин эетдикъя ъямиййятдя ири коллективлярин ролу артмаьа башлады. Намазэащ-ЫЫ мядяниййяти дюврцндя Эюксцр ващясинин кичик йашайыш мяскянляри йан-йана тикилмиш 8-20 айры-айры евдян ибарят олуб, чохотаглы йашайыш массиви ямяля эятирмишди. Йашайыш мяскяниндя цмуми тахыл анбарынын, ибадятэащын (ейни замандацмуми йыьынъаг йери иди) м.въудлуьу орада йашайанларын тясяррцфат вя идеоложи бирлийини эюстярир. Эюрцнцр, бу бир-бириля ган гощумлуьу вя цмуми тясяррцфат фяалиййяти иля баьлы олан бир нечя кичик аилянин бирляшдийи бюйцк аиля иъмасы иди. Беля иъмалар 4-дян 8-я гядяр кичик аиляни бирляшдирирди. Йалныз беля нисбятян ири коллективляр суварма якинчилийинин ясасыны тяшкил едян сцнисуварма системинин нормал фяалиййятини тямин етмяк игтидарында идиляр. Сон Енеолит дюврцня аид цмуми мягбярялярин мящз беля бюйцк аиля коллективляриня мяхсус олмасы эцман едилир.

Сон Енеолит дюврцня аид гябирляр (Гара-Тяпя) иътимаи тябягяляшмянин башландыьыны эюстярир. Гябирлярин бир гисминдя щеч бир яшйа йохдур. Бязи гябирлярдя мейитин йанына 1-3, диэярляриндя 8 ядяд няфис бойалы габ гойулмушдур. Бу, о дюврдя ян азы цч сосиал тябягянин мювъуд олдуьуну эцман етмяйя ясас верир. Гяра-Тяпядя щяля Намазэащ ЫЫ-нин сон дюврцня аид бязи гадын гябирляриндя ъясядин цстцня чохйаруслу бойунбаьы вя йа билярзик шяклиндя гиймятлидашлардан, гызыл вя эцмцшдян чохлу мунъуглар ашкар олунмушдур. Сон Енеолит дюврцндя бу яняня давам вя инкишаф едир. Алтун-Тяпядяки гадын ягбирляриндян нахышлы бойалы габлар, мунъуглар, мис яшйалар вя гадын щейкялъикляри тапылмышдыр. Беля гябирлярин ъямиййятдя хцсуси мювге тутан рущани гадынлара мяхсус олмасы эцман едилир.

Сон Енеолит дюврц Ъянуби-Гярби Тцркцстанын еркян якинчилик мядяниййятинин щяртяряфли инкишафы иля сяъиййялянир. Мящз бу дюврдя ъямиййятин йени вя даща йцксяк инкишаф мярщялясиня кечмясинин ясасы гойулду. Бу йени мярщялянин башланьыъы Намазэащ-ЫВ археоложи комплексинин мювъуд олдуьу дювр вя йа Еркян тунъ дюврц (е.я. 2990-2300) щесаб едилир. Бу дюврцн сяъиййяви ъящятляри яввялляр гисмян, сонра ися бцтцнлцкля дулус дязэащында щазырланмыш, ясасян щяндяси орнаментлярля бязядилмиш монохром нахышлы бойалы габлар, мисин мярэцмцшля яринтисиндян мцряккяб фигур башлыглы санъаглар, мярмяряохшар ящянэдашындан силиндр шякилли чыраглардыр.

Еркян Тунъ дюврцндяки Техноложи вя мядяни йениликляр Орта тунъ (Намазэащ-В, ЫЫ мииллийин сонлары – ЫЫ миниллийин яввялляри) дюврцндя еркян шящяр мядяниййятинин формалашмасы иля нятиъялянди. Енеолит дюврцндян тунъун алынмасы вя ондан ямяк алятляри истещсалында ясас материал кими ишлянмяси иля сяъиййялянян бу дювр отураг якинчи тайфаларын мядяни-тарихи инкишафында ящямиййятли рол ойнамышдыр. Тунъ дюврцндя гядим металлурэийанын ясасы гойулмушдур. Орта Асийада бу дюврцн абидяляриня Намазэащ-Тяпя (ЫВ-ВЫ тябягяляр), Анау (ЫЫЫ тябягя) вя Алтун-Тяпя (йухары тябягя) дахилдир. Бу дюврдя мядяни вя игтисади тяряггинин ясас мяркязляри Намазэащ-Тяпя вя Алтун-Тяпя иди. Археоложи вя тарихи бахымдан Алтун-Тяпя абидяси В.М.Массон тяряфиндян даща йахшы юйрянилмишдир.

Алтун-Тяпя юз гурулушуна эюря даща еркян йашайыш мяскянляриндян фярглянир. Шящярин шимал щиссясиндя ики щектара йахын яразини тутан дулусчулар мящяллси йерляширди. Мящяллядя сахсы биширмяк цчцн 50-дян чох кцря ъямляшдирилмишдир. Ири Енеолит мяркязляриндя олдуьу кими Алтун-Тяпянин йашайыш мящялляляри да дар кцчялярля (1-2 м) бир-бириндян айрылан чохотаглы евлярдян ибарят иди. Шящярин тядгигатчылар тяряфиндян «задяэанлар мящялляси» адландырылан щиссяси дцзбуъаглы планда тикилмишди вя эениш, дцз хятля кясишян кцчяляри, сялигя иля бязядилмиш евляри иля сечилирди. Йени структур ващидляриндян бири щцндцрлцйц 12 м олан пилляли гцлляйябянзяр тикилидян, «баш кащинин евиндян», эениш анбарлардан, тясяррцфат тикилиляриндян вя дяфн ансанблындан ибарят дини мяркяз иди. Бунлар вя бир сыра диэяр яламятляр Алтун-Тяпянин еркян шящяр типли йашайыш мяскяни олдуьуну эюстярир. Мяскян кянд тясяррцфаты вя сяняткарлыг районунун мяркязи, щям дя идеоложи мяркяз функсийасыны йериня йетирирди.

Якинчилик вя малдарлыг тясяррцфатын ясас сащяляри олараг галырды. Яняняви биткилярля йанашы пахлалылар фясилясиндян олан нохуд да беъярилирди. Демяк олар ки, бцтцн евлярдя дашдан дяндюйянляр, чюряк биширмяк цчцн овал формалы тяндирляр вар иди. Яввялки дюврдя олдуьу кими чохлу дюрд тякярли араба модели тапылмышдыр. Арабаларын юн щиссясиндя дявя башы тясвир едилмишдир. Айдын эюрцнцр ки, арабаларын бязиляри чох аьыр вя ири йцклярин дашынмасы цчцн нязярдя тутулмушдур. Онлара ики дявя гошулурду. Щейванлардан торпаг сащяляринин беъярилмясиндя дя истифадя едилирди. 

Ян мцщцм тярягги дулусчулуг вя металлурэийа сащяляриндя баш вермишди. Алтун-Тяпя сахсы габларынын бюйцк яксяриййяти сцрятля щярлянян дулус дязэащында щазырланмыш вя чох усталыгла кцрядя йандырылмышдыр.

Метал емалынын инкишафы щаггында тапылмыш мцхтялиф метал яшйалар айдын тясяввцр йарадыр. Газынтылар заманы тунъ кяркиляр, биртийяли вя икитийяли бычаглар, ох уълуглары, ораг, овал формалы тунъ эцзэцляр, билярзикляр, сырьалар, тунъ вя эцмцш цзцкляр вя б. яшйалар тапылмышдыр. Метал яшйалар ичярисиндя тунъ вя ашаьы кейфиййятли эцмцшдян тюкцлмцш мющцрляр хцсусиля мараг доьурур. Мющцрлярин бюйцк щиссяси щяндяси (хач, пирамида, овал, квадрат) формададыр. Рянэарянэлик цчцн онларын мяркязиндя ялавя деталлар йерляшдирилмишди. Зооморф мющцрляр кечи вя б. дырнаглы щейванларын, гарталларын тясвириндян ибарятдир. Мющцрлярин бириндя пишик фясилясиндян вящши щейван бядянли, бири йыртыъы гуш, икиси ися илан башы олан цчбуъаглы яфсаняви яждаща тясвир едилмишдир. Бязи мющцрляр ичярисиндя гыврылмыш илан тясвири олан айпара формасындадыр. Бунлар Алтун-Тяпя ящалисинин мифоложи тясяввцрлярини якс етдирир.

Алтун-Тяпя мядяниййятинин сяъиййяви ъящятляриндян бири эил щейкялъиклярдир. Щейкялъиклярин бюйцк яксяриййяти яллярини йанлара ачыб отурмуш гадын фигурларындан ибарятдир. Онларын бир чохунун чийин, бязян дя арха щиссясиня ишаряляр ъызылмышдыр. Ишаряляр ичярисиндя битки бкдаьы, яйри-цйрц хятт вя чохшцалы улдуз тясвирляри диггяти ъялб едир. Бу ишаряляр о дюврдя Ъянуби Тцкмянистанда мювъуд олан пиктографик йазыйа йахын, овсун символларынын хцсуси системи щесаб едилир. Сабит типляр кими формалашан бир нечя вариант щейкялъиклярин олмасы Алтун-Тяпя пантеонунда хцсуси функсийалара малик олан мцхтялиф илащялярин мювъудлуьу эюстярир. Ола билсин ки, будаг ишаряси битки, яйри-цйрц хятт су, чохшцалы улдуз ишаряси )бу ишаря шумерлярин Инана-Иштар илащясинин символуна охшадыр) сяма илащяляринин (бялкя дя гядим тцрклярдя Умай илащясинин) символларыдыр.

Алтун-Тяпя ъямиййятиндя вя мядяниййятиндя баш вермиш кейфиййят дяйишикликляри Гядим Шярг типли сивилизасийанын формалашмасы иля нятиъялянди.

Яввялки дюврдян фяргли олараг Орта Тунъ дюврцндя иътимиаи тябягяляшмя хейли дяринляшир. Алтун-Тяпя материаллары ямлак вязиййяти вя щяйат тярзиня эюря ящалинин цч тябягяйя бюдцндцйцнц эюстярир. Биринъи тябягяйя шящяр ящалисинин ясас щиссясини тяшкил едян2 сырави иъма цзвляри – якинчи вя малдарлар дахил идиляр. Сон Енеолит дюврцндя олдуьу кими, онлар кичик аиляляр цчцн нязярдя тутулмуш айры-айры блоклардан ибарят олан бюйцк чохотаглы евлярдя йашайырдылар. Евлярин йахынлыьында йерляшян гябирлярдя тяк-тяк сахсы габлара раст эялинир, бязяк яшйалары ися цмумсиййятля йохдур. Иъманын йухары тябягясиндян ибарят олан икинъи груп фярди тясяррцфата малик иди. Цч-беш мянзилли кичик евлярдя йашайан иъма яйанларынын гябирляриня мцхтялиф шяхси яшйалар, о сырадан лазурит, фцрузя вя ягигдян бязяк шейляри гойулмушдур. Ъямиййятин ян йухары тябягясини ися шящярин «задяэанлар мящялляси» щиссясиндя йашайанлар – кащинляр вя иъма башчылары тяшкил едирдиляр. Гейд едилдийи кими, онларын йашадыьы евляр сялигя-сящманы вя эенишлийи иля сечилирди. Беля евлярин йахынлыьындакы сярдабя вя гябирляря даща зянэин дяфн аваданлыьы гойулмушдур. Мцхтялиф яшйаларла йанашы, бу гябирлярдян хейли мющцр дя ашкар едилмишдир. Шцбщясиз ки, «задяэанлар мящялляси»ндя шящярин варлы тябягяси йашайырды.

Эюрцндцйц кими, Алтун-Тяпядя еркян синифли ъямиййятин формалашмасы просеси эедирди.

Алтун-Тяпя ящалиси Йахын вя Орта Шяргин щямдювр сивилизасийалары иля сых игтисади-мядяни ялагяляр сахлайырды. Мемарлыг, щейкялтярашлыг вя б. сащялярдя еркян шумер мядяниййятинин тясири ачыг-айдын щисс олунур. Алтун-Тяпядя ашкар едилян чохпилляли мябяд идейа вя мемарлыг тяртибаты бахымындан шумер мемарлыьына хас олан зиккуратла (пиллявари гцлля-мябяд) баьлыдыр. Шумер мядяниййяти иля бирбаша баьлылыьы сцбут едян диэяр мцщцм тапынты гызыл юкцз башыдыр. Алнында фирцзядян айаохшар тясвир олан юкцз башы бир чох яламятляриня эюря Шумердя тапылмыш гызыл юкцз башларына бянзяйир.

Мялум олдуьу кими, буйнузлары айпара шяклиндя олан од рянэли сяма юкцзц шумер Ай Танрысы Ианнанын (Самидилли аккадларда Син) символларындан бири иди вя Ур шящяриндя ашкар едилмиш мяшщур зиккурат мящз бу Танрыйа щяср олунмушду. Эюрцнцр, Алтун-Тяпядя Шумер аллащынын ейни вя йа она йахын олан баш ай Танрысы (албанларда Ай Танрысы барядя Страбонун мялуматы иля мцгайися един) култу мювъуд олмушдур.

Алтун-Тяпя дини комплексиндяки тапынтылар онун астрал киши аллащы иля баьлы олдуьуну эюстярир. Беляликля, яввялки дюврдян фяргли олараг дини идеолоэийада кюклц дяйишикликляр баш вермишди.

Алтун-Тяпя иля баьлы икинъи бюйцк мядяниййят Щинд (Щараппа) мядяниййяти олмушдур. Алтун-Тяпядя тапылан фил сцмцйцндян цстц бязякли чубуглар вя ойун дашлары Мощенъо-Дарода ашкар едилмиш яшйаларын ейнидир. Беля яшйаларын мцхтялиф дюврляря аид археоложи  тябягялярдя тапылмасы Тцркмянистан-Щиндистан тайфаларынын ялагяляринин узунмцддятли вя фасилясиз олдуьуну эюстярир. Щараппа сивилизасийасынын тясири керамика истещсалында вя металлурэийада да щисс олунур.

Бу бахымдан Алтун-Тяпянин «задяэанлар мящялляси»ндяки гябирлярдян тапылмыш цстц йазылы протощинд типли мющцрляр хцсуси мараг доьурур. Алтун-Тяпя мющцрляриндян биринин цзяриндя Мощенъо-Дарл мющцрляриндя раст эялинян свастика (хач рясми), диэяриндя протощинд йазысы цчцн сяъиййяви олан ики ишаря тясвир едилмишдир. Сонунъу ишарялярин «Бюйцк танры» мянасында олдуьу эцман едилир.

Бу тапынтылар Ъянуби Тцркмянистанла Щиндистан арасында сых ялагялярин олдуьуну сцбут етмякля йанашы Алтун-Тяпядя щямин йазы системиндян истифадя едилдийини дя эцман етмяйя ясас верир.

Мядяниййятин айры-айры сащяляриндя гоншу сивилизасийаларын тясириня бахмайараг бцтювлцкддя Алтун-тяпя Тунъ дюврц мядяниййяти йерли Енеолит дюврц мядяниййятинин яняняляри ясасында тяшяккцл тапмышдыр.

Алтун-Тяпя мядяниййятинин йараданларын етник мянсубиййяти щаггында тутарлы дялилляр йохдур. Антроположи эюстяриъилярдян чыхыш едян тядгигатчылар Алтун-Тяпянин инкишаф етмиш Тунъ дюврц ящалисинин Енеолит дюврц ящалиси иля, демяк олар ки, ейни олдуьуну эюстярирляр. Мцасир тарихшцнаслагда Алтун-Тяпя ящалисинин протодравид (Щиндистанын Дравид дил аилясиня мянсуб халгларын улу яъдадларына) тайфаларына мянсуб олмасы фикри иряли сцрцлмцшдцр.

Е.я. ЫЫ минилликдя там айдын олмайан сябябляря эюря Алтун-Тяпя мядяниййяти тяняззцля уьрайыр. Бунун сябяби мялум дейил. Бязи тядгигатчылара эюря бу тяняззцл йа гуру иглимин башланмасы иля, йа да шималдан эялмиш йени кючяри тайфаларын басгынлары иля баьлыдыр. Алтун-Тяпянин танынмыш тядгигатчысы В.М.Массонун фикринъя шящяр тядриъян тярк едилмиш вя бу щансыса фялакятли бир щадися иля баьлы олмамышдыр. Сакинляр шящяри тярк едяркян ямлакларыны да юзляри иля эютцрмцшляр. Ола билсин ки, Алтун-Тяпянин тярк едилмяси иглимин гурулашмасы вя йа торпаьын дузлашмасы иля баьлы олмушдур.

Алтун-Тяпянин тяняззцлцндян сонра Мургаб чайынын делтасы (гядим Марэиана) вя Амудярйанын орта ахарында (Юзбякистанын ъянубу вя Яфганыстанын шималы) йени отураг якинчи мяркязляри мейдана эялир. Мургаб ващясиндяки Кялляли-Ы археоложи мядяниййяти бцтцн яламятляриня эюря Алтун-Тяпя комплексинин йухары тябяняси иля ейнилик тяшкил едир. Эюрцнцр бу, Алтун-Тяпянин тяняззцлцндян сонра ящалиин гисмян бура кючмяси иля баьлы иди. 

Е.я.ЫЫ миниллийин орталары вя икинъи йарысында Мургаб чайынын делтасы отураг якинчи иъмалары тяряфиндян даща эениш мигйасда мяскунлашдырылыр. Йашайыш имяскянляри (Таип-Ы вя б.) адятян чай делтасынын ахары бойу йерляширди. Беля мяскянлярдя сахсы габлар вя метал мямулатлар истещсал едян сяняткарлыг мящялляляри вар иди. Таип-Ы-дя щямчинин 4 силин дирвари мющцр вя эил габ цзяриндя ики мющцрцн шякли ашкар едилмишдир.

Мургаб делтасында бу дюврцн ян мцщцм абидяси сащяси 28 щектар олан Гонур йашайыш мяскянидир. Делтанын башга мяскянляриндя олдуьу кими Гонурда да квадрат формалы гала вар иди.

Мцграб делтасынын Тунъ дюврц мядяниййяти щяля Кялляли-Ы дюврцндя бура эятирилян Алтун-Тяпя мядяниййяти ясасында формалашмышдыр. Бунунла йанашы, бязи йениликляр дя нязяря чарпыр. Керамикада тякамцл нятиъясиндя баш верян дяйишикликляр, мцряккяб сящнялярин тясвир едилдийи йасты мющцр-щямайилляр, силиндивари мющцрляр, тунъ мямулатларын йени формалары беля йениликлярдяндир. Мющцрляр цзяриндя мцхтялиф щейванларын, о сырадан иланаохшар яждащаларын щцъумуна мяруз галан юкцзлярин тясвирляри (гядим тцркмяншяли «скиф щейван стили»ни хатырлайын. Бу стил е.я. ВЫЫ-В ясрлярдя Гара дянизин шимал чюлляриндя йашамыш вя антик мцяллифлярин ясярляриндя «Скиф» адландырылмыш тайфалар цчцн сяъиййяви иди. Лакин ираншцнаслар щагсыз олараг щямин скифляри ирандиллиляр сайырлар) цстцнлцк тяшкил едир. Мющцрлярин бириндя ялляри иля ики йыхылмыш щейваны тутуб сахлайан гцдрятли гящряман тясвир едилмишдир. Бу мотив, ещтимал ки, Месопотамийа епосунун ян севимли гящряманы олан Гилгамешла1 баьлыдыр. Бу вя диэяр фактлар (силиндирвари мющцрляр вя с.) Месопотамийа иля ялагялярин давам вя инкишаф етдийини эюстярир.

Е.я. ЫЫ миниллийин биринъи йарысы вя орталарында (Сон Тунъ дюврц) охшар мядяниййят Амудярйанын орта ахарында – Юзбякистан, Таъикистан вя шимали Яфганыстан яразиляриндя тяшяккцл тапмышдыр. Сонралар Бактрийа адланан бу яразинин ян мцщцм абидяляри Саппалы вя Ъаркутан йашайыш мяскянинин мяркязини квадрат формалы гала тяшкил едирди. Еркян бактрийалылар ики буьда нювц, арпа, дары вя цзцм беъярирдиляр. Йцк щейваны кими дявя иля йанашы узунгулагдан да истифадя едилирди. Мараглыдыр ки, бу дюврцн йашайыш мяскянляриндя гала тикилиляринин йайылмасы иля йанашы силащларын да сайы артыр. Е.я. ЫЫ миниллийин сонларына доьру ися гябристанлагларында дюйцшдя щялак олмуш ясэярляря гойулан абидялярин (кенотасф) сайы  хейли артыр.  Адятян  беля  абидяляря дюйцш балтасы вя тунъ низя гойулурду. Бу фактлар гоншу тайфалар арасында тез-тез силащлы тоггушмаларын баш вердийини эюстярир.

Мургаб вадиси вя Амудярйанын орта ахарында тяшяккцл тапмыш гядим Шярг типли мядяниййятляр мяншяъя Алтун-Тяпя мядяниййяти иля сых баьлы идиляр.

Археоложи газынтылар эюстярир ки, якинчилийин вя малдарлыьын инкишафы вя бу тясяррцфат сащяляриндя кишилярин ролунун артмасы эетдикъя хцсуси мцлкиййятин йаранмасыны шяртляндирирди. Бу мцлкиййят ися ибтидаи иъма ъямиййятинин тядриъля даьылмасына эятириб чыхарды. Диэяр тяряфдян. Бу тясяррцфат сащяляринин инкишафы, хцсусиля якинчиликдя сцни сувармадан истифадя олунмасы чохлу ишчи гцввясиня тялябат йаратды ки, бу да юз нювбясиндя е.я. ЫЫ миниллийин сонларындан вя Ы миниллийин яввялляриндян Тцркцстан яразисиндя гул ямяйиндян истифадя олунмасына эятириб чыхарды.

Бу просес Алтун-Тяпя вя хцсусиля Намазэащ-Тяпянин ЫВ лайында яксини тапмышдыр. Алтун-Тяпя мядяниййятинин сяъиййяви ъящяти Тцркцстан яразисиндя илк шящяр типли йашайыш мяскянляринин йаранмасыдыр. Щям дя айдын олур ки, Намазэащ-Тяпя вя Алтун-Тяпя мядяниййятляриндя еркян синифли эямиййят тяшяккцл тапмышды.

Тунъ дюврц Алтун-Тяпя мядяниййяти вя онун янянялярини йашадан еркян Марэиана вя Бактрийа мядяниййятляри Гярби Тцркцстанын сонракы дюврлярдя игтисади-сийаси вя мядяни инкишафынын ясасыны тяшкил етмишляр.

Е.я. Ы миниллийин яввялляриндян Тцркцстанда Мургаб чайынын щювзяляриндя якинчи тайфаларын йени мядяниййят мяркязи йараныр. Мургаб делтасында, Амудярйанын орта ахынында йаранан бу мядяниййят Алтун-Тяпя мядяниййятинин янянялярини давам етдирирди. Бурада Аравалы-Тяпя вя Йаз-Тяпя йашайыш мяскянляри тяшяккцл тапыр. Йаз-Тяпя йашайыш мяскяни 16 щектарлыг сащяни ящатя едирди. Гейд едилмялидир ки, бурада илк дяфя чий кярпиъдян гала диварлары чякилмишди. Галанын ичярисиндя нящянэ сарай, йахуд мябяд галыглары тапылмышдыр.

Е.я. Ыминиллийиняввялляриндя бурада дямирдян дцзялдилмиш алятляр дя ашкар олунмушдур. Сахсы габ истещсалында инкишаф о дяряъяйя чатмышды ки, дулус чархындан истифадя олунмасы эениш йайылмышды.

Е.я. ЫЫ миниллийя мяхсус олан якинчилик мядяниййяти Юзбякистан яразисиндя дя эениш йайылмышды. Бу дювря аид йашайыш мяскянляри харязм яразисиндя Анга-Гала адлы йердя тапылмышдыр.

Эюстярилян мядяниййятлярдя инсанларын дини эюрцшляриндя дяйишикликлярин баш вердийи сезилир. Юлцляри дцзбуъаглы чалаларда дяфн едирдиляр. Бязи гябирлярдя ики няфярин дяфниня раст эялинир. Гябирлярдя чохлу сахсы габ-гаъаг гойулурду. Бу эюстярир ки, артыг о заман ахирят дцнйасы щаггында тясяввцрляр мювъуд иди, чцнки мцхтялиф йемяклярля долу габларда ят йемякляриндян галмыш чохлу сцмцк тапылмышдыр. Дямирдян истифадя олунмасы иля баьлы олараг е.я. ЫЫ миниллийин сону-Ы миниллийин яввялляриндя якинчиликдя бюйцк дюнцш йараныр. Мараглыдыр ки, о дювр цчцн гиймятли метал ох уълуглары гябирляря дя гойулмушдур.

Бу дюврдя якинчилик мядяниййяти иля баьлы мцшцм наилиййятлярдян бири дя одур ки, илк дяфя олараг ял дяйирманы мювъуд олмушдур. Юзбякистан яразисиндя Чуст адлы йашайыш йериндя беля даш ял дяйирманы нцмуняляри тапылмышдыр.
