Гязнялиляр дювляти və səlcuq oğuzları
Тцркляр башга миллятлярдян фяргли олараг васитясз, юз анлайыш вя дцнйаэюрцшляри иля тяк Танры инанъына сащиб олмуш, милли вя инсани дуйьуларла бирликдя тарих сящнясиня чыхмышлар. Тарих бойу Ъащан щакимиййяти мяфкурясиня баьланан тцркляр Ислам динини гябул единъя бу йени диндя юз Эюй танры рущ вя мяфкурялярини булараг даща йцксяк бир мювгейя сащиб олмушлар ки, бу ишдя Кынык бойундан олан Гязня Тцркляринин дя хцсуси йери вардыр. Гараханлы, Гязняли. Хцсусиля дя Сялъуг Тцркляри сайясиндя Ислам дини Тцрклярин милли дини мащиййятини газанмыш вя бу ики цнсцрцн тарихян бир-бириндян айрылмасы мцмкцн олмушдур.

Х вя хцсусиля, ХЫ ясрдя дини. Иътимаи вя сийаси бющран вя нифаглар ичярисиндя боьулмагда олан Яряб Ислам дцнйасы Бизанс вя Авропа христиан истилалары иля тящлцкяли бир дурума дцшмцшдц. Мцсялман дцнйасынын тяк тясяллиси Исламы йениъя гябул етмиш Тцркцстан Тцркляри иди.Бу дюврдя фатещ Тцрклярин Исламиййяти гуртараъаьына даир бир сыра щядисляр йаранмыш, мцсялман мцтяфяккирляри онлара ясярляр щяср етмишдиляр. Тцркляр бу дюврдя артыг Орта Асийа, Азярбайъан, Гафгаз, Иран вя щиндистаны, даща сонралар ися Анадолу, Румели, Шярги Авропа Гара дянизин шимал сащилляри вя щятта Врогабойу сащиллярини дя Ислам дини вя мядяниййяти чярчивясиня дахил етмишдиляр. Бу ишдя ян бюйцк хидмятлярдян бирини дя Оьузларын Кынык бойундан олан Гязняли Тцркляри йериня йетирмишдиляр.

Шимали Щиндистан (индики Пакистан) Аь Щунлар, Эюй Тцркляр, Гязнялиляр вя даща сонра Сялъуглулар, тцрк Моьоллар вя хцсусиля Теймуроьуллары дюврцндя бюйцк тцрк кючяри вя щаггында хейли тарихи фактлар вардыр. (Бах: Мясуди, Муруъ уз-зящяб, гащиря, щиъри 1946, сящ. 139, 288 вя с; Мцгяддяси, Ящсян цл-тягасим, Леиден 1906, сящ. 336; Зякяриййя Гязвини, Асар цл-билад, Бейрут 1960, сящ. 235, 344, 384, 544, 582; Данишмянд Ж. Щ. Тцрклерле Щину-Аврупалыларын менше бирлийи, Истанбул 1935, сящ. 295; вя с.).

Щятта Ислами фарсдилли ядябиййат беля Иранда дейил, Гязняли дювляти щцдудларында мейдана эялмиш вя инкишаф етмишдир. Бу дюврдя Аьаъы вя тцркеши цнванларыны дашыйан бир сыра Тцрк шаирляри фарсъа Исламы вясф едян шерляр йазмышлар. (Бах: Низами Ярузи Сямяргянди, Чащар-мягаля, Лондон 1910, сящ. 28, 129).

Х ясрдя Гязнялилярля башлайан вя бабура гядяр бир чох Тцрк дювлятляри тяряфиндян идаря олунан Щиндистанда бу щюкумятляр вя Орта Асийадан эялян Тцрк мцщаъирляр сайясиндя Ислам дини йайылмыш вя бурада Тцрк-Ислам мядяниййятинин йцксяк ясярляри мейдана эялмишдир.

Адыны Эцней Тцркцстандакы (индики Яфганыстан) Гязня шящяриндян алан Гязня дювляти адлы бу Тцрк сийаси гурулушу тарихдя Сябцктякиниляр вя йа Йямяниляр дювляти кими дя анылмышдыр. Сябцктякин Саманилярин валиси икян бу дювлятля ялагясини кясяряк тарихдя мяшщур Гязняли дювлятинин ясасыны гоймушдур(969-ъу ил). Тохарыстан вя Эур бюлэялярини щакимиййяти алтына алан Гязняли дювляти ясасян Щиндистана гаршы щям йцрцш етмяк, щям дя Ислам динини йаймаг мягсяди иля едилян сяфярляри иля танынмышдыр. Шимали Щиндистан цзяриня илк Тцрк йцрцшцнц тяшкил едян Сябутякинин юлцмцндян (997) сонра оьлу – тарихдя илк дяфя «султан» титулуну ишлядян мяшщур Гязняли Мащмуд Йямянцддвля Систаны тутараг Гараханлыларла Ъейщуну сярщяд олараг тясбит етмишдир. Сонра да бир сыра зяфярляр газанараг Щиндистан сяфярляриня башламыш, 1001-1027-ъи илляр арасында йапдыьы 17 сяфяр нятиъясиндя Пянъаб, Индус бойлары, Унд, Молтан,Танисар, Локщот, Гвалиор, Соммат бюлэяляри дя дахил олмагла бцтцн Эузей Щиндистаны Тцрк щакимиййяти алтына алмыш, бу яразиляри Исламлашдырараг буэункц Пакистан дювлятинин тямялини гоймушду. Тарихдя Щинд топлулугларында Исламы эцъляндирмя вязифяси бу сцлаляйя нясиб олмушду. 

999-ъу илдя Гараханлылар Саманоьуллары дювлятини йыхынъа Гязняли дювляти дя там бир дурума эялмиш, Аббаси хялифяси иля йахын ялагя йарадараг 1000-ъи илдя Мащмуд султан таъыны башына гоймушду. Илк мцсялман Тцрк дювляти олан Гараханлыларла савашараг юня чыхан, даща сонраларгазандыьы гялябяляр нятиъясиндя яразилярини эенишляндиряряк Гараханлыларын зяифлямяси иля тядриъян онларын йерини тутан икинъи Тцрк мцсялман дювляти олан Гязнялиляр кичик дювлятдян императорлуьа чевриляряк беш милйон километрлик бир яразийя сащиб олмушдулар. Онлар Яфганыстан, Тцркмянистан, Хорасан, Кирман, Тещран, Бялуъистан, Пянъаб, Раъистан, Гуъарат, Ганг вадиси, гузей вя орта Щиндистан вя шимали Чин кими яразиляри юз щакимиййяти алтында бирляшдиряряк 200 ил мцддятиндя бу яразилярин мядяниййятлярини Тцрк мядяниййяти иля чульалашдырмаьа мцвяффяг олмушдулар.

Сябутякинин оьлу Султан Мащмуд (999-1030) дюврцндя Шяргин ян гцдрятли щюкмдары сайылмыш, 1000-ъи илдян 1030-ъу иля гядяр – бцтцн щакимиййяти бойу щеч заман щеч кимя йенилмямиш, дювлятини зяфярдян-зяфяря улашдырараг бир императорлуг сявийяйсиня йцксялтмиш, тарихин ян бюйцк ъащанэирляриндян сайылмыш Тцрк дювлятчилик тарихиня юнямли зяфяр сялнамяси йаздырмышдыр.

Оьуз Тцркляринин Кнык бойунун юндярлийиндя гурулан Гязняли дювляти Юн Асийада юнямли бир йер тутмушдур. Беля ки, мцсялман олмайан Аь Щун Тцркляринин Щиндистанда игтидардан дцшмясиндян тягрибян 400 ил сонра башга бир Тцрк дювляти йаваш-йаваш бу бюлэядя игтидары йенидян яля кечирмяйя мцвяффяг олмушду. Исламы даща юнъялярдян гябул едян Гязнялялиляр 40 ил сонра Щиндистан вя ятрафыны яля кечиряряк бу бюйцк юлкядя ХЫХ ясрин икинъи йарысына гядяр давам едян Тцрк щакимиййятинин тямяллярини атмыш, беляликля, Щиндистан Тцрк тарихинин Тцркцстан, Азярбайъан, Фарсистан, Гафгаз, Ираг, Тцркийя, Мисир, сурийа вя Доьу Авропа кими башлыъа сащяляриндян бири дурумуна эялмишди. Гязнялиляр дювляти Щиндисчтанда Тцрклярин йерляшмясиндя мцщцм рол ойнамыш вя Тцрк тарихиндя юнямли  бир йер газанмышдыр. Бцтцн бунлары нязяря алан Щинд тарихчиси Ишвары Прасад Тцрк щюкмдарларынын Щиндистан халгынын рифащы цчцн гейрят сярф етдиклярини вя даими щакимиййят сцрдцклярини гейд етмиш, Тцрклярин Щиндистанда йени шящярляр салдыгларыны, суварма каналлары, ящямиййятли тиъарят йоллары чякдиклярини, кюрпцляр, гытлыг илляри цчцн мцяззям дювлят тахыл анбарлары вя карвансарайлар тикдирдиклярини йазмышдыр. (Проф. Др. Ласзио Расонйи. «Тарищте Тцрклцк» ясяри, Анкара, 1971, сящ. 169).

Щяля ХЫ ясрдя Мащмуд Кашгарлы Кяшмири бир Тцрк бюлэяси саймыш, ХЫЫЫ яср ъоьрафийачылары да бу мямлякят халгынын тцрклярля гарышмасы нятиъясиндя йарашыглы бир йени ирг мейдана эялдийини йазмышдыр.

Султан Мащмуд Гязняли Щиндистаны тутдугдан сонра сон сяфярини Хязяр дянизинин эцнейиндяки Щямядан вя Рей бюлэясиня едяряк буралары да фятщ етмиш, оьлу Мясуду орайа вали тяйин етмишдир. О, сяфярдян дюняркян хястяляняряк вяфат етмишди. МСултан Мащмудун юлцмцндян сонра йериня кечян оьлу Султан Мясуд атасынын йерини тута билмяся дя, Умман краллыьыны, Кягмири, Лащору зябт едяряк Гязняли дювлятиня баьламыш, гардашы Мясдуду Пянъаба вали тяйин етмиш, Синд чайыны кечяркян кюляляри цсйан едяряк Гязня хязинясини йаьмаламыш, Султан Мясуду щябс едяряк кор гардашы Мящяммяди (Султан) елан етмишляр. Бир мцддят сонра ися Мясуду юлдурмцшдцляр. Атасынын тахтдан ендирилдийини ешидян оьлу Мавдут дярщал Бялхдян Гязняйя йцрцш етмиш, ямиси кор Мящяммяди тахтдан салараг атасынын интигамыны алмышдыса да императорлугда башлайан Щинд вя Яфган цсйанлары, Эурлулар вя Сялъуглуларла савашлар вя щямчинин щакимиййят уьрунда сцлалядахили чарпышмалар нятиъясиндя, нящайят, 1153-ъц илдя Гязняли дювляти Сялъуглуларын вассалына чкврилмиш, Гязнялилярин ялиндя йалныз Щиндистан галмышды.

1151-ъи илдя пайтахт Гязняни Эур щюкмдары Ъащансуз тамамиля йерля-йексан едяряк юзцнц Гязня щюкумдары тяйин етмиш, Гязняли султан Хосров Малик дювлятин пайтахтыны Лащора кючцрмяйя мяъбур олмуш, игтидарыны 1187-ъи иля гядяр давам етдирмиш, нящайят, 1187-ъи илдя Эурлулар ону оьлу Шащ иля бярабяр щябс едяряк баларван галасына сцрэцн етмиш вя орада да юлдцрмцшдцляр.

Лащорун да 1187-ъи илдя Эур щюкмдары муизеддин Мящяммяд тяряфиндян зябт едилмяси иля Гязняли дювляти сонна ермишди.

Эур дювляти Щиндистанда Гязняли дювлятинин йерини алдыгдан бир мцддят сонра Харязм Тцркляринин истиласы иля парчаланмыш, Щиндистандан кянардакы яразиляр харязмшащларын, Щиндистандакы яразиляр ися Эур ордусундакы Тцрккомандирлярин ялиня кечмиш, беляликля дя, Щидистанда Бищар, Бенгал, ъаванпур, Малва, Гуъарат, Кандаш, Бящмяни кими кичик Тцрк дювлятляри мейдана эялмишдир. Бир мцддят сонра да бу кичик дювлятляр Тцрк Дещли Султанлыьынын щакимиййятини гябкл етмишдир. Дещли Султанлыьында 1206-ъы илдян Теймурлулардан Бабур шащын 1526-ъы ил эялишиня гядяр 34 мцсялман щюкмдары сялтянят сцрмцш, бюлэядя Тцрк яэямянлийини узун заман йаратмышлар.

Гязнялилярин Тцркцстан вя Ирандакы яразиляри ися диэяр Тцрк бойу олан Оьузларын щакимиййяти алтына кечмишди.

Беляликля, бюйцк гящряманлышларла гурулан 225 иллик Гязняли Тцрк дювляти шансыз бир шякилдя сонна ермишди ки, бунун да башлыъа сябяби дювлят бцрократийасынын олмамасы, дювлятин муздлу кюлялярдян ибарят ордуйа ясасланмасы иди. Тямялиндя кюлялик булунан дювлятин ордусунда кюляликдян эялян инсанларын ордуйа башчылыг етмяси, щюкмдар Сябцктякин тяряфиндян щярбчилярин феодал мцлк сащиблийиндян мящрум едилмяси, дювлятин игтисади базасынын йалныз йаьмалардан вя иллик аьыр верэилярдян ялдя едилян эялирлярин щесабына формалашмасы сонда дювляти дайаныгсыз шякля салмыш, ону деспотик бир режимя чевирмишди. Дювлятин ордусу вя орду башчылары ващид бир миллятин айры-айры бойларындан дейил, мцхтялиф етник групп олан Тцрклярдян, щиндлилярдян, яфганлардан, фарслардан вя щятта кцрд вя эцръцлярдян тяшкил едилдийиндян саваш заманы групларарасы рягабят эцълянмишди. Султан Мащмуд дюняминдя йахшы дюйцшян груплар мцкафатлашдырылмышдыса да, сонрадан буна ямял едилмямиш, щярбичи олмайан халгларын бюйцк бир группу аьыр верэиляр алтында язилдийиндян дювлятин давамлылыьы узун сцрмямишди.

Бцтцн бунлара бахмайараг, Гязняли Тцркляри дюняминдя бюйцк сарайлар тикилмиш, шящярляр мядяниййят мяркязиня чеврилмиш. Гязняли султанлары, хцсусиля , Султан Мащмуд Гязняли бюйцк алим, сянятчи вя шаирляри сарайа топламыш, елмин, сянятин инкишафына хцсуси фикир вермишдир. Гязнялилярин сарай Тцркъя олса да, Султан Мащмуд Гязняли дя оьлу Мясуддан сонракы султанлар фарсъа данышмыш вя щятта Тцрк тюрялярини унудараг Сасанилярдян галма байрамлары дювлят сявиййясиндя йенидян дирчялтмишдиляр.

Мащмуд Гязнялинин тарихчиси Утби вя дюврцн бюйцк Тцрк алимляриндян олан Бирину Гязняли сарайында йазыб-йаратмыш, Фирдивси «Шящнамя» ясярини Мащмуд Гязнялинин тапшырыьы иля йазмышдыр. Султан Мащмуд да бцтцн Тцрк щюкмдарлары кими гязнядя бюйцк абидяляр йапдырараг шяряфини йцксялтмишдир.

