Тцрк халглары тарихинин мянбяляри və tarixşünaslığı
Тцрк халгларынын тарихинин арашдырылмасы бир сыра чятинликлярля баьлыдыр. Бу чятинликляр ондан иряли ки, яксяр тцрк халглары гядим дюврдя юзцнямяхсус ялифбайа вя йазыйа малик олмамышлар. Башга сюзля, гядим дювря аид тцрк мяншяли йазылы мянбяляр йохжур. Щям дя бязи тцрк халглары барядя гоншу халгларын мянбяляриндя мялумат аздыр. Бунлара мисал олараг Алтай халгларыны, чувашлары, хакаслары, Сибир татарларыны, йакутлары вя б, гейд етмяк олар. Демяли, йазылы мянбялярдя мцасир тцрк халгларынын щеч дя щамысынын тарихи ейни дяряъядя яксини тапмамышдыр. Цмумиййятля эютцрдцкдя, щятта еркян орта ясрлярдя бир сыра тцрк халгларынын тарихи щаггында йазылы мялуматлар сятщидир. Бу бошлуьу мцасир тцрк халгларынын йашадыьы яразилярдя ян гядим дюврлярдян 5.я. Ы миниллийин сонларына гядяр бюйцк бир дюврцн тарихини ящатя едян археоложи тапынтылар мцяййян дяряхядя долудур. Она эюря дя, биз яввялъя археоложи фактлары гысаъа нязярдян кечирмяли олуруг.

Тцрк халгларынын вя бцтювлцкдя Тцркцстанын гядим вя гисмян дя орта ясрляр тарихиня даир йазылы мянбялярин азлыьы, бу мянбялярин бюйцк бир щиссясинин яъняби мянбялярдян (Йунан, Чин, Бизанс, Яряб вя б.) ибарят олмасы, щабеля яъняби мянбялярдя бу вя йа диэяр Тцркцстан халглары щаггында верилян зиддиййятли мялуматлар айры-айры дюврлярин (хцсусиля гядим дюврцн) арашдырылмасында ъидди проблемляр йарадыр. Бу проблемлярин щяллиндя археоложи тядгигатлар ХЫХ ясрин ахырларында башланса да, ясас етибариля ЫЫ дцнйа мцщарибясиндян сонра эениш вцсят алмышдыр. Археоложи газынтылар нятиъясиндя Гядим даш дюврцндян (Палеолитдян)башламыш еранынЫ миниллийинин сонларына гядярки бюйцк бир дюврц ящатя едян зянэин абидяляр ашкар едилмишдир. Шярги Тцркцстанда Исвеч алими Свен Гединин (1894-1897, 1899-1902, 1906-1908), Маъар мншяли инэилис мямуру А Стейнин (1906-1908). Ф.Бергманын (1928-1934) експедисийалары, Гярби Тцркцстанда (Тцркмянистанда) 1904-ъц илдян башлайараг Р. Пампеллинин башчылыьы иля газынтылар апаран американ археоложи експедисийасы1, узун мцддят С.П.Толстовун рящбярлийи иля фяалиййят эюстярян харязм археоложи експедисийасы1, М.Е. Мссонун вя В.М. Массонун башчылыг етдикляри Ъянуби Тцркмянистан археоложи експедисийасы2, А.П. Окладников вя онун щямкарларынын Сибир, Шярги Тцркцстан вя Монголустан яразиляриндяки археоложи тядгигатлары вя б, хцсцсиля мцщцм тапынтыларла нятиъялянмишдир. Даш дюврцнцн мцхтялиф мярщяляляриня аид чохлу инсан дцшярэяляри вя антроположи материаллар3, Ъейтун вя Анау еркян якинчилик мяскянляри, Алтун –Тяпя вя Намазэащ-Тяпя кими шящяр типли йашайыш ерляри, бина галыглары, тясяррцфат вя мяишят яшйалары, щейкялтярашлыг нцмуняляри, гайа рясмляри, битки тохумлары вя б. беля тапынтылардандыр. Бу тапынтылар ясасында тцркцстанын гядим ящалисинин тясяррцфаты, иътимаи гурулушу, мядяниййяти, идеолоэийасы. Гоншу халгларла мядяни-сийаси ялагяляри, етно-дил мянсубиййяти, адят-яняняляри арашдырылмыш, онларын мцасир тцрк халглары иля етник вя мядяни баьлылыьына аид чохлу фактлар ашкар едилмишдир.

Тцркцстан тарихиня аид археоложи абидяляр ичярисиндя е.я Ы минилликдя Аврасийанын эениш яразисиндя йайылан скиф курганлары (Аржан, пазырык, Кул-оба, Чертомлык, Толстайа могила вя б.) мцщцм йер тутурлар. Скиф курганларында газынтылар ХЫХ ясрин орталарындан башламыш, ХХ ясрин орталарындан ися эениш мигйас алмышдыр. Бу абидялярин тядгигиндя А.Н. Бернштамын, С.И.Руденконун, Л.Р.Кызласовун, А.И. Тереножкинин, А.Д.Грачын, М.П.Грйазновун, Б.Н.Грачын вя б. ямяйи хцсуси гейд едилмялидир. Узаг Шяргдян Гафгаз вя Шярги Авропайа гядяр эениш яразини ящатя едян бу газынтылар нятиъясиндя мцасир тцрк халгларынын мядяниййяти вя адят-яняняляри иля сясляшян чохлу яшйалар, о сырадан «скиф щейван стили»ня аид сянят нцмуняляри ашкар едилмишдир1.

Тцрк халгларынын гядим тарихиня аид зянэин мадди мядяниййят нцмуняляри щямчинин Асийа вя авропа тарихиндя чох мцщцм рол ойнамыш сармат2 вя щун3 абидяляриндя дя тапылмышдыр.

Археоложи материаллар тцрк халгларынын еркян орта ясрляр тарихини юйрянмяк цчцн дя сон дяряъя гиймятли мянбялярдир. Гярби Тцркцстанда апарылан археоложи газынтылар нятиъясиндя (Ф.В. Пойарков, В.К.Грек, Щ.В.Сорокин, В.Д.Городетски) кушанларын, хионларын (ефталларын) вя щунларын тарихиня аид чохлу яшйалар, силащлар вя пуллар ашкар олунмушдур. С.П.Толстовун газынтылары заманы Сырдярйанын ашаьы ахарларында, Арал эюлцндян шяргдя еранын илк ясрляриндя мювъуд олунмуш чохлу галалар вя йашайыш мяскянляри ашкар олунмуш, кцлли мигдарда сянят нцмуняляри вя пуллар тапылмышдыр. Мцяййян едилмишдир ки, ерадан яввялки минилликдя йаранмыш бу галаларда еранын ЫВ-В ясрляриня гядяр йашайыш давам етмишдир. Газынтылар заманы Канга-Гала вя эунйа-Гала галаларында хионлара, саклара вя массакетляря аид яшйалар тапылмышдыр.

М.Е. Массонун вя В.М. Массонун археоложи газынтыларынын ящямиййяти хцсусиля гейд олунмалыдыр4. Онларын апардыглары тядгигатлар нятиъясиндя Тцркмянистан, Юзбякистан вя Ъянуби Газахстан яразиляриндя еркян орта ясрляря аид чохлу пуллар, силащлар вя башга мдди мядяниййят нцмуняляри ашкара чыхарылмыш, щямин ясрлярдя йашамыш ящалинин Йахын шярг юлкяляри иля тиъарят ялагяляри арашдырылмышдыр.

Газахстан вя алтайда еркян орта ясрляря аид гядим абидялярин бир нювц елмдя «балбал» адланан даш киши щейкялляридир. Еранын ВЫЫЫ-ЫХ ясрляринят аид бу щейкялляр Алтайдан Волгабойуна гядяр эениш бир яразидя тапылмышдыр. Тядгигатчыларын йекдил фикри белядир ки, бу щейкялляр тцркдилли тайфалара аиддир вя дюйцшлярдя щялак олмуш иэидлярин гябрляринин цзяриня гойулмуш абидялярдир. Беля мцлащизя иряли сцрцлмцшдцр ки, бу абидялярин мювъуд олдуьу ярази ады бизя мялум олмайан бир тцрк мяншяли тайфанын мяскунлашма ареалы олмушдур. Бу мясяля Л.А. Йевтйухова тяряфиндян тядгиг олунмушдур1.

Шярги Сибирдя йашайан бир чох тцрк халгларынын гядим вя орта ясрляр тарихиня даир йазылы мянбяляр йохдур. Щямин бошлуьу йалныз археоложи материаллар долдурур. Мящз археоложи газынтылар ясасында археолог А.П. Окладников йакутларыни гядим вя орта ясрляр тарихини йазмышдыр2. Мцяййян едилмишдир ки, онлар щяля ерадан яввял металдан истифадя етмиш вя сахсы габлар дцзялтмишляр. ХВЫЫ ясрдя руслар Йакутийайа эяляня гядяр онлар гябиляляр шяклиндя йашайырдылар.

Алтай вя Шярги Сибирин еркян орта ясрляр тарихиня даир бязи мясяляляр археолог С.В. Киселйовун тядгигатлары нятиъясиндя арашдырылмышдыр3. С.В. Киселйовун вя Л.А. Йевтухованын археоложи ахтарышлары нятиъясиндя4 Даьлыг Алтайда, Сайан вя Алатауда, Минусин чюкяклийиндя еркян орта ясрлярдя йашамыш тцрк тайфаларын, о сырадан гырьызларын тясяррцфат щяйаты, сяняткарлыг вя дини эюрцшляриня даир чохлу мадди мядяниййят нцмунялярии тапылмышдыр.

Тува яразисиндя еркян орта ясрляря аид археоложи обйектлярдя С.И. Вайнштейн 5  вя Л.Р.Кызласовун газынтылары да гейд олунмалыдыр. Бу газынтылар заманы Даьлыг Алтайда ерамызын Ы миниллииня даир чохлцу мадди мядяниййят нцмуняляри ашкар едилмишдир. Археоложи газынтылар ясасында Л.Р.Кызласов туваларын еркян орта ясрляр тарихини йазмышдыр1. Орта ясрлярдя Аврасийанын мядяни-сийаси щяйатында мцщцм рол ойнамыш тцркляр (эюйтцркляр), кимаклар (В.В. Бартолда эюря каймаклар), карлуклар, хакаслар, уйьурлар, булгарлар, печенегляр, хязярляр вя б. тарихи вя археоложи материалларда йкс олунмушдур. Бу халглара аид абидяляр Л.Р.Кызласов, С.А. Пелетнйова. В.А.Могилников вя б, археологлар тяряфиндян юйрянилмишдир2.

Ашаьыда биз мцвафиг фясиллярдя тцрк халгларынын йашадыьы яразилярдя ян гядим дюврлярдян е.я.Ы миниллийя гядяр ая айрыъа оараг е.я.Ы минилликдя археоложи тядгигатлар барядя бир гядяр ятрафлы мялумат веряъяйик.

Мяркязи вя Орта Асийанын мцхтялиф тцрк етнослары тарих бойу Чинля гоншулугду йашамышлар. Чин ися дцнйанын юз ялифбасы олан гядим халглардан биридир. Она эюря дя е.я.Ы миниллийин яввялляриндян башлайараг Чин йазылы мянбяляриндя гоншулугларында йашайан тцрк тайфалары щаггында мцнтязям мялуматлар верилир. Лакин Чин мянбяляринин мялуматларын бу гцсурлу ъящяти гейд олунмалыдыр. Беля ки, тцрк тайфаларынын вя айры-айры хаганларын адлары Чин дилинин фонетикасында уйьунлашдарылмыш шякилдя верилмишдир. Хцсусиля, Чин дилиндя «р» сясинин олмамасы щямин адларын ясил формаларыны мцяййян етмяйя чятинлик тюрядир. Щям дя айдын олмушдур ки, гядим Чин мцяллифляри гоншулугдакы тцрк тайфаларынын бязилярини ясил адлары иля йох, юзляринин онлара вердикляри адларла гейд етмишдир.

Дейидийи кими, гядим тцрк тайфалары щаггында Чин мянбяляриндя мялуматлар е.я.Ы минилликдян башланыр вя еркян орта йсрлярин сонуна гядяр давам едир. Лакин щямин мянбяляр узун мцддят тядгигатчыларын диггятиндян кянарда галмыш вя илк дяфя рус чиншцнасы Н,Й.Бичурин3 тяряфиндян рус дилиня тяръцмя олунмушдур.

Ерамызын ЫЫЫ-ХЫЫЫ ясрляриня аид мянбяляр ясасян ашаьыдакылардыр. Ерамызын илк ясрляриндя мцасир Монголустан вя Тува яразиляриндя йашамыш халг Чинин Бей вя Вей сцлалясинин салнамяляриндя «гаогйуй» адландырылыр4. Тядгигатчылары эюстярмишдир ки, бу ад чин дилиндя «щцндцр араба» йяни цстц конусвари ортцклц араба) демякдир1. Демяли, салнамялярдя щцндцр арабаларда йашайанлар гейд олунур ки, бу да бязи тядгигатчылара эюря индики уйьурларын улу яъдадларыдыр.

Чинин Суй (581-618) вя Тан (618-907) сцлаляринин салнамяляриндя тцркляр («Тцрк» етник адыны дашыйанлар) «тукйу» адландырылыр вя онларла олан мцщарибялярдян данышылыр, щям дя онларын щунларын нясилляри олмасы эюстярилир. Щягигятдя дя Тува яразисиндя археоложи газынтылар нятиъясиндя щунлара вя гядим тцркляря (йяни Гярби Тцрк хаганлыьынын ящалисиня) аид абидялярдя мадди мядяниййят яшйаларынын ейнилийи мцяййян олунмушдур. В ясрдя йашамыш Чин мцяллифи Фан Же Чиндя Хан сцлалясинин тарихини йазмышдыр. Щямин салнамядя Ортва Асийанын халглары щаггында аз, лакин гиймятли мялумат верилир. Х ясрдя тяртиб едилмиш Тан Шу адлы Чин салнамяси ерадан яввялки ясрлярдян башлайараг Х ясря гядяр Чинин Орта Асийанын тцрк халглары иля мцнасибятиндян бящс едир. Бу мянбядя ерамызын илк ясрляриндян башлайараг щунлар, Ефталиляр вя Тцрк хаганлыглары (ВЫ-ВЫЫЫ ясрляр) щаггында гиймятли мялуматлар вардыр. Индийядяк Авропа вя Рус харихшцнаслыьында ерамызын ЫЫЫ-В ясрляриндя Орта Айсийада ефталларын (йяни абдалларын) етник мянсубиййяти щаггында зиддиййятли фикирляр вардыр вя онлар бу тайфанын ирандилли етнос олмасыны сцбут етмяйя чалышырлар. Лакин Чин мянбяляриндя ефталилярин ерадан яввялки кушанларла гощумлуьу эюстярилир вя онларын алачыгларда йашадыглары гейд олунур2. Щягигят будур ки, гядим тцрк етносларындан олан ефталиляр Орта Асийа халгларындан гарагалпагларын вя тцркмянлярин (о сырадан азярбайъанлыларын, буну Азярбайъанын щяр ики щиссясиндя чохлу Абдаллы топонимляри дя эюстярилир) етноэенезиндя иштирак етмишляр. Бу мянбядя диггяти ъялб едян факт одур ки, «тукйу» адландырылан тцркляр щунларын варисляри кими эюстярилир3. Сонракы мянблярдян ися анлашылыр ки, оьузлар мящз гярби вя Шярги Тцрк хаганлыгларынын йарадыъылары олан, етник юзцнцадландырмасы «тцрк» олан тцрклярин варисляридир. Бурадан беля нятиъя алыныр ки, щунлар мяншяъя щям дя оьузларын улу яъдадларыдыр.

Орта Асийанын яряб ишьаллары яряфясиндя тцрк халгларынын тарихи щаггында гиймятли фактлар 630-ъу илдя Орта асийада олмуш Чин сяйащятчиси Сйуан Сйанын йол гейидляридир. 605-617-ъи илляри ящатя едян диэяр мянбя ися Чин императору Йан-Динин сяфири Бей Сзенмн щесабатыдыр. Щяр ики мянбядя Орта Асйиада щямин вахтларда йашамыш тцрк тайфалары, онларын иътимаи гурулушлары, феодал мцщарибяляри вя с. щаггында данышылыр.

Чин тарихчиси Лйо-Суйун башчылыьы иля тарихчиляр группу 941-945-ъи иллярдя «тан сцлалясинин гядим хроникасы» адлы салнамя тяртиб етмишляр. Бу мянбядя Тйан-шан вя Шярги Тцркцстанда йашайан тцрк тайфалары щаггында ятрафлы мялуматлар вардыр.

ХЫ ясрдя Чин сарайынын тарихчиляр группу «Тан сцлалясинин йени  хроникасы» адлы салнамя йазмышлар. Бу мянбядя Турфан, Орта Асийа, Иссык-Кул, Чу вя Талас чайларынын вадиляриндя йашайан тцрк тайфалары щаггында да данышылыр.

Гейд едилмялидир ки, тцрк тайфалары щаггында Чин мянбяляриндяки мялуматлар ХЫЫЫ-ХЫВ ясрляря гядяр давам едир.Лакин ХЫЫЫ-ХВЫ ясрлярдя Гярби Тцркцстанын тцрк халгларына гаршы сийасятдян тяърид олунмасы иди. Йалныз ХВЫ ясрин яввялляриндя Чинля щямсярщяд тцрк халглары щаггында Чин мянбяляриндя бязи мялуматлара раст эялинир. Бунлар «Бюйцк Син сцлалясинин бцтцн чарларынын щакимиййяти щаггында щягиги гейдляр» адланыр вя 1583-1612-ъи иллярдя баш верян щадисяляри ящатя едир. 1765-ъи илдя йазылмыш диэяр ясяр «Ъунгарларын сакитляшдирилмяси 9барышдырылмасы) тясвири» адланыр вя бурада Чинля щямсярщяд юлкялярдя тцрк тайфаларынын щяйатындан бящс олунур.

Ерамызын Ы миниллийинин ВЫ-ВЫЫЫ срляриндя тцрк халгларынын тарихинин тядгигиндя рун, уйьур вя яряб ялифбалары иля йазылмыш мятнляр мцщцм йер тутур. ПЯракяндялийиня вя мялуматларын чох щалларда азлыьына бахмайараг, бу мянбялярдя тцрк халглары щаггындакы мялуматлар даща дягиг вя мютябярдир. Гядим тцрк мятнляри ясас етибариля Монголустанда, Йенисей сащилиндя вя Талас вадисиндя тапылмышдыр. Бу йазылар чох щалларда гябирцстц ири дашларда вя гайаларда йазылмышдыр. В.В.бартолд йазыр ки, Орхон-Йенисей рун йазылары ВЫ срдя йаранмыш, Чиндян бизанса гядяр бюйцк бир яразини ящатя етмиш Тцрк империйасынын йарадыъыларына мянсубдур1.

Хцсусиля Кцл-Тигинин (732), Билэя хаганын (735). Тонйукукун (716) шЯряфиня олан йазылар вя 731-ъи иля аид Онэин йазысы мянбяшцнаслыг бахымындан чох гиймятлидир. Бу йазылар Алтайда вя шимали Монголустанда тапылмышдыр1.

Сон дюврлярдя якси тцрк йазылы абидяляринин Азярбайъанда няшр едилмясинин (мятн, транскринсийа, тяръцмя) республикамызда тцрк халгларынын тарихинин, мядяниййятинин вя дилинин юйрянилмяси истигамятиндя мцщцм щадися олмасы хцсуси гейд едилмялидир2.

Илк Йенисей рун йазылары щяля 1721-1722-ъи илдя Ы пйотрун хидмятндя олмуш Исвечли Д.Мессершмид вя ону мцшайият етмиш Ф.И.табберс тяряфиндян ашкар едилмиш вя сонра охунмушдур. Тцрк рун йазыларынын охунмасы тарихи 1893-ъц илдян башланыр. бу сащядя Исвеч алими В. Томсон (гейд етмяк лазымдыр ки, В.Томсон бу ялифбаны «тенгри» вя «тцрк» сюзляри ясасынды ачмышдыр) вя рус тцркологлары В.В.Радловун вя С.Е.Маловун хидмятляри бюйцкдцр3.

Мцхтялиф иллярдя тапылмыш бязи рун йазылары ися франсыз Й.клапрот тяряфиндян 1811-ъи илдя охунмушдур.

Тцрк рун ялифбасынын мяншяи мясяляси щялл едилмяйиб. Бязиляри онун Иран мяншяли Согд ялифбасынын дяйидилмиш формасы олдуьуну йазмышлар.4 Бу барядя проблемин тарихшцнаслыьындан данышдыгда ашаьыда дейяъяйик. Рун йазыларда илк дяфя олараг Умай вя Тенгри аллащ адлары вя с. чякилир. Тцрк рун йазылары ВЫ-ВЫЫЫ ясрлярдя Гярби вя Шярги Тцрк хаганлыгларынын тарихи щаггында ясас йерли мянбя олараг галыр.

Гейд етмяк лазымдыр ки, токуз-Оьуз (9 Оьуз) етноними мящз илк дяфя рун йазыларда гейд олунур. Орхон-Йенисей рун йазыларынын бюйцк елми ящямиййяти ондадыр ки, тцркъя илк йерли йазылы мянбялярдир. Гейд едилмялидир ки, буна ясасланараг бязи тядгигатчылар йазырлар ки. ВЫ ясрдян яввял «Тцрк» етноними йохдур. Тцрк рун йазыларыны илк дяфя охумуш Томсон йазырды ки, «тцрк» яввялъя бир сцлалянин ады олмуш, сонра етнонимя чеврилмишдир. Бу фикир ялбяття, сящвдир.

Гядим тцрк йазылы мянбяляри ичярисиндя ХЫ яср мцяллифляри Йусиф Баласагунлунун «Кудадгу билик» (1069-ъу ил) вя мащмуш Гашгарлынын (1072-1074-ъц илляр) йаздыьы «Диван лцьят-ят-тцрк» ясярляри хцсуси йер тутур. Йусиф баласагунлу 1015 вя йа 1016-ъы илдя Орта Асийада баласагун шящяриндя доьулуб. О, ясярини Гараханиляр дювлятинин хаганына щяср етмишдир. 

Мащмуд Гашгарлы, сой адындан эюрцндцйц кими, индии Чин Тцркцстанына мянсуб олан Qашгар шящяриндя доьулмушдур. Онун атасы гараханиляр сцлалясиня мянсуб иди. О, Бухарада вя Нишапурда тящсил алмышдыр.

 Мащмуд Гашгарлы бцтцн тцрк халгларыны ики йеря-шимал вя ъянуб групларына айырыр вя щярясиня 10 тайфа дахил едир. Шимал групуна печенег, гыпчаг, оьуз, йемк, башгурт, басмил, кай, йабаку, татар вя гырьызлары; ъянуб групуна чигил, тухси, йаьма, играк, чарук, чулын, уйьур, ганут, Китай вя табгач тайфаларыны аид едир. О, бу тайфаларын дилляри арасындакы фонетик фярглярдян эениш бящс едир. Гейд едилмялидир ки, Х ясрдя орта Асийаны ящатя етмиш Гараханиляр дювляти вя онун мяркязи Гашгар шящяри щаггында дягиг фактлар мящз Мащмуд Гашгарлынын ясяриндядир.

«Какудгу билик» - «Хошбяхт олмаг цчцн билик, елм» демякдир. Бядии формада йазылмыш ясярдя Qараханиляр дювляти вя бир сыра тцрк тайфалары щаггында мялумат вардыр. Мцяллифлярдян щеч биринин ясяри тарихи салнамя дейилдир. Бу ясярлярдя ясас ктибарыиля лингвистик фактлардан данышылдыьына эюря, сийаси тарих мясяляляриня чох аз йер верилмишдир. Лакин бунунла беля, онларда мцхтялиф тцрк тайфалары, онларын щяйат тярзи щаггында гиймятли фактлар вар.

Орта Асийада йашайан тцрк халгларынын гядим дюврлярдян ХВЫЫ ясрядяк тарихи мцхтялиф тайфалар вя онларын шяъяря ъядвялляри ХВЫЫ яср тцркмян мцяллифи Ябцлгази хан Хивялинин «Тцркмянлярин сяъяряси» адлы ясяриндя гейд олунмушдур1. Бу ясяр ЫХ-Х ясрлярдя оьузларын тарихи щаггында санбаллы мянбя щесаб олунур. Мцяллифин йаздыьына эюря орта Асийа оьузларын вятянидир.

Х-ХЫВ ясрлярдя Ъянуб-Шярги Авропа вя Орта Асийа тцрк халгларынын тарихиня аид мцхтялиф мянбяляр В.Г.Тзенгаузен тяряфиндян топланыб чап едилмишдир2. Мцяллиф ХЫ-ХЫЫЫ ясрляр рус салнамяляриндя вя яряб ъоьрафийачыларынын ясярляриндя олан мялуматлар ясасында Шярги Авропада еркян орта ясрлярдя йашамыш тцрк тайфа бирляшмяляриндя (гыпчагларын, печенеглярин, половеслярин вя б.) тайфаларын адларыны топламышдыр. Гейд етмяк лазымдыр ки, бу сяпкидя Н.А.Баскаковун тядгигатлары да диггятя лайигдир1.

Тцркдилли мянбялярдян данышаркян 1546-ъы илдя Кяшмирдя Мящяммяд Щейдяр тяряфиндян йазылмыш «Тарих-и Ряшиди», фярганя щакими Бабур тяряфиндян (1483-1530) йазылмыш «Бабурнамя» ясярляри гейд олунмалыдыр. Бу ясярлярдя Орта Асийа тцрк халгларынын етник тяркиби, адят-яняняляри вя ХВЫ ясрдя сийаси тарих мясяляляри верилмшдир.

Мящяммяд Садиг Гашгари 1768-1769-ъу иллярдя уйьур дилиндя «Тязкиряйе-Хоъащан» адлы ясяр йазмышдыр. Ясярдя ХВЫЫ яс рвя ХВЫЫЫ ясрин яввялляриндя Шярги Тцркцстанда сийаси щадисяляр верилиб. Уйьур дилиндя йазылмыш диэяр аноним мянбя «Тарих-и Гашгар» адланыр. Ясяр ХВЫЫ ясрин яввялляриндя йазылмышдыр.

Е.я. ВЫЫ ясрдян башлайараг ерамызын иясрляриня гядяр Ъянуб-Шярги Авропада вя Шимали гафгазда тцрк тайфалары (скифляр, сарматлар, аланлар, щунлар, саварлар вя б.) барядя антик мцяллифлярин мялуматлары гиймятли мянбялярдир. Бу мялуматлар В.В.Латышев тяряфиндян рус дилиндя чап олунмушдур4. Антик мцяллифлярин Тцркцстан щаггында мялуматлары щямчинин бир сыра цмумиляшдирилмиш ясярлярдя дя топланмышдыр5. Македонийалы Искяндяр дюврцндя Орта Асийанын етно-сийаси дурумуна аид антик мялуматлар В.В.Григорйев тяряфиндян чап едилмишдир6. Е.я. Ы миниллийин ЫЫ йарысында вя ерамызын яввялляриндя Орта Асийа вя ШЯрги Авропада тцрк тайфалары барядя мялуматлара Щеродотун, Страбонун, Плининин, Квант Курсий Руфун, Плутархын, Клавдии Птолемейин, аммиан Марселлинин ясярляриндя дя раст эялинир. Йухарыда дейилдийи кими, Бюйцк Плинии (Ыяср) Шимали Гафгаз чюлляриндя сарматларда бир тайфанын адыны тирк, Елиан ися турке кими гейд етмишляр. Ы яср мцллифи Иосиф Филави Азов дянизинин ятрафында аланларын йашадыгларыны йазыр вя онларын сармат вя скиф мяншяли олдугларыны гейд едир. Антик мцяллиф Дионисии Перийеэет щямин реэионда щунларын йашадыгларыны йазмышдыр. Бу мялумат 160-ъы иля аиддир. Клавдии Птолемей (Ыыяср) орада щунларла йанашы савир тайфасынын да адыны чякир1. Антик мцяллифлярин ичярисиндя Аммиан Марселлин хцсусиля гейд олунмалыдыр. Латын мцяллифи аммиан марселлин (330-400) «Тарих» адлы ири щяъмли ясяриндя2 ЫЫ-ЫВ ярлярдя Ъянуби-Шярги Авропа чюлляриндя щунларын щяйаты вя онларын мцщарибяляри щаггында гиймятли мялуматлар верир. Яслян йунан олан аммиан марселлин Рома ордусунда Шярги Авропада щунлара гаршы мцщарибялярдя иштирак етмишди. Билаваситя эюрдцклярини вя мцщарибядян ешитдиклярини йаздыьына эюря, бу мцяллифин щунлар вя ефталлар (аь щунлар) щаггында да гиймятли мялумат верир.

Еарнын Ы миниллийинин Ы йарысында Шярги Авропада тцрк тайфалары барядя мялуматлар Бизанс мцяллифляринин ясярляриндядир. Еранын ЫВ-ВЫЫ ясрляриндя Шярги Авропада йашамыш гядим тцркмяншяли авар, булгар, кутургур, савар, сарыгур, утигур, щун вя б. тайфа бирляшмяляри, щабеля Гярби Тцрк хаганлыьы барядя мялуматлар ясас етибарыиля Приск (Ы яср), Зосим (В яср), Иордан (ВЫ яср), Менандыр Продиктор (ВЫ яср), Прокопи (ВЫ яср), Феофан (ВЫ яср), Феофиликт Симокатта (ВЫЫ яср) вя б. ясярляриндядир3. Прииск Панийски (433-474) «Бизанс тарихи вя Аттиланын щярякятляри» адлы 8 китабдан ибарят ясяр йазмышдыр. Ясярдя гярби Щун империйасынын бизанчла вя готларла мцщарибяляри щаггында ятрафлы данышылыр. О, 488-ъи илдя  Бизанс дювлятинин щунлара эюндярдийи сяфирлийин катиби олмуш вя она эюря дя щунларын иътимаи гурулушу иля билаваситя йахындан таныш олмушдур.

Бизанс тарихчиси Прокопи Кесарлы (500-565) «Ромалыларын фарслар, вандаллар вя готларла мцщарибяляринин тарихи» ясяринин мцяллифидир. Онун ясяриндя Орта Асийада ефталиляр (абдаллар) дювляти вя Мяркязи Асийада тцркляр щаггында да мялумат вардыр. Онун бу мялуматы диггяти ъялб едир ки, гядимдя киммер адланмыш тайфа онун вахтында Гара дянизин шимал сащилляриндя йашайан тцркдилли утургурлардыр.

Бизанслы Менандр (ВЫ яср) 557-582-ъи илляри ящатя едн «Тарих» ясяринин мцяллифидир. О, Бизансла Гярби Тцрк хаганлыьы арасындакы мцнасибятляри верир, тцрк хаганы Истями (Дизабул) щаггында ятрафлы данышыр вя Бизанс сяфири Земархын хаганлыьа сяфярини тясвир едир. Гейд етмяк лазымдыр ки, Гярби Тцрк хаганлыьында йашайан тцрклярин адятляри, хцсусиля дини эюрцшляри щаггында онун вердийи мялумат чох мараглыдыр.

Ъянуб-Шярги Авропа чюлляриндя ВЫЫЫ-Х ясрлярдя тцрк тайфалары щаггында мцщцм мянбялярдян бири дя Х яср Бизанс мцяллифи Константин Багрйанородныдыр. Узлар, кянэярляр вя печенегляр щаггында ятрафлы мялумат верян мцяллиф бу тайфаларын иътимаи гурулушу вя динляри барядя данышыр1.

Еранын Ы миниллийинин биринъи йарысында шярги Авропада йашамыш тцрк тайфалары барядя Бизанс Мцяллифляринин мялуматлары Й.Ъяфяров тяряфиндян ятрафлы арашдырылмышдыр2.

ХЫЫЫ-ХЫВ ясрлярдя монголларын ишьаллары. Монгол империйасынын йаранмысы мясяляляри Италийалы Плано Карпинин латын дилиндя йаздыьы «История монголов, именуемых нами татарами» ясяриндя верилмишдир. Плано карпининин ясяриндя Тйан-Шанда, Мяркязи вя Орта Асийада тцрк халглары щаггында гыса, лакин гиймятли фактлар вардыр.

1253-ъц илдя Франса кралы ЫХ Лцдовик Орта Асидада монголларын гярарэащына Вилщелм (Килом) Рубруку эюндярмишди. Мцяллиф рта Асийанын шящярляри, монголларын ишьаллары вя тцрк халгларынын адят-яняняляри щаггында мялумат верир. Чинэиз ханын нятиъяси Хубилайын сарайында 20 ил йашамыш франсыз марко Поло да Орта Асийанын ХЫЫЫ ясрдя тарихиня даир гиймятли фактлары тясвир етмишдир3. Орта Асийа тцрк халгларынын тарихиня даир гядим вя орта яср мянбяляри мяъмуялярля чап олунмушдур1.

ВЫЫ ясрин орталарында ярябляр Ираны зябт едиб Сасаниляр сцлалясиня сон гойдугдан сонра Орта Асийайа щярякятя башладылар. 651-ъи илдя Мярв шящярини (Тцркмянистан яразисиндя) тутдугдан сонра яряб ордуларынын Орта Асийаны ишьал етмяк уьрунда ганлы дюйцшляри башланыр вя ВЫЫЫ ясрин орталарында Орта Асийанын истилася баша чатыр. Яряб сяркярдялри Ибн Кутейбя, Ъябращ ибн Абдулла, Сяид ибн Ябдцлязиз, Асим ибн Абдулла яс-Сулами вя б. 674-ъц илдян 748-ъи иля гядяр олан мцддят ярзиндя Орта Асийанын вя Газахстанын Яряб хилафятиня гатылмасыны тямин етмишляр. Бу тарихи щадисяляр ЫХ-ХЫЫЫ яср яряб ъоьрафларынын (Тябяри, Ибн Хордадбещ, Ибн Щявгял вя б.) ясярляриндя тапмышдыр.

Ярябляр ишьал етдикляри юлкяляря юзляри иля Ислам дини, яряб дили вя яряб мядяниййяти эятирир, ейни заманда щямин юлкяляря бяляд олурдулар. И.Й. Крачковски «Шярги Авропа, Гафгаз вя Орта Асийанын тарихи цчцн яряб мянбяляринин топланмасына щазырлыг щаггында» мягалясиндя Орта Асийа халгларынын тарихи цчцн яряб мянбяляринин хцсуси ящямиййятини гейд етмишдир2. Она эюря дя биз Орта Асийа вя газахстан яразиляриндя еркян орта ясрлярдя тцрк халглары щаггында яряб мцяллифляринин мялуматларынын йалныз гыса хцласяси иля кифайятляняъяйик.

Орта Асийа ярябляр тяряфиндян ишьал олунуб Яряб хилафятиня бирляшдирилдикдян сонра йазылмаьа башламыш бу ясярлярдя тцрк халгларынын яввялки ясярляриндян башлайараг тарихи щаггында чохлу тарихи вя ъоьрафи мялуматлар вардыр. Бу мянбяляр бир сыра тядгигатчылар (В.А.Крачковски, В.В.Бартолд вя б.) тяряфиндян ятрафлы тядгиг олунмушдур.

Орта Асйийанын тцрк халглары щаггында мялумат верян илк яряб мцяллифи Тямим ибн Бящдир (ВЫЫЫ ясрин ЫЫ йарысы). Онун Иссык-Кул эюлц ятрафында тцрклярин тарихи шящярляри щаггында мялуматлары вардыр.

Орта Асйийа халгларынын шящярляри, тиъарят йоллары, етнографийасы барядя ятрафлы мялумат Ибн хордадбещин «Китаб ял-мясалик вя-л мямалик» («Йоллар вя мямлякятляр щаггында китаб») ясяридир. Ибн Хордадбещ Йеддичайарасында «Йедди су яразисиндя) вя Тйан-Шанда йашайан тцрк халгларынын адларыны чякир вя онларын щяйаты щаггында ятрафлы данышыр1.

ЫХ яср мцяллифи Ят-Тябяри (838-925) «Тарих яр-рясул вя-л мцлк» («Пейьямбярин вя падшащларын тарихи») адлы чохъилдли ясярин мцяллифидир. Онун ясяриндя ВЫЫ-ЫХ ясрлярдя Орта Асийа щаггында ятрафлы мялумат вар. Хцсусиля, 750-751-ъи илдя Бухарада вя Сямяргянддя Шярик адлы бир няфярин башчылыьы алтында цсйан щаггында мялумат верир. Тябяри 751-ъи илдя Талас чайы кянарында Чин ордусу иля яряб ордусу арасында ганлы вурушманын тясвирини вермишдир. Бу дюйцшдя Гао Сйан Чжи башда олмагла Чин ордусу мяьлуб едилмиш вя бунунла да Чинин ясрляр бойу Орта Асийайа йийялянмяк планларына бирдяфялик сон гойулмушдур. Ят-Тябяри 755-ъи илдя Хорасанда Сунбадын цсйаны вя 766-ъы илдя Орта Асийада Мцгянна цсйаны щаггында да мялумат верир.

ЫХ ясрин ахыры – Х ясрин яввялляриндя йашамыш яряб мцяллифи Ибн ял-Фягищ ял-Щямяданинин «Китаб ял-яхбар ял-булдан» («Юлкяляр щаггында китаб») ясяриндя Орта Асийада тцрк дювлятяринин сийаси гурулушлары, ящалиси вя инамлары щаггында данышылыр.2 Х яср мцяллифи Гудама ибн Ъяфяр «Китаб ял-Хяраъ» («Торпаг верэиси щаггында китаб») ясярини йазмышдыр. Онун да ясяриндя Орта Асийа халгларынын тарихи барядя диэяр яряб ъоьрафларынын ясярляриндя олмайан фактлар чохдур. Х яср мцяллифи Ял-Истяхри «Китаб ял-мясалик вя л мямалик» ясяринин мцяллифидир Онун ясяриндя юлкяляр вя халгалр арасындакы сярщядляр, тиъарят йоллары, сяняткарлыг мяркязляри щаггында данышылыр. Ял-Мцгяддяси 9947-1000») «ящсян ят-тягасим фи мярифят ял-ягалим»3 ясяри ики щиссядян ибарятдир. Ясярин икинъи щиссясиндя Орта Асийа халгларынын тарихи барядя ятрафлы мялумат верилир.

 Волгабойунда йашайан тцрк тайфалары щаггында ян ятрафлы мялумат Х яср мцяллифи Ибн Фядланын ясяриндядир4. о, 921-ъи илдя Орта Асийадан чыхараг Урал тяряфдян Волгабойунда йашайан тцрк булгарларына эетмиш вя онларын щяйатынын мцхтялиф сащялярини тясвир етмишдир.

Х ясрдя йашамыш Ябу-Дулаф «Рисаля» ясяриндя Орта Асийада, тйан-Шанда йашайан тцрк халглары щаггында мялумат верир. ХЫЫ яср мцяллифи Ял-Идриси 1100-1165-ъи иллярдя йашамышдыр. Онун ясяриндя токуз-оьузлар, кимаклар, гырьызлар вя карлуклар щаггында гиймятли фактлар вардыр. Щямин ясярдя йашамыш Ял-мярвазинин «щейванларын тябияти» адлы ясяриндя гузлар, гырьызлар, тцркмянляр вя карлуклар барядя данышылыр.

Орта Асийада гараханиляр дювляти, бу реэионда йашайан тцрк тайфаларынын динляри щаггында Яс-самани (1113-1167) «Китаб ял-Янсаб» (Сцлаляляр тарихи) ясяриндя данышыр.

Гейд етмяк лазымдыр ки, Орта Асийанын тцрк халглары щаггында яряб мянбяляриндяки мялуматлар 1939-ъу илдя топланыб чап едилмишдир1.

Орта Асийа тцрк халгларынын ХЫЫЫ-ХЫВ ясрлярдя тарихи Ибн- ял-Ясир (1160-1233), Ян-Нясяви (ХЫЫЫ яср) вя Йагут ял-щямяви (1179-1229) адлы яряб мцяллифляринин ясярляриндя яксини тапмышдыр. Бу ясярлярдя Харязмшащлар дювляти вя Монгол империйасынын йаранмасы вя монгол ишьаллары ятрафлы яксини тапмышдыр.

Ибн ял-Ясир «Ял-Камил фит Тарих» адлы чохъилдли ясяриндя Орта Асийада ярябляря гаршы 806-ъы илдя баш вермиш цсйанын тарихини верир. Онун ясярляриндя Бухара, Шаш, харязм вя б. Орта Асийа яйалятляринин тясвири вардыр. Орта Асийанын Чинэиз хан тяряфиндян ишбалы тарихи юйрянилдикдя Ибн ял-Ясирин бу ясяри ясас мянбя кими сяъиййялянир.

Еркян орта ясрляр яряб мянбяляринин тцркляр щаггында мялуматлары Ф.М.Ясядов тяряфиндян тяръцмя вя шярщ едилмишдир2.

Орта Асийа тцрк халгларынын Х-ХЫЫЫ ясрляр тарихи щаггында мялуматлар фарс мцяллифляринин ясярляриндядир.

Мящяммяд Няршащи (899-959) яряб  дилиндя «бухаранын тарихи» ясярини йазмышдыр3. Лакин онун ясяри бизя чатмайыб. 1128-ъи илдя Ял-Кубави адлы тарихчи бу ясяри фарс дилиня тяръцмя етмиш вя она ялавяляр етмишдир. Бу ясярдя Орта Асийа вя газахыстан яразисиндяки тцрк халглары вя гараханиляр дювляти щаггында ятрафлы данышылыр. Гейд етмяк лазымдыр ки, ясярдя 776-ъы илдя баш вермиш цсйан щаггында ятрафлы мялумат верилир (Мцгяннанын ясил ады Щашым ибн Щакимдир. Мцгянна онун тяхяллцсцдцр, ярябъя мцгянна №цзц дувагла юртцлмцш» демякдир, чцнки о, цзцнц йашыл рянэли парча иля юртцрдц).

Х ясря аид бир фарс дили аноним мянбя «Щцдуд ял-Алям» адланыр1. Онун мцяллифи мялум дейил. Ясяр Орта вя Мяркязи Асийанын тцрк халгларынын сярщядляри. Шящярляри, тясяррцфат щяйаты вя б. мясялялярин юйрянилмяси цчцн явязсиз мянбядир.

Диэяр бир фарс дилли мянбя Утби Ябу Нясрин (961-1022) «Китаб ял-Йямяни» ясяридир. Бу ясяр дя яввялъя рябъя йазылмыш, сонра фарс дилиня тяръцмя едилмишдир. Ясярдя 976-1021-ъи илляр арасында Гараханиляр дювляти иля баьлы щадисялярдян данышылыр2.

ХЫ яср мцяллифи Гярдизинин «зейн ял-Яхбар» («Мялуматларын бязяйи») адлы ясяринин бир фясли гядим тцрк мяншяли карлуклар, чиэилляр, йаьмалар, гырьызлар вя тцркяшляр щаггындадыр.3 Бейщяки (996-1077) «Мясудун тарихи» ясяринин мцяллифидир. Бу ясярдя гараханиляр дювлятинин Сялъугларла ялагяляри щаггында мялумат Низам цл-Мцлкцн «Сийасятнамя» ясяриндядир. Низам цл-Мцлк Сялъуглар дювлятинин султаны Мяликшащын (1082-1092) вязири иди.

ХЫЫ ясрдя мцяллифи мялум олмайан «Мцъмял ял-Тяварих вя-л Гисяс» ясяри йазылмышдыр. Бурада Орта Асийа тцркляри, онларын шяъяря ъядвяли щаггында мцфяссял мялумат верилир. ХЫЫ-ХЫЫЫ ясрлярдя Орта Асийада сийаси тарих мясяляляри Бякранын «Ъащаннамя» ясяриндя яксини тапмышдыр. ХЫЫЫ-ХВ ясрлярдя Орта Асийа тцрк халгларынын тарихи Ъузъанинин (ХЫЫЫ яср) «Тябягат-и Насири», ял-Овфинин «Ъявами ял-щекайят вя лявами яр-рявайят» («Топланмыш щекайяляр вя эюркямли рявайятляр»), Ялаəддин Ъувейнинин (1226-1283) «Тарих-и Ъащангушай» («Дцнйа фатещинин тарихи») ясярляриндя якс олунмушдур. Бу мянбялярдя олан мялуматлар В.В.бартолдун Орта Асийа халгларынын тарихиня вя ъоьрафийасына даир ясярляриндя ятрафлы нязярдян кечирилмишдир. Орта Асийа вя Мяркязи асийанын тцрк вя монгол тайфаларынын тарихи, монголларын бу юлкяляри тутмасы тарихи Ряшидяддинин «Ъами ят-тяварих» («тарихлярин топлусу») ясяриндядир
. Ряшидяддин Ъянуби Азярбайъанда доьулмуш вя 1247-1318-ъи иллярдя йашамышдыр. Ясярин елми дяйяри ондадыр ки, мцяллиф ону йазаркян юзцндян габагкы мцяллифлярин ясярляриндян вя сялнамялярдян истифадя етмишдир. Ясярин биринъи ъилдиндя Ряшидяддин тцрк вя монгол тайфаларынын гядим заманлардан ХЫЫ-ХЫЫЫ ясрляря гядяр етник тарихини вя шяъярялярини вермишдир. Гейд олунмалыдыр ки, ясярдя оьузларын тайфа-гябиля бюлэцсц, тясяррцфат щяйаты вя мцщарибяляри щаггында ятрафлы мялуматлар да вардыр.

ХЫВ ясрдя тцрк халгларынын тарихи Ямир Теймурун салнамячиси Низамяддин шаминин «Зяфярнамя» ясяриндядир. Ясяр Теймурун сифариши иля йазылмышдыр. Шами дя юзцндян яввялки мцяллифлярин ясярляриндян эениш истифадя етмишдир. Ясярин гиймятли ъящяти одур ки, мцяллиф шащиди олдуьу щадисяляри дягигликля гялямя алмышдыр. Она эюря онун мялуматлары обйективдир. Теймурун оьлу шащрухун сарай тарихчисиШяряфяддин Йязди дя 1424-ъц илдя «Зяфярнамя» адлы ясяр йазмышдыр бу ясярдя дя Мяркязи вя Орта Асийа тцрк халгларынын тарихи барядя гиймятли фактлар вардыр. Шащрухун диэяр сарай тарихчиси Ябд яр-Ряззаг Сямяргянди иди. О, 1471-ъи илдя бюйцк трактат йазмыш вя тцрк халглары тарихи щаггында йени мялуматлар вермишдир. Теймурун ишьалларынын эениш тясвири Гийасяддин Ялинин ясяриндя дя вардыр.

Биз фарсдилли мянбялярин чох аз гисмини садаладыг, чцнки бу мянбяляр дя В.В.Бартолдун ясярляриндя щяртяряфли тящлилини тапмышдыр.

Орта Асийа халгларынын тарихиня даир ярябдилли вя фарсдилли мянбяляр 1933-ъц илдя айрыъа китаб шяклиндя чап олунмушдур.
Türk xalqlarının tarixşünaslığı aşağıdakı dövrlərin tarixşünaslığını əhatə edir: 1. Ən qədim dövrlərdən eramızın III-IV əsrlərinə qədər; 2. Orta əsrlərdə türk xalqlarının tarixşünaslığı. Bu dövrün tarixşünaslığı eramızın III-IV əsrlərindən XII-XIII əsrlərə qədərki erkən orta əsrlərin tarixşünaslığını və XII-XIII əsrlərdən XVIII əsrin sonlarına qədərki son orta əsrlər tarixşünaslığını əhatə edir; 3. XIX əsrin başlanğıcından XX sərin əvvəllərinədək( Sovet tarixşünaslığında 1917-ci ilədək) olan dövrü əhatə edən yeni dövrün tarixşünaslığı; 4. 1917-ci ildən sonrakı və indi də davam edən müasir tarixşünaslıq.

Mövzuya keçməzdən əvvəl bir cəhəti nəzərə almaq lazımdır.  Özlüyündə aydındır ki, ortaəsrlərdə türk xalqlarının tarixşünaslığı qədim dövrün tarixşünaslığının davamıdır.  Qeyd etmıliyik ki, türk xalqlarının qədim dövrünə aid tarixşünaslıqda hazırda iki konsepsiya üz-üzə durmuşdur.  Bunlardan biri  Qərbi Avropa və rus tədqiqatçılarının türk xalqlarının qədim tarixi haqqındakı tədqiqatlarının əsasını təşkil edir.  Onların əsərlərində türk xalqlarının tarixi e.ə. III əsrdən əvvələ getmir.  Və bununla da aşağıda deyəcəyimiz kimi, türk xalqlarının eradan əvvəlki minilliklərdə tarixi kölgədə qalmışdır..  Bunun iki səbəbi vardır.  Əvvələn, yuxarıda deyildiyi kimi, türk xalqlarının qədim və erkən orta əsrlərdə tarixinə dair yazılı mənbələrin azlığı.  VI-VIII əsrlərdə Orxon-Yenisey run yazıları nəzərə alınmazsa, türk dillərində VI əsrə qədər yazılı mənbə yoxdur.  Ona görə də müasir türk xalqlarının türixini araşdıran tədqiqatçılar başqa dilli mənbələr, əsas etibarıilə Çin, qədim yunan, latın, Bizans, ərəb və fars mənbələrinə istinad etməli olurlar.  Həmin mənbələrdəki məlumatlar isə çox hallarda parakəndə və səthidir.  Bəzi türk xalqları (məsələn, yükutlar, xakaslar, Sibir tatarları və b.) haqqında ilk məlumatlar XVII-XVIII əsrlərə, Rusiyanın Uraldan şərq tərəfəd yerləşən böyük ərazini işğal etməsindən sonrakı vaxta aiddir.  İkincisi, türk xalqlarının tədqiqi ilə Qərbi Avropada və Rusiyada əsas etibarilə iranşünaslar məşğul olmuşlar.  Bu, istər-istəməz türk xalqlarının tarixşünaslığında obyektiv olmayan nöqteyi-nəzərlərə səbəb olmuşdur.  Qərbi Avropa və rus tarixçilərinin qədim şərq mənbələrində e.ə. III-I minilliklərdə fars mənbələrində e.ə. I minillikdə, Urartu mənbələrində e.ə. IX-VII əsrlərdə, antik mənbələrdə e.ə. VIII əsrdən eramızın III-IV əsrlərinə qədər Ön Asiyada, Kiçik Asiyada, Qafqazda və Cənub-Şərqi Avropa çöllərində və Orta Asiyada yaşamaları qeyd olunan şumerləri, kaslsrı, madayları, mannaları, albanları, kimmerləri, sakları, iskitləri, sarmatları, alanları, massagetləri və başqa etnosları qədim türklər saymırlar. Ön Asiyada və kiçik Asiyada yaşamış qədim etnosları hurridilli, digər regionlarda yaşayanları isə irandilli hesab edirlər.  Təkcə onu demək kifayətdir ki, rus və sovet tarixçilərinin əsərlərində və bu əsərlərdə olan baxışlara uyğun surətdə yazılmış türkmən və özbək xalqlarının ümumiləşdirilmiş tarixlərində həmin xalqların iranmənşəli tayfalar əsasında təşəkkül tapması göstərilmişdir.  Bu baxışa uyğun olaraq Orta Asiya və Qazaxstan əraziləri irandilli tayfaların ana yurdu elan olunmuşdur.  Türk xalqlarının qədim tarixinə aid bu ədalətsiz və qeyri-elmi manasibət müasir tarixşünaslıqda hələ də qüvvədədir.  Belə bir səhv konsepsiyadan qidalanan türk tarixşünaslığı şübhəsiz ki, tam və obyektiv sayıla bilməz.

Türk xalqlarının tarixşünaslığında digər nöqteyi-nəzər Türkiyə tarixçilərinin tədqiqatlarında əksini tapmış konsepsiyadır.  Qərbi Avropa, rus və fars tədqiqatçılarının əksinə olaraq Türkiyə tarixçiləri haqlı olaraq Altaymənşəli tayfaların tarixini şumerlərdən başlayırlar və yuxarıda qeyd etdiyimiz qədim etnosları türkmənşəli sayırlar.  Aşağıda biz bu iki nöqteyi-nəzərlər qzərində bir qədər geniş dayanacağıq.  Əvvəlcə Qərbi Avropa və rus tarixşünaslığına nəzər yetirək.

Avropa tədqiqatçıları.  Avropa ölkələrinin tarixçilərinin türk xalqlarının tarixi haqqında əsərləri çoxdur.  Burada həmin tədqiqatçıların əsərlərinin təhlilini vermək mümkün deyil.  Ona görə də biz yalnız kiçik xülasə ilə kifayətlənəcəyik.  Xüsusilə ingilis, fransız və alman şərqşünasları eranın əvvəllərindən CVII-XVIII əsrlərə qədər türk xalqlarının tarixi haqqında külli miqdarda tədqiqatlar yazmışlar.  Lakin, təkrar edirik ki, onların əksəriyyəti iranşünaslar olduqlarına görə. Bəzi hallarda türk xalqlarının tarixlərinin istər-istəməz təhrif etməli olmuşlar.  Və onların tədqiqatları e.ə. III əsrdən, yəni hunlardan qabağa getmir, çünki əslində türk olmuş qədim etnosları irandillilər saymışlar.

Eramızın III-V əsərlərində Hun imperiyasının tarixi ilə alman tarixçisi F. Althaym məşğul olmuşdur.  Althamın tədqiqatı əslində e.ə. III əsrdən Çin mənbələrindən məlun olan Şərqi Hun imperiyasının tarixindən başlanır və sonra da Cənub-Şərqi Avropada Qərbi Hun imperiyasının geniş təsviri ilə bitir.  Müəllif bi əsərini antik, Bizans və Çin mənələri əsasında yazmışdır.  Onun əsərində hunların tərkibində olmuş tayfalar, onların yayılma arealları, hunların ictimai quruluşu və təsərrüfat həyatı ətraflı verilmişdir.  Hunlarla əlaqədar olaraq müəllif Orta Asiyada eradan əvvəlki son əsrlərdə və eramızın ilk əsrlərində kuşanlardan və eramızın III-V əsrlərində eftalilərdən ətraflı bəhs edir.  Althaym çox doğru olaraq yazır ki, hunlar köçəri və döyüşkən xalq idi, lakin onlarda sənətkarlıq, xüsusilə silahqayırma çox inkişaf etmişdi.  Müəllif hunların hərb texnikasından ətraflı danışır və yazır ki, hunlar şəhərlərdə yaşamasalar da ən möhtəşəm qalaları və şəhərləri almaq qabiliyyətinə malik idilər.  Müəllif Cənub-Şərqi Avropa çöllərində V-VI əsrlərdən sonra məlun olan b olqar, suvar, kəngər, peçeneq, xəzər və b. Türk etnoslarını məhz hunlara aid edir.

F.Althaym Qərbi Hun imperiyasının banisi, türk xalqlarının tarixində böyük sərkərdə Attila haqında da əsər yazmışdır.  Əsərdə Attilanın müharibələri və çoxlu qanlı döyüşlərdə qələbələrindən və toy gecəsi qəflətən ölməsindən onra Hun imperiyasının tədriclə dağılmasından ətraflı danışılır.

XVIII əsrin ortalarında fransız şərqşünası, Sarbonna universitetinin professoru C. Dekink də hunlar haqqında əsər yazmışdır.  Onun dörd cildlik əsəri “Hunların, türklərin və monqolların tarixi” adlanır.  Onun əsəri əsas etibarilə antik, fars və qismən də ərəb mənbələri əsasında yazılmışdır.  Onun vaxtında Çin mənbələri hələ Avropa dillərinə tərcümə edilməmişdi.  Əsərdə indiki oxucu üçün bəsit fikirlər və nöqteyi-nəzərlər olsa da, hər halda o dövr üçün böyük elmi nailiyyət idi.  Onun hunlar haqqında fikirləri xüsusilə diqqətə layiqdir, çünki müəllif müasir türk xalqlarının təşəkkülündə hunların böyük rol oynadığını yazmışdır.

Hunlar haqqında ingilis tarixçisi K.D.Qordon da tədqiqat aparmışdır.  Onun əsərində Attilanın hakimiyyəti illərində hunların işğalları, ictimai quruluşu və imperiyanın V əsrdə tənəzzülü, onların tərkibində olmuş tayfalar və b. məsələlər verilmişdir.

Orta Asiyada IV əsrdən məlum olan xionlar (pulun üzərində fransız alimi R. Qirşman “xion” sözü oxuduğuna görə hunların bu hissəsi tarixşünaslıqda “xionlar” adlanır) və eftallar haqqında fransız tarixçisi R. Qirşman tədqiqatı vardır.  Qeyd etmək lazımdır ki, müəllif eftalların türkdilli olmasına şübhə ilə yanaşır və onların irandilli olması fikrinə üstünlük verir.

Nəhayət, hunların tarixi haqqında O.S.Mençen-Helfenin tədqiqatları da qeyd olunmalıdır.  Onun əsərində hunların tarixi e.ə. III əsrdən eramızın V əsrinədək izlənilir.  Eftalilərin (abdalların), yaxud xionların mənşəyi və tarixi məsələləri ilə ingilis şərqşünası T.Noldeke də məşğul olmuşdur.  Lakin bu tədqiqatçı eftaliləri türk hesab etmir.  Qeyd edilməlidir ki, ümumiyyətlə bəzi Qərbi Avropa və rus tarixçiləri eradan əvvəlki minilliklərdə türk etnoslarının dövlət qurmalarına malik olması faktı ilə heç cür razılaşmırlar, çünki onların fikrincə Şərqi Avropada, Cənubi Qafqazda və ön Asiyada həmin minilliklərdə türkmənşəli tayfalar ola bilməzdi.  546-cı ildə böyük bir ərazini əhatə edən Çin səddindən qərbdə İran və Vizantiyaya (Bizansa) qədər uzanan Türk xaqanlığı yaranır.  Bu barədə aşağıda ətraflı danışılacaqdır.  Bir sıra Qərbi Avropa və rus tarixçiləri türklərin tarix səhnəsinə çıxmasını məhz bu imperiya ilə əlaqələndirirlər.  Yalnız ona görə ki, bu imperiyanı yaradanlar çin mənbələrində tukyu-“türk” adlanır, ona uyğun olaraq “qədim türklər” dedikdə məhz VI-VIII əsrləri əhatə edən türk xaqanlıqları nəzərdə tutulur.  Belə çıxır ki, eradan əvvəl qədim türk yoxdur və yalnız e.ə. III əsrdə onlar necə deyərlər, zənbillərlə göydən yerə enmişlər.  Bu, xalqların qədim və yeni xalqlara bölünməsi kimi saxta konsepsiyadan irəli gəlir və bununla türk xalqları yeni, cavan xalqlar sırasına salınmışdır.  XIX əsrin axırları-XX əsrin I yarısında Avropada türk xalqlarının tarixinə dair tədqiqatlar yaranır.  Yuxarıda qeyd etdiyimiz nöqteyi-nəzər fransız tarixçiləri E, Şavan, Anri Kordye və Rene Qrüssenin əsərlərində əksini tapmışdır.  E. Şavanın tədqiqatının qiymətli cəhəti odur ki, müəllif külli miqdarda qədim mənbələrdən, birinci növbədə ilk dəfə Çin mənbələrindən istifadə etmişdir.  Sonralar son illərdə bu mövzuda tədqiqatlar aparmış lev Qumilyov məhz Şavanın tədqiqatlarını bir növ təkrar etmişdir.

VI-VIII əsrlərə aid Orxon-Yenisey türk-run yazılarında “Tokuz oğuz” tayfa adı çəkilir.  Bu, oğuzlar haqqında ilk məlumatdır. Bu barədə ətraflı tədqiqat C. Hamiltona mənsubdur.  Müəllif bu əsərində Türk xaqanlığına daxil olan türk tayfaları haqqında da məlumat verir və xüsusi olaraq uyğurların mənşəyi məsələsinə toxunur.

VIII-XIIII əsrlərdə türk xalqlarının tarixi alman şərqşünasları İ. MakvartŞ F. Xirt, C. Klayson və b. tədqiqatlarının mövzusudur.  Onların içərisində İozef Markvart xüsusi yer tutur.  Onun türk-run yazıları və onların türk xalqlarının tədqiqi üçün əhəmiyyəti, Orta və Mərkəzi Asiyada yaşamış qədim xalqlar haqqındakı əsərləri xüsusilə üeyd olunmasıdır.  Makvart məşhur iranşünas idi, lakin onun tədqiqatlarında türk xalqlarının çoxminlik tarixi çox hallarda İran xalqlarının kölgəsinə düşmüşdür.  Məsələn, o hesab edir ki, türk-run əlifbası öz mənşəyi etibarilə iranmənşəli soqd yazısına gedib çıxır.  Bir sıra qədim türk titullarını (şad, tiqin və s.) o, iranmənşəli sayır.

1986-cı ildə fransız tarixçisi Leon Kaenin türklərin və monqolların tarixinə dair əsəri çap olunmuşdur.  Yuxarıda biz hələ XVIII əsrdə fransız tarixçisi Deginin hunların, türklərin və monqolların tarixinə dair çoxcildlik əsər yazdığını qeyd etmişdik.  Kayenin əsəri Deginkin vaxtından sonra türkologiya sahəsində aparılmış tədqiqatları da əhatə etməklə irəliyə doğru böyük addım idi.  Lakin Kayen də Qərbi Avropanın digər türkşünasları kimi, qədim türklərə aid bəzi yalnış noqteyi-nəzərləri təkrar edir.  Onun əsərlərində türklərə və monqollara kinli münasibət hiss olunur və qeyd olunur ki, poloveslər, peçeneqlər və sonra da tatar-monqollar uzun müddət Rusiyanın mədəni inkişafını ləngitdilər.  Belə bir mülahizə irəli sürülür ki, köçəri həyat sürdüklərinə görə, türk-monqollar ruslara və ümumiyyətlə, slavyan xalqlarına münasibətdə nisbətən mədəni səviyyə etibarilə aşağı pillədə idilər.  

XIX əsrin ortalarından sonra Rusiyada türk xalqlarının tarixinə dair bir sıra araşdırmalar aparılır.  Bu, əsas etibarilə Orta Asiya və Qazaxıstanın işğalı ilə əlaqədar idi. 

 Rusiyada türk xalqları tarixinə dair tədqiqatlar hələ XIX əsrin ikinci yarısında başlansa da, bu sahədə əsas rolu sovet-rus tarixçiləri oynamışlar.

Erkən orta əsrlərdə türk xalqları tarixinin sanballı tədqiqatçılarından biri arxeoloq M.İ. Artamanovdur.  O, əsas etibarilə xəzərlər haqqında araşdırmalar aparmış və iki iri monoqrafiya çap etdirmişdir.  M.i. Asrtamanovun əsərlərində eranın əvvəllərindən Cənub-Şərqi Avropada hunların hökmranlığından başlayaraq XI-XII əsrlərə qədərki dövr tədqiqi olunur.  Onun iri həcmli “Xəzərlərin tarixi” əsərində hunların III-IV əsrlərdə qərbə hərəkəti, Hun imperiyasının yaranması və 454-cü ildə Attila öldükdən sonra süqutu, Xəzər dövlətinin yaranması və tarixi, Hun imperiyası dağıldıqdan sonra Cənub-Şərqi Avropada yaranmış utiqur, savar, peçeneq, avar və b. türk tayfa ittifaqları haqqında ətraflı danışılır.  Lakin M.İ. Artamanov hunların eramızın III-IV əsrlərində Cənub-Şərqi Avropaya gəlməsinə qədər oralarda türkdilli əhalinin yaşaması fikrini qəbul etmir.  O, yazır ki, əvvəllər orada irandilli əhali yaşayırdı və hunlar gələrək onları assimilyasiya etdilər.  Bu, əlbəttə yanlış fikirdir.

Türk xalqlarının tarixi üzrə tədqiqatlar, yuxarıda dediyimiz kimi, əsasən XIX əsrin II yarısından başlanmışdır.  Bunlardan V.V. Qriqoryev, N.A. Aristov, P.İ. Rıçkov, N.İ. Veselovski, V.R. Rozen, V.V. Radlov, V.V. Bartold, P.M. Melioranski, B.Y. Vladimirtsev, A.Y. Yakubovski və b. göstərmək olar.  V.V. Qriqoryev rus türkoloq-tarixçiləri içərisində yeganə şəxsdir ki, sakları türkdilli hesab etmişdir.  Lakin onun bu nöqteyi-nəzəri sovet tarixşünaslığında ciddi etiraza səbəb olmuş və qəbul edilməmişdir.  Xüsusilə, sovet-rus tarixçiləri onun bu əsərini hər yerdə məkrlə yad etmiş və tənqid etmişlər.  Halbuki, saklar həqiqətən də qədim türk etnosudur və son tədqiqatçılar də məsələni məhz belə qoyurlar.

1767-ci ildə P.İ. Rıçkov ilk dəfə olaraq tatarların tarixi haqqında əsər yazmışdır.  Onun əsərində Kazan xanlığı XVI əsrdə Rusiya tərəfindən işğal edildikdən əvvəl və sonra tatarların tarixi məsələləri nəzərdən keçirilir və onların qədim Volqaboyu bulqarlarının sonrakı nəsilləri olması fikri irəli sürülür  Qeyd edilməlidir ki, hazırda Tatarstan tarixçiləri də məsələni məhz belə şəkildə götürürlər və tatarların guya monqolların tərkibində XIII əsrdə gəlmə olması haqqında vaxtilə N.M. Karamzinin, V.N. Tatişşevin və S.M. Solovyovun fikirlərini qəbul etmirlər.  Bulqarlar isə Qara dənizin şimal çöllərinin qədim sakinləri hesab olunurlar.  Arxeoloq və tarixçi A.P. Smirnovun qədim bulqarlara aid əsərində belə bir fikri irəli sürülür ki, bulqarların Qara dənizin şimal sahillərinə gəlib məskunlaşması hunlarla əlaqədardır.

Şərqi və Qərbi Hun imperiyalarının tarixini N.A. Bernştam və L.N. Qumilyov tədqiq etmişlər.  Onların əsərləri əsas etibarilə Çin və antik mənbələr əsasında yazılmışdır.

Müasir türk xalqlarının erkən orta əsrlərdə tarixinin araşdırılması sahəsində akademik V.V. Bartoldun xidməti çox böyükdür. Onun “Orta Asiyanın türk xalqlarının tarixinə dair 12 mühazirə” və Türk-monqol xalqlarının tarixi” əsərləri öz elmi əhəmiyyətini indi də saxlamaqdadır.  V.V. Bartoldun türk xalqlarının tarixinə dair tədqiqatlarında qədim türk-run yazılarının tarixi mənbə kimi əhəmiyyəti, Çin mənbələri və qədim türklər, Orta Asiyanın ərəblər tərəfindən işğalı, Orta Asiyanın türk tayfaları haqqında ərəb mənbələri, X əsrdə Orta Asiyanı əhatə etmiş türk Qaraxanilər dövləti, oöuzların mənşəyi və onların qərbə hərəkəti, Monqol imperiyasının yaranması, Qızıl Orda, Cağatay Ulusu, Əmir Teymurun müharibələri, Orta Asiyada XV əsrin əvvəllərində yaranmış Şeybanilər dövləti və b. məsələlər ətraflı izah olunmuşdur.  Rus türkoloqları içərisində məhz V.V. Bartold Rusiya imperiyasında yaşayan türk xalqlarının orta əsrlər tarixi ilə ətraflı məşğul olmuşdur.  O, türk xalqlarının təşəkkülü məsələsinə toxunmur.  Görünür, müəllifin özü üçün bu problem aydın deyildi, çünki tarixşünaslıqda Orta Asiyada və Mərkəzi Asiyada e.ə. I minillikdə əhalinin irandilli olması konsepsiyası bu problemin həllinə imkan vermirdi.  V.V bartoldun tədqiqatlarında Orta Asiyanın türk xalqlarının tarixi VI-VII əsrlərdən XVII-XVIII əsrlərə qədər araşdırılmışdır.  V.V. Bartold da Qərbi Avropa tarixçiləri fin Donner və fransız Qotye kimi Orxon-Yenisey türk-run əlifbasının iranmənşəli olduğunu yazır.  O, qeyd edir ki, run yazılarında vəliəhd, şahzadə mənasında işlədilən “şad” sözü fars dilindəki “şah” sözündəndir.  Onun bu fikirləri sonra sovet-rus türkoloqlarından S.Q.Klyaştornı tərəfindən qəbul edilmişdir.  Ümumiyyətlə, V.V. Bartoldun əsərlərində də qədim türk tayfalarının “cavanlaşdırılması” tendensiyası nəzərə çarpır.  Məsələn, o yazır ki, bulqarlar və xəzərlər VI əsrdən əvvəl məlum deyildi.  Halbuki qədim mənbələrdə bulqarların indiki Ermənistan ərazisində məskunlaşması e.ə. II əsrə aid edilir.  Xəzərlərin adı həmin mənbələrdə II-III əsrlərdə baş verən hadisələrlə əlaqədar çəkilir.  O, eranın əvvəllərində Orta Asiyada türklərin yaşaması fikrini qəbul etmir.   Onun fikrincə, VI əsrdən əvvəl “türk” etnonimi olmayıb, halbuki yuxarıda deyildiyi kimi, eranın ilk əsrlərində yazmış Plini və Pomponi Mela Şimali Qafqazda türk adlı tayfanı qeyd edirlər.  O, “xatun” sözünü iranmənşəli soqd sözü sayır.  Onun fikrincə, azərbaycanlılar da XII əsrdən sonra türkləşiblər.  Bütün bunlar əlbəttə ki, yanlış mülahizələrdir.

Bununla belə V.V. Brtoldun əsərlərində diqqətə layiq elmi nəticələr də vardır.  Eradan əvvəlki Çin mənbələrində Şərqi Monqolustanda yaşamış “Syanbi” adlı xalqın tunqusların ulu əcdadları olması fikrinin əksinə olaraq, o, bu etnosun türkmənşəli olduğunu yazır.  Qeyd edilməlidir ki, Orta Asiyanın ərəblər tərəfindən işğalı tarixinin bu mənbələr əsasında əhatəli tədqiqi də bu tədqiqatçıya məxsusdur.

A.Y. Yakubovski xüsusi olaraq Müqənna üsyanının tarixini araşdırmışdır. Erkən orta əsrlərdə Orta Asiya şəhərləri problemini V.A. Lavrov tədqiq etmişdir. 

Türk xalqlarının erkən orta əsrlər tarixi L.N. Qumilyov tərəfindən araşdırılmışdır.  Onun ən məşhur əsəri “Qədim türklər” adlanır. Əsərdə VI əsrdən VIII əsrin sonlarına qədərki tarixi hadisələr əhatə olunur.  Orada Birinci (yaxud Qərbi) Türk xaqanlığı (546-658), İkinci (yaxud Şərqi) Türk xaqanlığı (678-747), Türkəş və Uyğur xaqanlıqları haqqında ətraflı danışılır.  Bu xaqanlıqların tarixi əsas etibarilə qədim mənbələr və müəllifə qədərki mövcud ədəbiyyat əsasında şərh olunur.Lev Qumilyov qeyd edir ki, onun məqsədi dünya tarixi fonunda türk xalqlarının tarixini verməkdən ibarətdir.  Lakin qeyd etmək lazımdır ki,türk xalqlarının bəşər tarixində mövqeyinin müəyyən edilməsində L. Qumilyev özündən qabaqkı xarici və rus tarixçilərindən fərqli bir şey deyə bilməmişdir.  Lev Qumilyov üçün “qədim türklər” eramızın VI-X əsrlərində yaşayan türklərdir.  Bəs ondan qabaqkı əsərlərdə və eradan əvvəlki minilliklərdəki türklər haradadır?  Türk xalqlarının qədim dövrünü, eramızın VI-X əsrləri ilə məhdudlaşdırmaq kökündən səhvdir.  Bu səhv Avropa və sovet-rus türkoloqlarının türk xalqlarını “cavan xalqlar” sırasına qoyması konsepsiyasından irəli gəlir.  Əslində “qədim türklər” e.ə. I minillikdə məlum olan kimmerlər, skiflər, saklar, sarmatlar və massaqetlərdir.  L. Qumilyovun konsepsiyasında isə həmin etnoslar fars (iran) mənşəli xalqlardır.  Mövzumuzla əlaqədar olaraq L. Qumilyovun “Xəzər ətrafında minilliklər” əsəri də qeyd olunmalıdır.  L. Qumilyovun bu əsərində də türk xalqlarının qədim tarixi saxtalaşdırılmışdır.  Məsələn, 3-cü səhifədə o, yazır ki, e.ə. III əsrdə Orta və Mərkəzi Asiyada – Karpatdan Çinə qədər olan ərazidə “qədim köçərilər türklərlə əvəz olundu”.  Deməli, belə çıxır ki, e.ə. III əsrdən qabaq bu ərazidə türk yaşamırdı.  Artıq indi aydınlaşdırılmışdı ki, e.ə. VII əsrdə “Avesta”da ari və türk etnosları bir-birlərin düşmən etnoslar kimi göstərilir.  Lakin L. Qumilyov yazır ki, İran və Turan xalqlarının ikisi də arilər (farsların ulu əcdadları) idi.  Çin mənbələrində eramızın əvvəllərində Orta Asiyada “yueçji” adlı xaıqdan danışılır.  Tədqiqatlar onların türk kuşanlar olduğunu yazmışlar, lakin L. Qumilyov yazır ki, bunlar irandilli soqdlardır. Türk suvarlar haqqında o yazır ki, onlar Uzaq Şərqdə yaşayan və türk olmayan samodiylərdir.

Bütün bunlar göstərir ki, türk xalqlarının qədim dövrdə və erkən orta əsrlərdə tarixinin bir sıra məsələləri indiyədək obyektiv həllini tapmamış halda qalmaqdadır.

VIII-XIV əsrlərdə Orta Asiya və Şərqi Avropa Çingiz xanın nıslindən olan xanların hakimiyyəti altında idi.  Qərbi Sibirdə, Volqaboyunda və Şərqi Avropada monqolların dövləti Qızıl Orda adı ilə məlumdur.  Rus tarixi ilə əlaqədar olaraq bu məsələ B.D. Qrekov və A.Y. Yakubovski tərəfindən tədqiq olunmuşdur.  Əsərdə Monqol imperiyasının yaranması və işğalları, imperiyanın siyasi quruluşu məsələləri nəzərdən keçirilir və Qızıl Ordanın tarixi verilir.  Qərbi Sibir və Volqaboyu türk xalqlarının orta əsrlərdə tədqiqi baxımından əsər indi də elmi qiymətini saxlamışdır.  Orta Asiya xalqlarının monqolların hakimiyyəti vaxtında tarixi B.Y. Vladimirtsevin əsərində verimişdir.  XV-XVII əsrlərdə türk mənbələrinin tarixi V.V. Bartold tərəfindən ətraflı öyrənilmişdir.  Orta Asiya xalqlarının XVI əsrdən sonrakı tarixi P.P. İvanovun tədqiqatında verilmişdir.

A.N. Bernştamın Mərkəzi Asiyanın və Altayın qədim və erkən orta əsrlər tarixinə dair tədqiqatı da qeyd olunmalıdır.

Biz yuxarıda ümumiyyətlə, türk xalqları haqqında mövcud ədəbiyyatı qısa şəkildə nəzərdən keçirdik.  İndi ayrı-ayrı türk xalqları haqqında Sovet hakimiyyəti illərində aparılmış tədqiqatlara diqqət yetirək.  Bu ona görə vacibdir ki, Sovet hakimiyyətinə qədər ayrı-ayr türk xalqlarının tarixləri xüsusi tədqiqat predmeti olmamışdır.  Bu sahədə araşdırmalar əsasən II Dünya müharibəsindən sonrakı illərdə aparılmışdır.

Özbəklərin orta əsrlər tarixi haqqında yazmış tədqiqatçılardan başqa (V.V. Bartold, V.V. Radlov, S.P. Tolstov, N.A. Aristov və b.) Sovet quruluşu illərində A.M.belenitski və A.N. Boldırevin tədqiqatları mühüm yer tutur. Arxeoloji və yazılı mənbələr əsasında özbəklərin orta əsrlər tarixi B.Ə. əhmədovun monoqrafiyasında əhatə olunmuşdur.

Başqırdların qədim tarixi haqqında yerli yazılı mənbələr yoxdur.  İlk dəfə onlar haqqında IX-XII əsrlərdə ərəb müəlliflərinin əsərlərində məlumatlara rast gəlinir.  Keçən əsrin sonlarında çap olunmuş kiçik həcmli əsərlər nəzərə alınazsa, başqırdların orta əsrlər tarixi əsrimizin 30-cu illərində tədqiq olunmağa başlanmışdır.  1936-cı ildə ilk dəfə olaraq yazılı mənbələrdə başqırdların orta əsrlər tarixinə dair məlumatlar toplanıb çap edilmişdir.  II Dünya müharibəsindən sonrakı illərdə S.İ. Rudenko “Başkirı” adlı əsər yazmışdır.  Müəllif başqırdların ulu əcdadlarını eranın ilk əsrlərində hunların qərbə hərəkəti ilə əlaqələndirir.  Başqırdstan ərazisində erkən orta əsrlərə aid arxeoloji tapıntılar göstərir ki, başqırdların etnogenezində Ural və Xəzər dənizi arasındakı səhralarda yaşamış peçeneqlər və kumanlar (rus mənbələrində poloveslər) mühüm rol oynamışlar.  Başqırdların erkən orta əsrlər tarixi əslən başqırd olan X.Y. Taxoyev tərəfindən işlənmişdir.  Başqırdların qədim və orta əsrlər tarixi R.Kuzeyevin əsərində araşdırılmışdır.

Volqaboyunda yaşayan türkdilli xalqlardan biri olan çuvaşların tarixinin qədim və orta səsrlər dövrünə aid yazılı mənbə çox azdır.  Volqaboyu Rusiya tərəfindən işğal edildikdən sonra çuvaşlar haqqında rus tədqiqatçılarının əsərləri yaranmağa başlayır.  Çuvaşların tarixinin yazılması təşəbbüsü N.İ. Aşmarinə mənsubdur.  N.İ. Aşmarin arxeoloji faktlar  və azsaylı yazılı mənbələr əsasında belə qənaətə gəlmişdir ki, çuvaşların təşəkkülündə qədim türkdilli bulqarlar mühüm yer tutmuşlar.  Bu problem sonra P.N. Tretyakov tərəfindən araşdırılmışdır.  Volqaboyunda yaşayan türk xalqlarının, o cümlədən çuvaşların IX-X əsrlər tarixi məsələlərinə B.İ. Zaxoder də toxunmuşdur.

Qədim türk xalqlarından biri olan uyğurların orta əsrlərdə tarixi hələ keçən əsrdə V.V. Radlov tərəfindən tədqiq olunmuşdur.  Sovet dövründə bu məsələyə D.İ. Tixonovun əsəri həsr olunmuşdur.

Qazaxların orta əsrlər tarixi haqqında erkən orta əsrlərə aid yazılı mənbələr yoxdur.  Qazaxstan ərazisində e.ə. I minillikdə yaşamış türkdilli saklar isə irandilli enos sayılır və təəccüblü olsa da, bu qondarma fikir Qazaxstan tarixinə dair ümumiləşdirilmiş əsərdə də əksini tapmışdır.  Qazaxstan ərazisində müharibədən sonrakı illərdə aparılmış geniş müqyaslı arxeoloji qazıntılar nəticəsində qədim dövrdə və erkən orta əsrlərdə orada əhalinin ictimai quruluşu və təsərrüfat həyatı haqqında qiymətli faktlar üzə çıxarılmışdır.

Qazaxların orta əsrlər tarixşünaslığının öyrənilməsi keçən əsrin 50-ci illərindən başlanmışdır.  Bu sahədə P.P. Semyonov Tyan-Şanskinin xidmətləri böyükdür.  O, 1856-1857 və 1888-ci illərdə Altay və Qazaxstan ərazisinə elmi səfərlərdə olmuşdur.  Qazaxların orta əsrlər tarixinin öyrənilməsində əslən qazax olan Ç.Ç. Vəlixanovun xidməti əvəzsizdir.  Çokan Vəlixanovun 4 cildlik əsəri qazaxların şəcərə cədvəlləri əsasında keçmiş etnik tərkibi haqqında dolğun məlumatla zəngindir.  Keçən əsrdə qazaxların orta əsrlər tarixi haqqında V.V. Radlovun və N.A. Aristovun tədqiqatları da qeyd olunmalıdır.  Qazaxların orta əsrlər tarixi əsas etibarilə sovet illərində qazax tədqiqatçıları tərəfindən ətraflı öyənilmişdir.  Bunlara misal O.K. Karayevi, E.A. Davidoviçi, K.A. Akişevi, A. Anarbayevi və b, göstərmək olar.

Qazaxların orta əsrlər tarixi qazaxların tarixi ilə sıx surətdə bağlıdır. Ona görə ki, XVIII əsrə qədər qazaxların və qırğızların yaşadıqları ərazilər sərhədlənməmişdi. Qırğızların orta əsrlər tarixi hələ keçən əsrdə V.V.Radlovun, V.V.Bartoldun, A.Y.Yakubovskinin, Q.E.Qrum-Qrjimaylonun və b. əsərləridə müəyyən qədər işlənmişdir.  Sovet quruluşu illərində qırğızların orta əsrlər tarixi ilə S.Q.Klyaştornıy, S.M.Abromzon, A.N.Bernştam və b. məşğul olmuşlar.

Türk xalqlarından biri də yakutlardır.  Uzaq Şərqdə yaşayan bu xalqın qədim dövr və orta əsrlər tarixi haqqında demək olar ki, heç bir yazılı mənbə yoxdur.  Bu dövrlərin tarixi əsasən xalq içərisindəki dasyanlar və arxeoloji qazıntılar əsasında bərpa edilir.  Uzaq Şərq Rusiya tərəfindən işğal edildikdən sinra rus məmurları bu xalq haqqında məlumatlar toplamışlar.  Yalnız XIX əsrin sonlarından tarixi tədqiqatlar meydana gəlməyə başlamışdır.  Bunlara N.F. Katanovun, p.P. Okladnikovun, S.A. Tokarevin əsərlərini misal göstərmək olar.  Yakutlar barədə Çin mənbələrində olan məlumatlar N.V. Küyner tərəfindən toplanmışdır.

Türk xalqlarından biri olan xakasların da qədim dövr və erkən  orta əsrlər tarixinə aid yazılı mənbə yoxdur.  Onların tarixi yalnız Sovet dövründə öyrənilməyə başlanmışdır.  Bu sahədə L.R. Kızlasov, N.N. Kozman və b. tədqiqatları diqqəti cəlb edir.

Türk xalqlarından biri olan tatarların xüsusi olaraq orta əsrlər tarixi XIX əsrin 70-ci illərindən öyrənilməyə başlanmışdır.  Qeyd edilməlidir ki, Rus imperiyasında yaşayan türk xalqları içərisində tatarların tarixi nisbətən daha yaxşı öyrənilmişdir.  Bunun səbəbi odur ki, Kazan xanlığının IV İvan tərəfindən işğalından sonra Rusiyada istər-istəməz Volqaboyu tatarlarının tarixi ilə məşğul olmağa başlamışdılar.  Hələ 1847-ci ildə N.Bajenov Kazan xanlığının tarixinə dqir üç cildlik əsər yazmışdır.  185cü ildə N.Berezinin Volqa bulqarlarının tarixinə dair əsəri çap olunur.  Əsərdə tatarların birbaşa Voqaboyu bulqarlarının sonrakı nəsilləri plması fikri əsas yer tutur.  XIX əsrdə Ş.Marjani və Q.İ.Peretyakoviç tatarların orta əsrlər tarixinə dair əsərlər yazmışlar.

Tatarstan tatarlarının tarixi ilə Q.Z.Kunsoviç və milliyyətcə tatar olan Q.Əhmədov da məşğul olmuşlar.  1937-ci ildə tatarlar haqqında yazılı mənbələrdəki məlumatlar (bu məlumatlar əsasən Volqa bulqarlarına aiddir) toplanıb çap edilmişdir. Qazan tatarlarının tarixi N.İ.Vorobyovanın da tədqiqat predmeti olmuşdur.  Tatarların tarixinin I cildi 1955-ci ildə Kazanda çap olunmuşdur.

Orta Asiyanın türk xalqları içərisində türkmənlər nisbətən geniş tarixşünaslığa malikdir.  Bu onunla əlaqədardır ki, türkmənistan ərazisi tarixən qədim şərq dövlətləri, birinci növbədə İranla həmsərhəd olmuşdur.  Türkmənlərin erkən orta əsrlər tarixi yazılı mənbələrdə ətraflı əksini tapmışdır.  Sovet illərində Türkmənistan ərazisində aparılmış arxeoloji qazıntılar zamanı türkmən xalqının qədim dövr və erkən orta əsrlər tarixinə dair çoxlu abidələr üzə çıxarılmışdır.  Türkmənlərin IX-XIII əsrlər tarixi S.Q. Ağacanov tərəfindən öyrənilmişdir.  Həmin dövrün tarixini B.Zaxoder də araşdırmışdır.  Türkmənistanın XII-XIII əsrlərdə Monqol imperiyası tərkibində tarixi məsələləri B.Y.Bladimirtsev tədqiq etmişdir.

Altay türk xalqlarının tarixşünaslığı da əsas etibarıilə keçən əsrdə başlanmışdır.  Lakin bu sahədə monoqrafik tədqiqatlar II Dünya müharibəsindən sonra başlanmışdır.  Orta əsrlərdə altayların tarixinə L.P.Potapovun əsərləri həsr olunmuşdur.  Şərqi Sibirdə Anqara çayı ilə Baykal gölü arasındakı ərazilərdə yaşamış qırğız tayfaları Q.N.Potanin tərəfindən araşdırılmışdır.  

Qeyd olunmalıdır ki, ümumiyyətlə orta əsrlərdə və yeni dövrdə türk tayfaları, türk dövlət qurumları, Şərqi Avropada erkən ortqa əsrlərdə yaşamış ayrı-ayrı türk xalqlarının etnik tarixi, dinləri və adət-ənənələri və b. problemlərin tədqiq olunmasında rus və sovet tarixçi və dilçilərinin xidmətləri əvəzsizdir.

Yuxarıda biz Avropa və rus tarixçilərinin türk xalqlarının orta əsrlər tarixinə aid tədqiatlarından danışdıqda qeyd etmişdik ki, həmin tədqiqatçıların ən böyük nöqsanı ondadır ki, onlar eradan əvvəlki minillikdə türk xalqlarının tarixindən bəhs etmirlər (burada e.ə. III əsrdə yaranmış Şərqi Hun imperiyasının tarixini istisna edirik), çünki onlar belə hesab edirlər ki, türklər yalnız VI əsrdən tarix səhnəsinə çıxırlar.

Bunun əksinə olaraq Türkiyə tarixçiləri məsələni başqa cür qoyurlar.  Burada onların eradan əvvəlki minilliklərdə türk xalqlarının tarixi haqqındakı bütün tədqiqatlarının t6əhlilini vermək imkanı yoxdur.  Təkcə onu qeyd etmək lazımdır ki, Türkiyə tədqiqatçıları e.ə. I minillikdə şərq mənbələrində (əsasən assur, urartu və qədim fars mənbələrində) və antik mənbələrdə (yunan və latın müəlliflərinin əsərlərində) haqqında danışılan iskit, kimmer, sak, quğar, şirak və b. qədim etnosları türkdillilər sayırlar və eramızın I minilliyində Orta Siya və Şərqi Avropada türk tayfalarının əcdadlarını həmin qədim etnoslarda görürlər.

Türk xalqlarının qədim dövr və eranın I minilliyində tarixinin tədqiqatçıları arasnda ən məşhur tədqiqatçı Əhməd Zəki Validi Toğandır. Əhməd Zəki əslən başqırddır.  O, bir müddət, XX əsrin 20-ci illərində Bakıda çalışmış və sonra Türkiyəyə getmişdir.  1946-cı ildə onun “Ümumi türk tarixinə giriş” əsəri İstanbulda çap olunmuşdur. Əsərdə müəllif əvvəlcə iskitlər, kimmrelər, saklar, quğarlar, şiraklar və b. qədim türk tayfaları haqqında danışır.  Daha sonra o, e.ə. III-I əsrlərdəki Şərqi Hun imperiyası və eramızın III-V əsrlərdəki Qərbi Hun imperiyası haqqında məlumat verir.  Əhməd Zəki hesab edir ki, eramızın birinci minilliyində Cənub-Şərqi Avropada və Qafqazda yaşamış türk tayfalarının hamısını hunların eranın əvvəllərində şərqdən qərbə hərəkəti ilə bağlamaq yanlışdır.  Bu tayfaların bəziləri eradan əvvəlki minillikdə məlum iskitlərin və sakların sonrakı nəsilləridir.  Əhməd zəki Orta Asiyada yaşayan türk xalqlarını yerli hesab edir və onların əcdadlarının hlə “Avesta”daarilərə qarşı mübarizə aparan turanlar olduğunu yazır.  Hunlar barədə tam tədqiqat Bəhaəddin Ögələ məxsusdur. Orta Asiyada kuşanların və ağ hunların tarixi Ənvər Könükçünün tədqiqat predmeti olmuşdur.  Erkən Orta əsrlərdə Qara dənizin şimal sahillərində və Şimali Qafqazda yaşayan türk tayfaları Türkiyə tarixçisi Bastav Şərifin tədqiqat obyekti olmuşdur.  Kamal Anadolun Orta Asiya və Cənub-Şərqi Avropada qədim dövr və orta əsrlərdə mövcud olmuş türk dövlətlərinin tarixinə həsr olunmuş əsəri də qeyd olunmalıdır.  Ramazan Şəşənin tədqiqatı da əsas etibarilə Orta Asiyanın erkən orta əsrlərdə türk dövlətləri barədədir.

Türk xalqlarının X-XIV əsrlər tarixi məsələlərilə M. İnanc məşğul olmuşdur.  İnanc Orxon-Yenisey run yazılarında “oğuz” sözünün ilk dəfə işlədildiyini qeeyd edərək yazır ki, oğuzlar hunların sonrakı nəsilləridir.  Daha sonra o. Oğuzların XI əsrdə Yaxın Şərqə hərəkəti və Səlciq oğuzları adı ilə Səlcuq dövlətinin yaranması məsələlərini geniş izah etmişdir.  Bununla əlaqədar olaraq müəllif Orta Asiyada türk xalqlarının erkən orta əsrlərdə tarixinə də yeri gəldikcə toxunur.

XIV-Xv əsrlərdə Orta Asiya türk xalqlarının tarixi ilə Farux Sümər məşğul olmuşdur.

Türkiyə türklərinin tarixi mövzumuzdan kənar olduğuna görə məsələyə geniş yer vermirik.  Təkcə onu əlavə edək Kİ, türk xalqlarının qədim tarixi Osmanlı türk türixçilərinin əsərlərində əsil elmi konsepsiyasını tapmışdır.

Biz yuxarıda türk xalqlarının tarixi ilə əlaqədar mənbələrin və tədqiqatların yalnız xülasəsini verdik. Müxtəlif dövrlərdə türk tayfalarının və müasir türk xalqlarının tarixinə dair küllü miqdarda elmi məqalələr vardır.  Lakin burada onların hətta müəyyən hissəsini belə əhatə etmək imkanı yoxdur.

