Xarəzmşahlar dövləti və onun monqollar tərəfindən işğalı
Бюйцк сялъуглу Императорлуьунун чюкцсцндян сонра йаранан ян гцдрятли Тцрк дювлятляриндян бири дя Харязмшащлар дювлятидир. Сялъуглуларын Харязм валиси Ануш Тякин бу дювлятин илк гуруъусудур. Тцрклярин Хяляъ бойундан олан Ануш Тякин мяшщур Сялъуглу Султаны Мяликшащын фярманы иля Харязмя вали тяйин едилмишдир. Ануш Тякин мянсуб олдуьу Хяляъ бойу, Мащмуд Кашгарлыйа эюря, «Оьузлардан айрылан ики оймаг сонрадан бирляшяряк Калаъ вя йа Хяляъ бойу адланмаьа башламышдыр» (Мащмуд Кашгарлы, Дивани-лцьят-ит-Тцрк).

Кашгарлыйа вя «Оьузнамя»йя эюря, 24 Оьуз бойундан бирини тяшкил едян Калаълар гядим заманларда. Индики Яфганстана доьру фарс дилли мянбялярдя Туран, яряб мянбяляриндя ися Сялъуглулар дюврцня гядяр Мавярацннящр адланан юлкядян эялмишляр. Турани адланан Аь Щунлар, Эюй Тцркляр вя Хяляъляр Мавярацннящрдя Ъейщун чайынын гярб сащилляриндя йашамышлар. Ябдцлгази Бащадыр Хан да Хяляъляри Оьуз бойларындан щесаб етмишдир. (Мащмуд Кашгарлы, Диван; Оьузнамя; Ябдцлгази Бащадыр Хан, Шяъярейи-Тцрк).

Хяляъляр Гязняли Султан Мащмудун ордусунда булунмуш вя онун Щиндистан фятщляриндя бюйцк рол ойнамышлар. Хяляъляри Ислам мянбяляри йа Аь Щунларын хяляфляри саймыш вя йа онларла тамамиля гайнайыб-гарышдыгларыны сюйлямишляр. Онларын ясярляриндя Шимали Щиндистанын (индики Пакистан) бюйцк юлчцдя Тцрк кючляриня сящня ойнадыьына вя Хяляълярин бу юлкядя мцщцм рол ойнадыьына даир хейли тарихи гейдляр вардыр. (Ъцръанлы, Ъоьрафийа, сящ.366; Мящяммяд Б.Бекран, Ъащан-нцма, Тещран, щиъри 1342, ясщ. 73; Селъукулар тарищи, сящ. 189-190, Ибн Сяид ял-Мяьриби, Китаб Баст цл-ярз, Тещран 1958, сящ.95-96), Мяшщур тарихчи Мясуди Хяляъляри Щяйатилярин (Аь Щунларын) нявяляри кими эюстярмишдир. (Мясуди, Муруъ, Ы ъилд, сящ. 289) Цмумиййятля Ислам тарихчиляри Аь Щунларла Хяляълярин ейни дили данышдыгларыны гейд етмишляр.

Оьузлар иТцркмян (Тцркя бянзяр) адыны алдагдан сонра Гарлуг, Колач (Хяляъ), Гыпчаг, Канглы вя Уйьурлардан айрылмышлар. (Рншидеддин, Ъаме ет-Теварищ, Анкара 1960, сящ. 352).

«Харязмшащлар» гядимдян башлайараг, Харязм юлкясини идаря едянляря верилян ад олмушдур. Арал эюлцнцн эцнейиндя Ъейщун чайынын щяр ики тяряфини ящатя едян бюлэя ъоьрафийа елминдя Харязм адланыр. Харязмшащлар дювляти гурулмадан юнъя бу бюлэядя ерадан яввял 1500-ъц иллярдя мцхтялиф етник топлумлар йашамыш, юлкяни 995-ъи иля гядяр, Афригоьуллары, 1017-ъи иля гядяр Мямуноьуллары, 1097-ъи илдян 1231-ъи иля гядяр ися Тцрклярин Хяляъ (Колас) бойундан олан Ануш Тякин оьуллары «Харязмшащлар» ады иля идаря етмишляр. Юлкянин пайтахты Эцрэянъ (Урэянъ) шящяри олмушдур. 1097-ъи илдя Мярв валиси Коад Алтунташоьулларындан олан Сялъуглуларын вассалы Гыпчаг Тцркц Харязмшащ Якинчини юлдцряряк, бюлэянин йюнятимини ялиня алмыш, бундан гязяблянян Сялъуглу Султаны Бюркцйарыг юз орду командири Щябяшинин башчылыьы иля орду эюндярмиш, Щябяси бюлэядя нормал дцзян йарадараг, Ануш Тякинин оьлу Гутбяддин Мящяммяди Харязм валиси тяйин етмиш, бунунла да 1097-ъи илдян башлайараг, бюйцк Харязмшащлар дюнями башламыш олду. Баъарыглы бир щюкмдар олан Мящяммяд Харязмшащ 1128-ъи иля гядяр щям юлкясини йахшы идаря етмиш, щям дя Сялъуглу Султаны Сянъяря сядагятли олмуш, онун дюврцндя бюйцк Сялъуглу Императорлуьу иля щяр щансы чатышма чыхмасына йол вермямишдир. Гцтбяддин Мящяммядин 30 иллик щакимиййяти дюврцндя (1097-1128) Харязмшащлар Сялъунлулара табе олмуш, онун дюврцндя Якинчинин оьлу Тоьрул Тякин Харязм цзяриня орду йерится дя башарылы ола билмямиш, Харязмшащын ордулары онлары эерийя отуртмаьа наил ола билмишдир. 1128-ъи илдя юлян Гутбяддин Мящяммядин йериня кечян оьлу яляддин Атсыз (1128-1156) да 1135-ъи иля кими Султан Сянъярин садиг бир вассалы кими Харязми идаря етмиш, Султан Сянъярин 1130-ъу илдя Гараханлылара, 1132-ъи илдя Ираг Сялъугларына гаршы савашларында Сянъярин йанында олмуш ордусу иля Сялъуглулара гялябяляр газандырмышдыр. Атсызын бу гялябяляри бязи Сялъуглу орду башчыларында гысганълыг йаратмыш вя щямишя Атсыза эцвянян Сянъярин она шцбщя тля йанашмасына сябяб олмуш, юлкясини инкишаф етдирмяк мягсяди иля йени эялян Тцркмян бойларыны да юз идаряси алтына алмасы Султан Сянъярин шцбщялярини даща да артырмыш вя беляликля дя Атсызла Сянъяр арасындакы мцнасибятляр позулмушдур.Атсыз артыг 1135-ъи илдян башлайараг, Харязм бюлэясини истиглала говушдурмаг цчцн Сялъуглу султаны Сянъярля мцбаризяйя башламышдарса да буна наил ола билмямишдир. Сонда о, Султан сянъяря баьлы галаъаьына сюз вермяли олмушду. Цмумиййятля Султан Сянъяр .ляня гядяр Харязмшащлара сащиб чыхмыш, онларын щакимиййятини дястяклямишдир. Султан сянъярин юлцмцня гядярки дювр Харязмшащларын биринъи дюврцнц ящатя едир. 1156-ъы илдя вяфат едян Атсыз атасы Гцтбяддин Мящяммяд кими елмли, савадлы бир щюкмдар олдуьундан елмя вя мядяниййятя бюйцк диггят йетирмиш, Харязм бюлэясинин елм вя мядяниййят мяркязиня чеврилмясиня бюйцк ямяк сяаф етмиш, Харязмшащлар дювлятинин отурушмасында явязсиз рол ойнамышдыр. Атсызын юлцмцндян сонра щакимиййят уьрунда мцбаризя башламыш, Эцркан шящяриндя Атсызын оьлу Сцлейман шащын тяряфдарлары ону шащ етмяк цчцн фяалиййят эюстярсяляр дя атасы Атсызла бярабяр Хорасанда олан ЫЫ Арсланы орду команданлары Харязмшащ олараг танымышлар. ЫЫ Арслан (1156-1172) дювляти саьлам тямялляр цзяриндя отуртмаг цчцн гардашы Сцлейман шащы вя онун атабяйини арадан галдырмыш, юнъя Султан Сянъяря садиг галаъаьыны билдирмиш, Султан Сянъярин 1157-ъи илдя юлцмцндян сонра онун йериня кечян Гараханлы Султан мащмудла арасы дяймиш, бу сябябдян дя ону юзц иля бярабяр тутмуш, Сялъуглу Императорлуьунда баш верян гарышыглыглара гарышмамыш, юз щакимиййятини эцъляндирмяйя вя сярщядлярини эцвянъ алтына алмаьа чалышмышдыр.

Юлкянин Доьусунда йени бир тящлцкяли дцшмян олан гара Китайлар гараханлы дювлятини ортадан галдырдыгдан сонра юз сярщядлярини даща да эенишляндирмяк истядиляр. ЫЫ Арслан щакимиййяти дюврцндя Хорасанын бир щиссясини, Ъцръан, Дищистан, Мазандаран, Мавярацннящр вя Тцркцстан бюлэялярини дя юз щакимиййяти алтына алараг, юз адына хцтбяляр охутдурмуш, «Мялик цт-Тцрк вял-Яъям» ады газанмышса да, Гара Китайлара верэи вермяк йцкцндян гуртула билмямиш, бцтцн сяйляриня бахмайараг, бу тящлцкяни совушдура билмямишди. Гара Китайларын Гараханлы бюлэясиндян говдуглары Гарлуг тцркляри харязмя эяляряк ЫЫ Арсланын щакимиййяти алтына эирдикдян сонра ЫЫ Арсланла Гара Китайлар арасында мцнасибятляр даща да эярэинляшмиш вя Гаракитайларын Харязм цзяриня йцрцшя кечмясиня сябяб олмушдур. Гара Китайларла харязмлиляр арасында 1172-ъи илдя башлайан савашда Харязм ордусу мяьлуб олараг даьылмыш, Гара Китайлара йенилян ЫЫ Арслан саваш яснасында хястяляняряк 1172-ъи илдя вяфат етмишдир. Харязмшащ ЫЫ Арсланын юлцмцндян сонра оьуллары арасында щакимиййят уьрунда мцбаризя башламыш, ЫЫ арсланын арвады Тяркян Хатун вязиййятдян истифадя едяряк, юз оьлу Султаншащы тахта отуртмуш, оьлунун щакимиййяти танынмасы цчцн ВВ Арсланын башга гадындан олан бюйцк оьлу Ъянд валиси – Тякяши пайтахт эцрэянъя чаьыртдырмыш, лакин Тякяш бу чаьырышы гябул етмядийиндян вя Тяркян Хатун она гаршы бюйцк бир орду эюндярдийиндян Тякяш Гара Китайлара сыьынмаьа мяъбур олмушдур. Тахт-таъын юзцня мяхсус олдуьуна инанан Тякяш мцбаризяйя башламыш вя Харязмя эялмяк истяйян Гара Китайлар Тякяшин истяйи иля Харязмя щцъума кечмишдиляр. Вязиййяти беля эюрян Султаншащла анасы Тяркян Хатун гачараг, Ираг Сялъугларынын наиби олан Айба, Тякязя гаршы Султаншащын йардым истяйини гябул етмиш вя хцсусиля Харязм юлкясини дя юз щакимиййяти алтына алмаг дцшцнъяси иля Гара гумм чюлцндян кечяряк Харязм цзяриня йцрцшя башламышдыр. Щакимиййятинин илк илляриндян башлайараг, бир чохчятинликлярля гаршылашан Тякяш ич говьаларла йанашы бир сыра хариъи мцдахилялярля дя уьрашмаг мяъбуриййятиндя дя галмышды. Гара Китайларла мющкям бир достлуг гурула билмямиш, Гара Китайлар сцгякли верэи тяляб етмишдиляр. Сябри тцкянян Тякяш Гара Китайларын елчисини юлдцрцнъя, Гара Китайларла Султан Мащмудун бирляшмиш ордуларыХарязмя щцъума кечмиш, яразини Ъейщун чайынын суйу алтында бурахмагла дцшмянин ишини чятинляшдирян Тякяш, дахилдя эцълц мцдафия юнлямляри алмышды. Юэей гардашы Султаншащ Мащмуд Харязм халгынын ону мцдафия едяъяйини сюйляйяряк, Гара Китайлары инандыра бился дя, яслиндя Гара Китай ордусу су алтында боьулмамаг цчцн чырпынаркян бюлэя халгынын да Тякяши дястяклядийи ортайа чыхмышды. Вязиййяти беля эюрян Гара Китайлар, Султаншаща бир тцмян орду веряряк, бюйцк ордусуну эери чякмишди. Гара киталарын чякилмясиндян сонра Султаншащ Мащмуд Мярв, Серащс вя Тус шящярляри ятрафында кичик бир дювлят гурмаьа башламыш, бюлэядяки оьуз бойларыны да мяьлуб едяряк бир аз даща эцълянмиш, мцяййян бир дюврдя гардашы Тякяшля йахшы мцнасибятляр йаратса да щакимиййят иддиасындан ял чякмямишди.Чох ъясур олан Султаншащ Мащмудгардашы Тякяш Иран сяфяриня щазырлашаркян Харязми яля кечирмяйя чалышса да Серащс галасынын команданынын хяйаняти иля тутулуб, Тякяшя тяслим едяъяйи анда юлмцшдц. Беляликля Харязмшащлар сцлалясинин ян бюйцк щюкмдарларындан бири сайылан Ъянд валиси Яляддин Тякяш (1172-1200) кичик гардашы Султаншащ Мащмудла узун сцрян мцбаризядян сонра 1174-ъц илдя аналыьы Султаншащ Мащмудун анасы Тяркян Хатуну, 1176-ъы илдя Гара Китайлары, даща сонра ися Сыр-Дярйанын гузей-доьу бюлэясини ялляриндя сахлайан гейри-мцсялман, ГыпчагТцрклярини мяьлуб едяряк, о бюлэяляри юз нязаряти алтына алмыш, гейри-мцсялман Тцрклярля мцсялман Тцркляринин сярщядди олан Ъянд шящярини тутараг ики бюйцк Тцрк алямини бирляшдиряряк бир мяркяз щалына эятирмишдир.

Яляддин Тякяшбюлэядяки бцтцн Тцрк бойларыны юз щакимиййяти алтында бирляшдиряряк, 1182-ъи илдя Бухараны, 1183-ъц илдя хорасаны вя Гурлулар дювлятинин нязарятиндя олан Щераты, 1187-ъи илдя Нишапуру, 1188-ъи илдя Мазандараны, 1193-ъц илдя Рейи, 1194-ъц илдя Ирагы, 1195-ъи илдя Кираман бюлэясини, 1196-ъы илдя Щямяданы тутараг харязмшащлар дювлятини бир императорлуьа чевирмяйя мцвяффяг олмушду. Тякяш Гандлы вя йа Гыпчаг шащзадяси Тяркянля евлянмякля бцтцн Гандлы вя Гыпчаг Тцркляринин ахынларынын гаршысыны алмыш, ираг Сялъуглу Султанлыьыны ортадан галдырмагла Ислам хялифясиня юз императорлуьуну тясдиг етдирмиш, бунунла да дюврцн ян гцдрятли императорлуьуну йаратмышдыр. Яляддин Тякяш Ираг Сялъуглу дювлятиня сон гойараг оьлу Таъяддин ялишащы ИрагаЮ диэяр оьлу гцтбяддин мящяммяди (Ян бюйцк харязмшащ Мящяммяд) Хорасана, гутлуг Инанъы Исфащана, Атабяй Мящяммяд ъащан Пящляванын кичик оьлу юзбяйи Щямядана вали тяйин етмиш, сонда батинляр цзяриня йцрцшя щазырлашаркян хястяляняряк 1200-ъц илдя Шящристан йолунда вяфат етмишди.

Харязмшащ яляддин Тякяшин юлцмцндян сонра дювлятин йцксяк рцтбяли мямурлары мяълис чаьырараг сяс чохлуьу иля Тякяшин оьлу – Хорасан валиси Гутбяддин Мящяммяди харязмшащ елан етмишляр.

1200-ъц илдя Харязм тахтына чыхан Яляддин Тякяш оьлу Мящяммяд «Гутбяддин» лягябини «Яляддиня» чевирмиш, щакимиййятинин илк иллярини ханядан мцъадиляляриня вя атасы Тякяшин юлцмцндян сонра императорлуг дахилиндя баш верян иьтишаш вя цсйанларын йатырылмасына щяср етмишди. Беля ки, Харязмшащ Тякяшин юлцмцндян сонра артыг императорлуьун бир сыра яразиляри, о ъцмлядян Мярв, Серащс, Неса, Ябиверд, Тус, Кущистан вя Гишапур дахил олмагла бцтцн Хорасан зябт едилмиш, Рей Эюкъя адлы бир ямирин ялиня кечмиш, Атабяй Ябубякр Щямяданы кичик гардашы атабяй Юзбяйя вермиш, Мазандаранда Исфащбад Ярдяшир бцтцн харязмлиляри говуб чыхармыш, гардашы оьлу Щинду Хан Мярвдя цсйан галдырмышды. Султан Мящяммяд Харязмшащ бу гарышыглыг ичиндя Мяркязи Эцрэан шящяриндя дуруму гайдайа салдыгдан сонра илк олараг 1201-ъи илдя Нишапуру, мярви вя Серащсы, 1205-ъи илдя Щерат истисна олмагла бцтцн Хорасан бюлэясини, 1206-ъы илдя Бялх вя Щераты гурлулардан эери алараг, Харязмшащлар дювлятиня баьламыш. Гардашы Яли шащ да Хязяр дянизинин эцнейиндяки яразиляри дювлятин сярщядляри ичиня алмыш, Тябяристан вя мазандаран да онун щакимиййяти алтына кечмишди.

Султан Мящяммяд Харязмшащ артыг Гара Китайларла щесаблашмаг заманынын йетишдийини щисс едяряк, орада игтидары Бурщаноьулларындан гясб едян Мялик Сянъяри щябс едяряк, Харязмя эюндярмишди. Бу щадися ашаьы Тцркцстанда (Мавяряцннящрдя) Харязмшащ Султан Мящяммядин етибарыны артырмыш вя Гара Китайлара табе олан Сямяргянд Ханы иля бцтцн бюлэя сейидляри вя дин хадимляри дя харязмшащ Мящяммядя мейл етмяйя башламышдылар.

Цмумиййятля бцтцн Тцркцстан мцсялманлары Гара Китайлары «кафир» щесаб едирдиляр. Она эюря дя сямяргянд щюкмдары Османын Султан Мящяммяд Харязмшащын щакимиййятини гябул етмяси иля Ашаьы Тцркцстан да Харязмшащларын щакимиййяти алтына кечмишди. Гара Китай щюкмдары Чур хан бюйцк бир орду щазырлайараг, Харязмшащ Султан Мящяммяди аьыр мяьлубиййя уьратмышды. Бу мяьлубиййят Чинэиз истиласы истина едилярся, Султан Мящяммяд Харязмшащын ян бюйцк мяьлубиййяти олмушдур. Юзц Ашаьы Тцркцстандан чыхарылдыьы кими Эур мянтягяси, Тябяристан, Хорасан вя Щерат бюлэяляри дя Харязмшащларла ялагяни кясмишдиляр. Беля бир вязиййятдя Султан Мящяммяд Харязмшащ юз габилиййяти вя енержиси сайясиндя, хцсусиля атасы Султан Тякяшин йаратдыьы Тцрк бойларындан ибарят тяшкилатлы вя низамлы ордулары, щямчинин анасы Тцркан Харунун (тарихян Тцрк щюкмдарларынын яксяриййятинин Тцрклярдян олан хатунларына «Тцркан Хатун» дейилмишдир)Гыпчаг вя Канглы Тцркляриндян тяйин етдийи орду команданлары сайясчиндя цст-цстя бир-бириндянбюйцк гялябяляр ялдя етмяйя мцвяффяг олмушду. Беля ки, Султан Мящяммяд Харязмшащ 1211-ъи илдя бцтцн Мазандараны тамамиля яля кечирмиш, Гара Китайлара верэи вермяйи рядд етмиш, Сямяргянд Ханы иля эизлиъя анлашараг, Иламыш сящрасында Гара Китай ордусуну мяьлубиййятя уьрадараг, онлары Юзкяндя гядяр говмуш, бцтцн Мавярацннящри тутараг «Икинъи Искяндяр» лягябини газанмышдыр. Султан мящяммяд Харязмшащ щямчинин «Алп Улуь» вя «Султан Сянъяр» дейя анылмаьа башламыш, туьрасына «Зилл Аллащ фил-ярз2 (Аллащын йер цзцндя кюлэяси) ибарясини йаздырмышды. 1212-ъи илдя сямяргянд Ханы Осман йенидян Гара Китайлара мейл етмяси иля юлдцрцлмцш вя беляликля дя гараханлылар сцлаляси тарихя говушмуш, Султан Мящяммяд Харязмшащ Сямяргянди Императорлуьун икинъи мяркязиня чевирмишди. Даща сонра Султан Мящяммяд Чинэиз Ханын  габаьындан гачараг, Баласаьуна щаким олмаг истяйян Найман башчысы Эцълцлцк иля ялагя йарадараг, 1214-ъц илдя Гара Китай вя Эур дювлятлярини йыхараг. Фирузкун вя Бамйан бюлэялярини. Гязня вя ятрафыны алдыгдан сонра Кирман, Систан вя Цмман дянизиня гядярки бцтцн яразиляри императорлуьа гатмыш, Ираг яразисини дя Харязмя баьламагла императорлуьун сярщядлярини Чу щювзясиндян Щинд сащилляриня, Гафгаз даьларындан Баьдад йахынларына гядяр бцтцн юлкяляри ещтива едян мцяззям бир императорлуг йаратмаьа мцвяффяг олмушдур.

Султан Мящяммяд Харямшащын диэяр Ислам юлкялярини, щятта Чини, Шамы, Мисир вя Анадолуну яля кечиряряк «Ян Бюйцк Султан» олмаг истяйиня даир мялуматлар да тарихи гайнагларда йер алмагдадыр. Лакин Султан Мящяммяд Харязмшащын Ислам дцнйасынын дини лидери олан Хялифя иля гаршы-гаршыйа эялмяси (1217-ъи илдя) вя хцсусиля Чинэиз Ханын буэцнкц Монголустан вя ятрафындакы гябиля вя тайфалары итаят алтына алмасы, Меркит вя Найманлары гярбя доьру говараг, 1211-ъи илдян етибарян Узаг Шярггдя Чини табе етдикдян сонра диггятини Гярбя доьру йюнялтмяси вя щакимиййятини Сыр-Дярйа сащилляриня гядяр эенишляндиряряк, Харязмшащлара гоншу олмасы, 1217-ъи илдян башлайараг, орта ясрин бу бюйцк Тцрк-Ислам императорлуьунун сцрятля чюкмясиня сябяб олмушду.

Тарихи ясярлярдя дя гейд едилдийи кими «Яляддин Мящяммяд Харязмшащ щакимиййятини Памирдян Гафгазлара гядяр танытмыш, Баьдада гаршы сяфяря щазырлашдыьы яряфядя Чинэиз Ханын гязябиня дцчар олмушдур». (Бах: Проф. Др Ласзло Расонйи, Тарищте Тцрклцк, Анкара 1971, сящ. 168). Беля ки, Султан Мящяммяд Харязмшащла Чинэиз Хан арасында яввялляр йахшы мцнасибятляр олмуш, тиъарят ялагяляри йарадылмышдыр. Лакин сонрадан Гара Китай мясялясиндя ики щюкмдар арасында анлашылмазлыг йаранмыш вя хцсусиля ики дювлят арасында баьланан мцгавиляйя ясасян, Чинэиз Хан тяряфиндян гярбя эюндярилян 450 няфярлик Моьол тиъарят карванынын Отрарда Султан Мящяммядин валисиИналчук тяряфиндян гятля йетирилмяси мцнасибятляри даща да эярэинляшдирмишди. Чинэиз Хан йени бир елчи щеййяти эюндяряряк, бу ъинайятин Султандан хябярсиз ишляндийиня инандыьыны билдиримиш вя Султандан Отрар валисинин она тяслим едилмясини тяляб етмишся дя юзцнц «Аллащын йер цзцндяки кюлэяси», «Исламын гылынъы» вя «Икинъи Искяндяр» фярз едян Султан Мящяммяд Харязмшащ «Бу кафир кюпяк (Чинэиз Хан Нязярдя тутулур) беля бир тялябдя неъя булуна биляр» дейяряк, икинъи дяфя Тцрк тарихиндя ямсалы олмайан бир ъинайят ишлядяряк, Чинэиз Ханын икинъи елчи щеййятинин башчысыны юлдцртмцш, диэярляринин ися башларыны гырхдырарыг эери эюндярмякля Чинэиз Ханын сябрини тцкятмиш, онун Харязмшащлар цзяриня щцъума кечмясини гачылмаз етмишди. Чинэиз Хан юзцня табе олан бцтцн бюлэя вя халгларын Харязмшащлара гаршы мцщарибяйя гатылмаларыны тяляб етмиш, бу мцщарибядя Моьол бойлары иля бирликдя Гыпчаг, Гарлуг, Уйьур вя башга Тцрк бойларындан ибарят 150 минлик орду иштирак етмишди.

Чинэиз Хан, оьлу вя орду команданлары Ъябя Нойан, Субутай вя Токучарла 1220-ъи илдя 200 минлик орду иля Харязмшащлар цзяриня щцъум едяряк 1220-ъи илин февралында Бухараны, мартда Сямяргянди, апрелдя Ъянди, майда Хоканд вя Отрары, 1221-ъи илин майында ися императорлуьун пайтахты Эцрэянъи (Црэянъ) ишьал етмишдир. Чинэиз Ханын щцъума башладыьы рндан Ъябя Нойан вя Субутайын тягиби иля гачмаьа башлайан Султан Мящяммяд Харязмшащ нящайят  122-ъи илин йанвар айында сыьындыьы Хязяр дянизиндяки Абаскун адасында вяфат етмишдир. Султан Мящяммяд Харязмшащын оьлу вя сон Харязмшащ Ъялаляддин Мянэибирти илк юнъя Щерат щакими Хан Мяликля (Ямин ял-Мцлк) бирэя Чинэиз Ханын команданы Шиэи Кутуку йеняряк, Чинэиз Хана йахынлашмыш, лакин архадан эялян Ъябя, Субутай вя Токучар онлыры мяьлуб етдикляриндян, Чинэиз ордулары гаршысында давам эятирмяйиб гачмаьа мяъбур олмушду,щиндистанын бир чох бюлэяляри – Кирман, Фарс вя Луристан Ъялаляддин Харязмшащын щакимиййятини таныса да Дещли Тцрк щюкмдары Илтутмуш тяряфиндян шиддятли мцгавимятя раст эялдийиндян, талейини башга юлкялярдя щялл етмяк мягсяди иля Гярбя доьру чякилмиш, Баьдад йахынлыьында хялифянин гошунларыны мяьлуб едяряк, Азярбайъана эялмиш, Елдяниз Юзбяйи мяьлуб едяряк 1225-ъи илин майында Мараьаны, ийунда Тябризи, даща сонра ися Бейляган, Бярдя, Эянъя вя Шямкири тутараг Тябризи гяраэащ етмишди. Двини яля кечиряряк, Эями йахынлыьында эцръцляри дармадаьын едяряк, ифлиси зябт етмишди.

ЪялаляддинХарязмшащ Тябриздя Атабяй Юзбяйин арвады Мялейкя Хатунла ниэащ баьламыш, Нахчыван йахынлыьындакы Ялинъя галасына сыьынан Юзбяк бу хябяри ешидинъя цряйи партлайыб юлмцш, бунунла да Азярбайъан Атабяйляр дювлятиня Харязмшащ Ъялаляддин тяряфиндян сон гойулмушдур.

Азярбайъан яразисини тамамиля яля кечирян Ъялаляддин Аьсунгуриляр дювлятиня дя сон гойдугдан сонра Доьу Анадолуйа йцрцшя башламыш, Исмаилиляр вя Моьолларла савашмыш, 1228-ъи илдя ИСфащан юнцндя Моьол ордусуну аьыр мяьлубиййятя уьратмышды. Даща сонра Мисир Яййубилярининаращат етмиш, Дийарбякр, Щяъянгала вя Мардин Артуклк бяйлийини юзцня табе етмиш, ЯрзурумСялъуглу Мялики Ъащаншащын она сыьынмасы иля Анадолу Сялъуглу Султаны Ы Яляддин Кейгубадла мцнасибятляри позулмуш вя беляликля дя Тцрклярин Моьоллара гаршы мцъадилядя она баьланан цмидляри сюнмцшдц. Ъялаляддин Харязмшащ гялябя сярхошлуьу ичярисиндя йанлыш бир аддым атмышдыр. Ислам Дцнйасынын мядяниййят мяркязи олан Ящляти даьытмасы иля щям Анадолу Сялъуглуларыны, щям дя Тцрк Яййубиляри гаршысына алмыш, она эюря дя онун Моьоллара гаршы иттифаг тяклифини щеч бир Тцрк башчысы гябул ктмямиш вя нящайят 1231-ъи илдя Дяъля Кюрпцсц йанында бюйцк хаган Юэедейин Харязм Сялтянятиня сон гоймаг мягсяди иля эюндярдийи Моьол ордуларынын щцъумуна мяруз галараг, бцтцн ордусуну итирмиш, тякбашына Шилван даьларына чякиляряк, кцрдляр тяряфиндян юлдцрцлмцшдц. Ъялаляддин Харязмшащын юлцмц иля 74 иллик (1157-1231) Харязмшащлар дювлятиня сон гойулмуш олду. Тцрклцйцн вя Исламын бу маъярапяряст гящряманы узун мцддят моьоллара гаршы гящряманъасына мцгавимят эюстярмиш анъаг ордусуну бязи мяъаралара сцрцклямякля Анадолу Сялъуглу Султаны Ы Яляддин Кейгубада вя Мисир Тцрк Яййубиляриня гаршы хярълядикдян сонра «тякбашына даьлара сыьынмыш вя орада гейб олмушдур. О, бир эцн щюкмдар, ертяси эцн ади атлы, сярт, бишкин вя талейин бюйцк ъилвяляриня синя эярян бир кючяри, фягят ейни заманда да батылы типиндя бир рытсар иди. Щяйатыны йазан Нерсаки ону хариъи эюрцнцшц етибары иля дя бир Тцрк олараг тясвир етмишдир».

