Xəzərlər və Xəzər xaqanlığı
План

1. Xəzərlər. Хязяр дювлятинин йаранмаынын илкин шяртляри.

2. Хязяр хаганлыьынын йаранмасы.

3. Хязяр дювлятинин дахили сийасяти.

4. Онун инкишафынын ясас мярщяляляри.

5. Яразиси, игтисадиййаты вя сосиал мцнасибятляри.

Хязяр дювлятинин йаранмасы щаггында данышмаздан яввял хязярлярин мяншяйи щаггында данышмаьы юзцмцзя боръ билирик. Беля  щесаб едирик ки, хязяр рявайятляринин, чар Иосифин мяктубларынын вя ЫХ-Х ясрлярядяк эедиб-чыхан йящуди янянясинин тядгиги хязярляринин мяншяйинин юйрянилмясиня кюмяк эюстяря биляр.

Хязярляр щаггында илк мялумат В ясря аид едилир. О вахт хязярляр «акасир» ады иля Гафгаздан шималдакы чюллярдя-гядим Барсилийада щяйат сцрцрдцляр. 448-ъи илдя Аттила хязярляри юзцня табе етмиш, Авропа Щун империйасы парчаландыгдан сонра ися онлар мцстягиллик газанмышдылар. Еля щямин андан хязярлярин бюлэядя сийаси нцфузу артмаьа башламышды.

Сурийалы Иощан Ефес юз «Тарих» китабында хязярляр щаггында беля изащ вермишдир: Бизанс императору Маврикинин падшащлыьы дюврцндя искитлярин арасындан юз тайфалары иля цч гардаш чыхды. Онлардан бири – Булгар Рома империйасынын сярщяддиня йахынлашды. Диэяр ики гардаш – Хязяр вя Берсол ися Берсилийя адланан алан юлкясиндя мяскян салдылар. Сонрадан онлар бюйцк гардашын ады иля «хязярляр» адланды. Хязярляр эениш яразидя йашайан гцдрятли халгдыр.

ВЫ ясрин 70-ъи илляриндя хязярляр Эюйтцрк хаганлыьынын табелийиня кечдиляр. Эюйтцркляр бу дюйцшкян тайфалардан Бизанс вя сасаниляря гаршы мцбаризядя ясас зярбя кими истифадя едирдиляр.

630-ъу илдя илк Эюйтцрк хаганлыьы сцгут етди. Бу, Шярги Авропада ики йени дювлятин – Булгар вя Хязяр хаганлыгларынын йаранмасына сябяб олду. 

Испан Омеййадларынын мямуру Хасдай ибн Шадрут Хязяр чары Иосифя эюстярдийи мяктубда чарын щансы шейветдян (гябилядян) олмасыны сорушурду. Ъаваб мяктубунда Иосиф йазырды: «Онлар (хязярляр) Йафятин оьлу Тогармудан тюрямишдир. Ахырынъынын, китабларда эюстярилдийи мялуматлара ясасян, 10 оьлу вармыш вя бунларын йеддинъиси Хязяр иди». Бу мяктубда чарын щягиги мялуматлары бяшяриййятин цмуми йаранма яфсаняси иля узлашдырмаг ъящди сезилир. Башга сюзля десяк, биз хязяр чары Иосифин Хасдай ибн Шафрута юз дюврцнцн яняняляриня вя идеоложи мцщитин тялябляриня уйьун ъаваб вермясинин шащиди олуруг. Хязярлярин мяншяйи щаггында мялуматлар юз мцхтялифлийиня бахмайараг, Х ясрдя Хязярийядя бу халгын диэяр халглар арасында йеринин неъя тясяввцр едилдийи щаггында фикир йарадыр. Хязярляря ян йахын етнослар булгарлар вя савирляр щесаб едилирди. Бундан башга, «Иосипнон китабынын» вариантларындан бириндя печенеглярин вя щямчинин, тцрклярин ады чякилир. Бу хязярлярин тцрк олмаларына бариз сцбутдур. Беляликля, хязяр тарихчиляри хязярлярин ВЫ-ВЫЫ ясрлярин Щун иттифагынын рянэарянэ етносийаси бирликляри иля гощумлуьуну вя хязярлярин етник ъящятдян тцрк олдугларына ишаря едир.

Мцсялман (яряб вя фарс) ядябиййатында мювъуд олан хязярлярин мяншяйи вя етник мянсубиййяти щаггыдакы материалы ики група бюлмяк олар: хязярлярин тарихиня даир мялуматлар вя хязярлярин дили вя мяншяйи щаггында конкрет гейдляр. Биринъи груп мялуматлара «Дцнйа тарихи» кими ясярлярдя раст эялмяк олар.

Ят-Табаринин «Пейьямбярляр вя чарлар» тарихи ясяриндя хязярляр Гафятин тюрямяляри кими эюстярилир. Бу тюрямялярин ичярисиндя славйанлар, Дунай болгарлары вя диэяр шимал халглары да эюстярилир. Лакин бу ясяр, яслиндя. Хязярлярин етник мянсубиййяти щаггында щеч бир айдын мялумат вермир. Анъаг бунунла беля, хязярлярин турклярин ян йахын гощумлары олдуглары айдынлашыр вя тамамиля башга бир етнос олдуглары мцяййян едилир.

Хязярлярин даща ятрафлы тарихчяси «Моъамал яттяварих» адланан ХЫЫ ясрин аноним мцяллифи тяряфиндян йазылмыш тарихи ясярдя верилмишдир. Бурада хязярляр руслар, булгарлар, славйанлар вя диэяр шимал вя шярг халглары иля бирликдя Йафятя аид едилирляр. Мцяллиф юз ясяриндя, щямчинин, хязярляр юлкясинин вя хязярлярин Аттил чайы цзяриндя йерляшян пайтахты Хазаран шящяринин гыса тясвирини вермишдир. 

Классик яряб ъоьрафийасынын эюркямли нцмайяндяси Ял-Истахри йазырды ки, хязярлярин дили фарс вя тцрк дилляриндян фярглянир вя цмумиййятля, мялум диллярдян щеч бириня охшамыр. Классик яряб ъоьрафийашцнаслыьынын башга бир нцмайяндяси Ибн Хайкал Хязяр дянизи сащилляриндя олмуш вя Хязяр гачгынларындан хязярляр щаггында мялуматлар ялдя етмишдир. Ибн Хайкал йазырды ки, хязярлярля булгарларын дили фярглидир. Онун гянаятиня эюря русларын дили хязярлярин вя булгарларын дилиня охшамыр. Хязярлярин мяншяйи вя етник мянсубиййяти щаггында мараглы мялуматлара Ял-Мясудинин йазыларында раст эялирик. Тцрк аилясинин халгларыны («илдмас-ял-тцрк») садалайаркян онларын сырасына гузлары, тогозгузлары вя хязярляри аид едир. Бунунла бирликдя, мцяллиф хязярляри вя тцркляри фяргляндирир. Хязярлярин етноними мясялясиня тохунан Ял-Мясуди йазыр ки, бу халгы тцркъя сабир, фарсъа хазаран, ярябъя ися ял-хязяр адландырырлар вя онлар тцркдцляр. Хязярлярин мяншяйиндян бящс едян ясярлярдян бири дя Константин Багрйанароднынын «Дювлятин идаря олунмасы щаггында» трактатыдыр. Каборлары тясвир едян Константин Багрйанародны онларын хязярляря аид едилмясини, лакин тцрк дилиндя данышмаларыны гейд едир (О, маъарлары тцрк адландырыр). Чох ящямиййятли бир гейди нязяря чатдырмаьы лазым билян мцяллиф эюстярир ки, печенегляр тяряфиндян мяьлуб едилмиш хязярляр ики йеря бюлцнмцшляр. Онларын бир щиссяси леведи башда олмагла, Ател Кйузи вилайятиня (гядим маъар дилиндя чайарасы демякдир) – гярбя доьру эери чякилмиш, башга бир щиссяси ися Ирана цз тутмушдур. Онлар мцяллифин йашадыьы дюврдя «сабартой аслалай» ады алтында (аь сабирляр) танынмышлар. Хязярлярин мяншяйи щаггында о дювр тарихчиляринин фикирлярини тягдим едяндян сонра бу халгын кимлийини айдынлашдырмаьа чалышаг.

Мялум олдуьу кими, ЫВ ясрдян Шярги Авропайа Щун иттифагыны тайфалары иля бирликдя Сабир вя Алтайдан фин-угор прототцрк тайфалары сохулмаьа башладылар. Онлар Шярги Авропада, ясасян, ирандилли ящали иля растлашмыш вя чюл районларында йашайан бу халгларла етник ялагяляря эирдиляр. Авропанын эюстярилян яразисиндя ЫВ-ЫХ ясрлярдя цч етносун – иаран, угор вя тцрк етносларынын гаршылыглы тясири ясасыны тяшкил етмишдир. Мянбяляря вя тарих елиминин наилиййятляриня ясасланараг, бу просесин неъя баш вердийини нязярдян кечиряк.

Щун бирлийинин кючяриляри, илк нювбядя. Шярги Юн Гафгаз яразисиндя щейвандарлыг цчцн ялверишли йерляри тутмаьа чалышырдылар. Бурада щунларын йерли Иран вя гафгаз тайфалары иля синтези баш верирди: беля ки, щунлар кющня Иран аллащларына (куара, асландиата) щюрмятля йанашырдылар. Лакин хязярлярин етноэенезиндя щунлар ясас рол ойнамамышлар. Бу рол савирляр тайфасына мяхсусдур. Бир аз яввял гейд етдийимиз кими, Ял-Мясудинин йаздыьына эюря, тцркляр хязярляри сабирляр адландырырдылар.

Сабирляр (савирляр) щаггында илк мялуматлар 516-517-ъи иллярин щадисяляри иля ялагядар олараг мейдана чыхыр. Мящз бу дюврдя, сабирляр Хязяр гапыларындан кечяряк. Ермянистана  вя сонра ися Кичик Асийайа сохулмушдулар. Мцасир тядгигатчыларын яксяриййяти савирлярин Сибирдян эялмялярини сюйляйирляр. Тцрк ордуларынын шяргдян ирялилямяси савирляри юз торпагларыны тярк етмяйя мяъбур етмишдир. Бунун нятиъясиндя савирляр, демяк олар ки, щунларла ейни вахтда Шярги Авропайа кечмишляр.

Шимали Гафгазда савирляр йерли ящали иля гайнайыб-гарышмышлар. Онлар Бизансла иттифага эиряряк, Ирана гаршы вурушурдулар. Бу факт онларын Дярбянд галасынын йахынлыьында йашамаларына сцбутдур. Гейд етмяк лазымдыр ки, мящз ВЫ ясрин биринъи йарысында бу гала йенидян мющкямляндирилиб мцасир дюврдя олдуьу эюркямя салынмышдыр. Савирлярин иттифагы Тцрк Хаганлыьы иля уьурсуз мцбаризя нятиъясиндя даьылмышдыр. Савирлярин бир щиссяси ВЫ ясрин 60-70-ъи илляриндя Ъянуби Гафгаза кючмцшдцр. Бу дюврцн мянбяляриндя онлары сабирти-аспалай адландырырлар.

Шярги Юн Гафгаза тцрк тафаларынын эялиши баш верян заман бурада савирлярин бир щиссяси галмышды. Бунларын арасында ко-са тцрк тайфасы да вар иди. Бу тайфанын ады чин мянбяляриндя чякилир. Тядгигатчыларын бязиляри хязярлярин етноними иля бу тайфаны ялагяляндирирляр.

Беляликля, эюстярдийимиз тарихи мянбяляр хязярлярин етник мянсубиййяти щаггында чох тязадлы мялуматлар верирляр. Бязиляри онлары тцрк щесаб едир, башгалары ися буну инкар едирляр. Бунун сябябини арашдыраг. Биринъиси, «тцрк» етнониминин истифадяси ХЫ ясрядяк кифайят гядяр гейри-мцяййян олмушдур. Шцбщясиз, Орта Асийада вя хилафятдя ЫХ-Х ясрлярдя тцркляри йахшы танымыш, онлардан гвардийа тяшкил етмишляр. Лакин, «юз» тцрклярини танымагла Аврасийанын эениш яразиляриндя йашайан рянэарянэ етнослар щаггында мцяййянлик ялдя етмяк башга-башга шейлярдир. Бу чюл яразиляриндя йашайан тцркляр ЫХ-Х ясрлярдя диэяр халгларла мцгайисядя цстцнлцк тяшкил едяряк, няинки иранлылары, щям дя угорларын галыгларыны ассимлийасийа едирдиляр. Ахырынъылар гисмян сийаси бирликляря дахил идиляр вя бу бирликлярдя апарыъы йерляри тцркляр тутурдулар. Угорлар бу бирликлярдян айрыланда да онлары тцрк адландырмагда давам едирдиляр. Ейни щадися Х ясрдя  маъарлар иля ялагядар да баш вермишди. Цмумиййятля, о дюврцн йазычылары чюл ящалисинин ахыъылылыьыны вя яняняляриня садиглийини гейд едирдиляр. Мясялян, Менадр Протентор йазырды ки, тцркляри яввялляр сак адландырырдылар. Бу фикирдя мцяллифин яняняйя садиглийи дуйулур. Мящз о дюврцн янянляриня эюря, ермяни мянбяляри Шимали Гафгаз кючярилярини щунлар, ВЫЫЫ ясрин яряб мянбяляри хязярляри тцркляр кими адландырырдылар. Бурада йалныз яняняляря садиглик дейил, щям дя о факт нязяря алыныр ки, Шимали Гафгазда яввялляр йашамыш щунлар вя тцркляр йоха чыхмамыш, садяъя олараг, хязярлярля гайнайыб-гарышмышлар.

Шярги Авропанын ъянубунда ВЫ ясрдя ян яввял ващид тцрк, тяхминян 588-ъи илдян ися Гярби тцрк хаганлыгларынын щакимиййяти бяргярар олунур. Ахырынъынын мяркязи Семиречйедя, ясас фяалиййят мейданы ися тцркляри даим иранлылларла мцнагишядя олдуьу Орта Асийада йерляширди. Яряб мянбяляри гярб тцркляринин хаганыны Гафгаздакы бир чох тайфаларын али сцзери кими тясвир едирляр. Ахырынъылар арасында 60-80-ъи илляр цчцн булгарларын, баланчарларын, бандъарларын, аланларын вя нящайят, хязярлярин адлары чякилир. Бу тайфалар арасында хязярляр даща тез-тез садаланыр вя щямин факт ону сюйлямяйя имкан верир ки, онларын сийаси бирляшмяси ВЫ ясрин 90-ъы илляри цчцн (590-591-ъи иллярдя Бакр Гурун цсйаны иля ялагядар щадисяляр) Шярги Юн Гафгазда юн плана кечмишдир.

Хязярлярин щакими артыг 90-ъы иллярин яввялляриндя «мялик» (чар) адландырылырды (ВЫ яср). 

Константинополда 602-ъи илдя баш вермиш сарай чеврилишиндян сонра Фока тяряфиндян юлдцрцлмцш император Мавриканын интигамыны алмаг бящанясиля фарслар Бизанс цзяриня щцъума кечдиляр. 25 ил давам етмиш узун мцщарибя башлады. Тяхминян 20 ил щярби цстцнлцк Иранын тяряфиндя иди. Иран гошунлары Сурийаны, Фялястини, Мисири яля кечирмиш, ики дяфя Константинопола эялиб чатмышдылар. Лакин сонрадан щярби уьурлар Ираклинин цзцня эцлмяйя башлады. Императорун Месопотамийа вя Ермянистан яразисиндян кечдийи мяшщур рейди няинки эюзлянилмязлийиня эюря, щям дя Ираклинин дцшмянинин архасында мцттяфиг тапмасы нятиъяиндя мцмкцн олмушду. Бизанс мянбяляри бу мцттяфигляр сырасында лазларын, абазгларын, иверлярин адларыны чякир. Ял-Мясуди ися Ираклинин мцттяфигляри кими аланларын, хязярлярин, абхазларын, эцръцлярин адларыны садалайыр. Фарслар Ъянуби Гафгазы тярк етмяйя имяъбур олдулар (Тифлис, Дярбянд кими айры-айры мющкямляндирилмиш мянтягяляри чыхмаг шяртиля). Лакин Хосровун 625-ъи илдя аварларла, булгарларла вя славйанларла иттифаг баьламасындан сонра 626-ъы илдя бу тайфалар Константинопола щцъум едиб, ону мцщасиряйя алдылар. Иракли ъаваб алараг, хязярляря мцраъият етди вя онлар Ъянуби Гафгазда таланчылыг етмяйя башладылар. Бу щадисяляр 626-628-ъи иллярдя баш верир. Беляликля, ВЫЫ ясрин 20-ъи илляриндян башлайараг, хязярляр, демяк олар ки, йалныз Гярби Тцрк хаганлыьынын номинал щакимиййятини таныйырдылар. Гейд етдийимиз факт ясасында Хязяр хаганлыьынын йаранмасы дюврц кими ВЫЫ ясрин биринъи йарысыны щесаб едя билярик.

Бу тарихи дювлятин йаранма дюврц кими гябул етмякля бярабяр гейд етмяйи лазым билирик ки, бурада йалныз илкин тарихдян сющбят эедя биляр. Щямин вахтдан сонра Хязяр хаганлыьынын узун тяшяккцл дюврц эялир. Сонралар бу дювлят Шярги Авропанын ян эцълц сийаси гцввясиня чеврилмишдир. Бу дюврдя ики ясас ъящят юзцнц эюстярмяйя башлайыр. Биринъи, Хязяр щакиминин кючяриляр аляминдя ян йцксяк сайылан «хаган» титулуну гябул етмяси вя икинъиси, Юн Гафгазын башга бир сийаси бирлийи олан Булгар иттифагы иля галибиййятли  мцбаризя.

Хязяр дювляти Шярги Авропанын илк феодал дювлятляриндян иди. Ону йалныз Ашина няслиндян олан «хаган» идаря едя билярди. Хаганын щакимиййяти ирси олса да, мящдуд иди. Беля ки, гядим адятляр вя дини гадаьалар хагана дювляти истядийи кими идаря етмяйя имкан вемирди. Хязярляр юзлярини эюйтцрклярин вариси сайыр вя онларын итирилмиш гцдрятини бярпа етмяйя чалышырдылар. Гоншуларын торпаглары щесабына юлкянин яразиси эет-эедя эенишлянирди: 680-ъи иля йахын онун щцдудлары Волга сащилляриндян Днепря, Кийевдян Сулак чайынадяк узанырды.

Шярги Авропада ВЫЫ ясрин 30-80-ъи илляриндя Хязяр хаганлыьынын тяшяккцлц эедишини излямяйя ъящд едяк. Хязярляр бу дюврдя яряблярля бирликдя Дярбянд районунда, сонралар – 60-ъы иллярдя Хилафятдяки щяръ-мяръликдян истифадя едяряк, Ъянуби Гафгаздакы щадисяляря фяал мцдахиля едирдиляр (Бу щадисяляр бир гядяр сонра нязярдян кечириляъяк). Щялялик, бизи эюстярдийимиз дюврдяки щадисяляр марагландырыр. Щямин вахт Юн Гафгазда хязярлярля йанашы, башга бир ири сийаси гцввя – Бюйцк Булгарийа тяшяккцл тапмышды. Бу дювлятин тяркибиня Гярби Юн Гафгаз, Кубан чайы району дахил иди.

Бюйцк Булгарийанын йцксялишини тарихи мянбяляр Куврат ханы ады иля баьлайырлар. ВЫЫ ясрин 30-ъу илляринин яввялляриндя (632-ъи ил) булгарлар Гярби Тцрк Хаганлыьынын асылылыьындан (номинал) азад олмушдулар. Император ЫЫ Константинин щакимиййяти дюврцндя (641-668-ъи илляр) вяфат етмиш Куврат хан юзцнцн беш оьлуна бирликдя йашамаьы вя бир-бириля дцшмянчилик етмямяйи вясиййят етмишди. Лакин Кувратын ювладлары онун вясиййятиня ямял етмядиляр вя Булгар чарлыьы парчаланды. Йаранмыш ики ордунун бири хан Аспарухла бирликдя Балканлара йолланды, Кувратын бюйцк оьлу Батбайанын (Байан) ордусу ися Азовйаны яразиляря чякилди. 

Бязи мянбялярдя бу щадисяляр тамамиля башга ъцр тясвир едилир.

Хасдай-ибн-Шафрутун мяктубуна ъаваб верян Хязяр чары Иосиф йазырды: «Хязярляр яввялляр азсайлы идиляр вя чохсайлы халгларла вурушурдулар. Бурада ики ъящятя диггят йетирмяк лазымдыр. Биринъиси, хязярлярин башга халгларла вурушмасы онларын бу халглар тяряфиндян табе едилмяси щаггында щеч бир мялуматла мцшаийят олунмур. Хязярлярин дцшмянляринин ким олмасына йалныз Иосифин мяктубунун эениш редаксийасында ишаря едилир вя бурада онлар винтр адландырырлар. Тядгигатчылар чохдан беля бир гянаятя эялиб чыхмышлар ки, винтр дедикдя Булгар иттифагынын тайфаларыны баша дцшмяк лазымдыр. Бцтцн бу щадисяляр ВЫЫ ясрин 40-70-ъи илляриндя, Кувратын юлцмцндян сонра баш верирди. Лакин Бизанс мянбяляриндян фяргли олараг, хязяр мянбяляри дцшмянлярин хязярляр тяряфиндян Дуна (Дунай) чайынадяк тягиб олунмасыны эюстярирляр. Бу мянбялярдя, ялавя мялумат кими, Аспарухун булгарларынын Константинопол йахынлыьында мяскунлашмасы гейд едилир. Яэяр Шярги Авропанын чюл вя мешя-чюл яразиляринин хязярлярин щакимиййяти алтына кечмясини нязяря алсаг. Бу фикирля разылашмаг олар ки, ВЫЫ ясрин 70-ъи илляриндя Аспарух гярбя гачыр вя бу тарих Хязяр хаганлыьынын вя дювлятин яразисинин формалашмасында сон нюгтя олур. Щяр щалда ВЫЫ ясрин 90-ъы илляриндя бцтцн Крым хязярлярин щакимиййяти алтында иди. О дюврдя Феофон йазырды: «Хязярляр бюйцк халгдыр… Онлар бцтцн йер цзцндя, Понт дянизинядяк щюкмрандырлар…». Истяр-истямяз беля бир суал мейдана чыхыр: «Азсайлы халг олан хязярляр даща чохсайлы булгарлара неъя галиб эяля билмишдиляр?». Илк яввял Кувратын оьуллары арасындакы дцшмянчилик факты нязяря чарпыр. Амма Аспарух хязярлярин тягибляри нятиъясиндя гярбя эетмишдир вя бу, онларын хязярляря гаршы бирэя мцбаризя апармаларына дялалят едир. Диэяр сябябляри мцяййян етмяк цчцн йенидян мянбяляря мцраъият етмяк лазым эялир. Беля ки, Кембриъ сянядиндя хязярлярин аланларын чары иля баьладыглары иттифагдан данышылыр. Аланлар цчцн хязярлярля иттифаг баьламагла булгарларын щакимиййятиндян азад олмаг мцщцм иди. Бизим фикримизъя, мящз аланларла олан иттифаг хязярляря булгарлары мяьлуб етмяк, бир щиссясини гярбя говмаг, галанларыны ися табе етдирмяк имканы верди. Бу иттифагын мющкямляндирилмясиндя хязярлярин табечилийиндя олан маскут тайфаларынын бюйцк ролу олмушдур. Онларын цзяриндя бир гядяр дайанмаьы лазым билирик. Маскутлар илк дяфя Щеродот тяряфиндян эюстярилян массакетлярдир. Массакетляр Авропайа бизим ерадан яввял ЫВ-ЫЫЫ ясрлярдя эялмишляр. ЫВ ясрин икинъи йарысында маскутлар эцълц сийаси бирлик йаратмышдылар. Онларын эцъц о гядяр бюйцк иди ки, дяфялярля Ермянистана щцъум едиб бурадакы торпаглары гарят едирдиляр. Макутларын башчылыьы алтында олан иттифаг, эцман едилдийиня эюря, щунларын щцъуму нятиъясиндя дармадаьын едилмишдир. Даьыстанын сащил бойу золаьында Щун иттифагынын тайфалары маскут тайфалары иля тоггушмушдулар. ВЫЫ ясрдя маскутларын яразиси кичилмиш вя бу етнос йалныз Дярбянддян ъянубда, хязярляря мяхсус олмайан яразидя мяскунлашмышды. 

Хязярлярин Бизансла ъоьрафи йахынлашмасы нятиъясиндя Хязяр хаганлыьы империйанын сийаси интригаларынын мяркязиня чеврилди. 695-ъи илдя Бизанс империйасынын узаг яйалятиня – Херсона деврилмиш император ЫЫ Йустисиан сцрэцн едилди. Сцрэцн олунмуш император тахт-таъа йенидян сащиб олмаг цмидини итирмирди, лакин онун бу фяаллыьы херсонитлярин хошуна эялмяди вя онлар бу барядя пайтахта хябяр вердиляр. Йустисиан ися Константинополун ъаваб тядбирлярини эюзлямядян, Крым Готийасына гачды. Хязяр хаганы Ибузир Гийаван (йунан транскрипсийасында) екс-императора кюмяк едяъяйиня сюз верди. О, щятта, юз гызыны она яря верди вя кечмиш императорун арвады христианыьы гябул едяряк, Федора ады алды. Сонра ися тязя кцрякян Фанагорийада йерляшдирилди вя онун цзяриндя нязарят тяшкил едилди. Бундан хябяр тутан бизанслылар хаганы диля тутмаьа башладылар ки, Йустисианы юлдцрсцн. Онлар бунун явязиндя бюйцк мябляьдя пул тяклиф едирдияр. Арвады тяряфиндян бу барядя мялуматландырылмыш, тяърцбяли интриган олан Йустисиан Дунай Болгарстанына гачды вя Тервел ханын кюмяйи иля 705-ъи илдя Константинополу вя чар тахтыны яля кечирди. О, юз арвадыны вя щакимиййятин шярики елан етдийи оьлуну Хязярийядян чыхартды. 710-ъу илдя Йустисиан дцшмян юлкя щесаб етдийи Херсон цзяриня щцъум тяшкил етди. Бу вахт императорун интигамындан горхан херсолитляр империйадан айрылараг, хаганын тябяялийи алтына кечдиляр. Хаган вахт итирмядян шящяря юзцнцн тудуну (щакимини) эюндярди. Тудун йерли идаряетмяйя нязарят етмяли вя хаганын хязинясиня верэилярин дахил олмасыны тямин етмяли иди.

Йустисиан хязярлярля няинки Херсон, щям дя бцтцн Крым вя Босфор цстцндя мцщарибяляря башлады. Бир мцддят сонра онун гошунлары Херсону тутдулар вя шящяри талан едиб йандырдылар. Шящярин щакимляри йандырылды, бцтцн ящали гул едилди, тудун ясир эютцрцлдц вя Константинопола эюндярилди. Лакин шящяр тезликля бярпа едилди, ящали ися Вардан адлы щюрмятли шящяр вятяндашынын рящбярлийи алтында цсйана галхды. Херсонитляр ону император Вардан Флипп адландырырдылар.

Тезликля, бцтцн Крымы Йустисиан ялейщиня цсйан бцрцдц. Хязярляр Вардана кюмяк етдиляр. Бу Йустисианын хаганла ялагяляри бярпа етмяк ъящдляриня бахмайараг баш верирди. Йустисиан, щятта бу мягсядля хагана Херсонда ясир эютцрцлмцш хязяр тудунуну да гайтармышды. Тудун бядбяхтликдян йолда юлмцшдц вя интигам олараг, хязярляр онун йунан мцшайиятчилярини мящв етдиляр (300 няфяр). Йустисианла бцтцн ялагяляр кясилди. Хязярляр юз гцввялярини Херсона тяряф йюнялтдиляр. Йустисианын ордусу да император елан едилмиш Филиппинин тяряфиня кечди. 771-ъи илдя Флипп Константинопола йолланды, орада щакимиййяти яля кечириб, Йустисианы едам етди, онун дюйцшчцляри ися Йустисианын оьлу Тиверийаны гятля йетирдиляр. 

Бу узун вя мцряккяб мцбаризядя апарыъы роллардан бирини ойнайан хязярляр юзляри цчцн етибарлы мцттяфиг ялдя етмишдиляр. Бу иттифаг онлара Ъянуби Гафгаз яразисиндян артыг Хязярбойу чюлляря тяряф ирялиляйян йени гцввяйя – ярябляря гаршы дуруш эятирмяк цчцн лазым иди (бу барядя нювбяти фясилдя даща ятрафлы данышылаъагдыр). Бизанс да ярябляря гаршы гурулмуш бу иттифагда мараглы олдуьундан хязярляря бцтцн мцмкцн эцзяштляри едирди. Мясялян, Крым иля ялагядар олан бцтцн зиддиййятляр щяр ики империйа тяряфиндян асанлыгла щялл едилди. Нятиъядя, гаршылыглы разылашма ясасында Херсон Бизансын ихтийарына кечди, бцтцн Шярги Крым вя гярб щиссясинин чюлляри Хязярийянин табелийиндя галды.

Беляликля, хязярлярин башчылыьы алтында олан федератив иттифаг ВЫЫЫ ясрин яввяли цчцн артыг мцасир Даьыстанын вя Прикубанйенин чюллярини вя даьятяклярини, Азовйаны чюлляри вя Крымын бюйцк щиссясини тутду.

Беляликля, Хязяр дювлятинин формалашдыьы етник вя сосиал база йерли (ясасян Иран) вя эялмя тцрк, угор компонентляринин синтези нятиъясиндя баш верир. Мящз бу синтез дювлятин дайаныглыьыны, сабитлийини вя нятиъя етибариля, уьуруну тямин етмиш, илк яввялляр Гафгазын чохсайлы сийаси бирляшмяляриндян бири олан гурумун гцдрятли дювлятя чеврилмясиня сябяб олмушур. Хязяр хаганлыьынын мейдана чыхма вахтына эялинъя ися, бу тарихи дягиг сюйлямяк мцмкцн дейил. Бурада сющбят бюйцк заман кясийиндян эедя биляр. Бу хязярлярин Шярги Авропада щеэемонлуьуну тямин етмиш Булгар бирлийи цзяриндя гялябяси дюврцнц ящатя едир.

Хязяр хаганлыьынын яразиси проблеми, демяк олар ки, щямишя тядгигатчылары дцшцндцрмцшдцр. Мянбялярдя онун щаггында чохлу мялуматлар вар вя бу сянядляр хейли дяряъядя зиддиййятли вя мцряккябдир. Хязярийянин сярщядляри щаггында материал чар Иосифин Хасдай ибн-Шарута мяктубунда вардыр вя беля мялуматларын бюйцк комплексини яряб ъоьрафийашцнасларындан ялдя едя билярик. Чар Иосифин мялуматлары чох зиддиййятлидир. Бу тясадцфи дейилдир, беля ки, Хязярийя чары Иосиф юз корреспондентиня юз мцасир Хязярийясини дейил, ВЫЫ-ЫХ ясрлярдя чичяклянмя дюврцнц кечирян Хязяр империйасыны тясвир едирди.

40-50-ъи иллярин тарихшцнаслыьына уйьун олараг, цмумиййятля, Хязяр проблеминя вя йухарыда эюстярилмиш мянбяляря гаршы сойуг мцнасибят формалашмышдыр. Бу фикирляр М.И.Артамонов тяряфиндян ядалятли тянгидя мяруз галмышдыр. Бизим дюврцн бир сыра тядгигатчылары Хязяриййянин ъянуб сярщядлярини тядгиг етмишдир (Гафгаз сярщядди). 

Бизим фикримизъя, Хязяр хаганлыьынын яразиляри вя сярщядляри беля тясвир ола биляр: Гафгазда Хязярляря Дярбянддян Шярги Гафгаза гядярки ярази табе иди. Бу ярази Хязярлярин гядим мяркязи сайылыр, бурдан онларын щакимлийи Шярги Авропанын башга яразиляриня йайылмышдыр. Бурада йашайан йерли ящали (аланлар, калмыклар) ВЫЫ-ЫХ ясрлярдя хязярляря табе идиляр. ВЫЫ ясрдя хязярляр Крымда, Подонийада юз мювгелярини мющкямляндирдиляр. Бу яразидя йашайан шярги славйанларын бир гисми хязярлярин табелийиня кечдиляр. Хязяр дювлятинин парлаг дюврцндя (ВЫЫ ясрин 70-ъи илляри – ВЫЫЫ яср) онун сярщядялри Дунай чайына гядяр узанырды.

Яряб мянбяляриндян айдын олур ки, Хаганлыьын мювъудлуьунун сон дюврцндя дя юз сималарыны сахламышлар. Ибн-русте айдын сурятдя эюстярир ки, Хязярляр гышда шящярлярдя, йайда ися чюллярдя йашайырлар. Хязярлярин пайтахты Атили тясвир едян Ибн-Хайкал йазыр ки, бу шящярин кяндляри йохдур, лакин якин сащяляри 20 форсанг узаглыгда сяпялянмишдир. Хязярляр йайда мящсул топлайыр вя бу мящсулу арабаларда Атиля эятирирдиляр. Бу она дялалят едир ки, ЫХ ясрин сонунда вя Х ясрин яввялиндя хязярляр якинчиликля мяшьул олурдулар. Якин биткиси кими чялтик эюстярилир вя бу битки балыгла бирликдя хязярлярин ясас гидасыны тяшкил едирди. Йерли ящалиси цзцм йетишдирирди (мясялян, Сямяндярдя 4 минядяк цзцм тинэи вар иди).

Хязярийя игтисадиййаты щаггында чох мцщцм мялуматлар йящуди-хязяр йазышмаларында мювъуддур. Гейд едилир ки, юлкядя балыгла зянэин чохлу чайлар вардыр. Юлкянин юзц чох мящсулдардыр вя бурада чохлу тарлалар, цзцмлцкляр вя баьлар вардыр. 

Иосифин мяктубунда Хязярийядя цч тип йашайыш мяскяни олдуьу эюстярилир: бюйцк кяндляр, кяндляр («кфарим») вя шящярляр. Шящярляр мющкямляндирилмишди. Ахырынъылара Савел кими галалар аид иди. Бу галалар сярщяд золаьында йерляширди. Хязяр чарынын тарлаларын, цзцмлцклярин чай сулары иля суварылмасы щаггында фикри мараг доьурур. Бизим фикримизъя, бурада Хязярийянин мяркязи Ашаьы Волгабойу нязярдя тутулур.

Йухарыда сюйлядикляримиз бизя бязи нятиъяляря эялмяйя имкан верир. ЫХ-Х ясрлярдя Хязярийя районларында якинчилийин инкишафы цчцн ялверишли шяраитин олмасы (о ъцмлядян, суварылмадан истифадя етмякля) сябябиндян кючяри ящалинин хейли щиссяси отураг (вя йа йарымотураг) щяйат тярзиня кечяряк, якинчиликля мяшьул олмаьа башламышдыр.

Хязяр дювляти юзцнцн мювъудлуьунун яввялиндян Шярги Авропадан Юн Асийа юлкяляриня эедян ян мцщцм тиъарят йолларына нязаряти тямин етмишдир. Тякъя бу факт Хязярийя цчцн транзит тиъарятин щансы рол ойнадыьыны эюстярир. Ян мцщцм тиъарят йолларындан бири Хязяр дянизинин гярб сащили бойунъа Волганын мянсябиня доьру, сонра ися бу чай бойунъа кечян йолдур. Тяхминян, индики Волгоград шящяри районунда о ики шахяйя – бири, Волга чайы бойунъа мянбяйя доьру, икинъиси ися, Дон чайына доьру эедян йоллара бюлцнцр. Щяр ики йол ВЫЫ ясрдя вя Х ясрин биринъи йарысында хязярляр тяряфиндян нязарят алтында иди. 

Волга чайына чыхан йол ярябляр тяряфиндян тясвир едилмишдир: «О руслар (славйанлар) юлкясинин узаг щиссяляриндя, ашаьы Русийайа (Кийевдя) башланьыъ эютцрцб Крымдакы Бизанс Мцлкляриндян, сонра ися Самкус Хязяр заставасындан кечирди. Щям Бизанслылар, щям дя хязярляр хяраъ топлайырдылар. Крымы тутан хязярляр Таман йармадасында аьалыг едяряк, Гара дяниз тиъарятинин бюйцк бир щиссясини  юз ялиндя сахлайырдылар. Гара дянизин ъянуб сащилиндя бу тиъарятин мяркязи Константинопол вя Ирапезунд иди». 

Мянбяляри тящлил едяряк, беля бир нятиъяйя эялмяк олар ки, Хязярийянин тиъаряти, ясас етибарыиля, транзит характер дашыйырды. Булгарлар юлкясиндян, Русийа булгарларынын торпагларындан Хязярийя васитясиля ипяк, хяз дяри вя щейван дяриляри эятирилирди.

Бу маллара бюйцк тялябат вар иди. Буна эюря дя, хязярляр эюмрцк верэиляри шяклиндя чохлу эялир ялдя едирдиляр. 

Хязярийя васитясиля тиъарят проблеминя тохунаркян, чох ящямиййятли бир факта диггят йетирмяк лазымдыр. Мянбялярдя хязяр таъирляри щаггында, демяк олар ки, щеч бир шей йазылмамышдыр. Бу факты беля изащ етмяк олар. Эцман едилдийиня эюря, Хязярийядя бцтцн тиъарят юлкянин бцтцн шящярляриндя йашайан йящуди таъирляринин ялиндя ъямляшмишди. Бизим фикримизъя, юлкядя тиъарятин трансетик йящуди тиъарят капиталынын ялиндя топланмасы Хязярийянин тарихиндя щялледиъи ящямиййятя малик олмуш, Хязяр чары вя онун ятрафы тяряфиндян иудаизмин дювлят дини кими гябул едилмясини шяртляндирмишдир. Щямчинин гейд етмяк лазымдыр ки, йящуди таъирляриндян башга Хязярийя шящярляриндя, о ъцмлядян, Атилдя мцсялман вя славйан юлкяляриндян олан таъирляр дя вар иди. Бу таъирляр хцсуси тиъарят колонийалары тяшкил едир, эениш щцгуглар алыб гисмян мящкямя иммунитетиня малик идиляр.

Хязярийядя, ясасян, яряб дирщями истифадя олунурду. Бу пул Шимали Африканын, Орта Асийанын вя Транын мцстягил вя йатыммцстягил дювлятляриндя щазырланырды. Бу сиккя (йящуди таъирляри тяряфиндян) «шелег» ады алмышды («аь». «эцмцш пул»). Мцсялман дювлятляриндя пулун чап олунмасы принсипиал характер дашыйырды. 

Тясадцфи дейилдир ки, артыг Х ясрдя яйанларынын исламы гябул етдийи Волга Булгарийасында пул бурахылырды. Хязярийяйя эяляндя ися хязяр пулу щаггында мясяля ачыг галыр, бахмайараг ки, яразидя тапылан сиккялярин мянсубиййяти мялум дейилдир.

Юзцмцзя боръ билирик ки, Хязярийядя шящярляр мясялясиндя дайанаг. Мянбялярдя Хязярийянин шящярляри щаггында чохлу мялуматлар олмасына бахмайараг, бу проблем чох мцряккяб вя долашыг олараг галыр. Эярьинлик ондадыр ки, Хязярийя шящярляри щаггында бир сыра гейдляр даща сонракы дюврлярин ясярляриндя раст эялинир. Бу гейдлярин мцяллифляри бязи обйектив вя субйектив сябяблярдян дювлятин ъоьрафийасыны пис тяссяввцр едирдиляр. Бундан башга, Авропанын Ъянуб-Шяргиндя Хязяр ясринин  шящярляринин чохлуьу археологлара мцхтялиф йерлярдя йазылы абидялярдян мялум олан Хязярийя шящярляринин ашкар етмяк имканы верир. Буна мисал олараг, Хязярийянин еркян шящярляриндян бири олан Баландъарын локализасийасыдыр. Бу шящяр щаггында мянбялярдя мялуматлар чохдур. Бахмайараг ки, Баландъар айдын сурятдя Дярбянддян шималда локаллашыр, бязи мцяллифляр бу шящяри Дярбянддян 25 км ъянубда ахтарырлар. Буна сябяб мцасир Белидъи топониминин (белидъи кянди баландъар ады иля охшарлыьыдыр). Баландъарын ахтарышлары онунла чятинляшир ки, ермяни мянбяляриндя. ВЫЫ ясря аид сянядлярдя бу шящярин адына раст эялинмир, лакин йери мцбащися доьуран Вараган шящяри гейд едилир.

Мянбяляря эюря, Вараган Дярбянддян, нисбятян йахында йерляшир. Бунунла беля, бу шящярин йери дягиг мцяййян олунмамышдыр. В.Г.Котович шящярин шималда йерляшдийини сюйляйир. С.А.Плетнева Вараганын Баландъарла ейниляшдирилмясини гябул едяряк, бу шящяри Сулак чайы цзяриндя эюрцр. О бу фикрини яряблярин юз ясирлярини 723-ъц илдя мящз Баландъар – Вараган йахынлыьында чайда боьмалары факты иля ясасландырыр. 

Ят-Табаринин мялуматларына эюря, Баландъар ады иля «бцтюв чарлыг» вя «чохлу шящярляр» адландырылырды. Еля щямин мцяллиф Баландъары «хязяр шящяри» адландырыр. Яряб ъоьрафийасынын мялуматларыны цмумиляшдирян Йакут бу шящяри Дярбянддян сонра йерляшдиряряк, ону Хязяриййянин илк шящяри щесаб едир. Яряблярин ВЫЫ-ВЫЫЫ ясрлярдя Дярбянд цзяриня йцрцшляри заманы щцъум етдикляри илк Хязярийя шящяри Баландъар олмушдур. Бизим фикримизъя, Баландъар сащилбойу Даьыстан ящалисинин (хязярлярдян яввялки) сосиал-игтисади тярпянишляри нятиъясиндя йерли щакимлярин, сонра ися Хязяр хаганларынын баш шящяри кими мейдана чыхмышдыр. Шящяр артыг кифайят гядяр бюйцк иди. Беля мялуматлара биз Каланкатлынын ясяриндя раст эялирик.

Баландъар ВЫЫ яср-ВЫЫЫ ясрин яввялиндяки яряб-хязяр мцщарибяляри иля ялагядар тез-тез щалланыр. 104-ъц щиъри илиндя (722-723-ъц илляр) яряб сяркярдяси Ял-Ъерращ бу шящяри алды. Ял-Куфийя эюря Баландъар щакими хялифянин щакимиййятини таныды. Хязярийянин цч ян танынмыш шящярляриндян бири Сямяндяр иди (тарихчилярин яксяриййяти шящярин бу адыны «аь сарай», «ев» кими тяръцмя едирляр).

Илк дяфя Сямяндяр Ял-Ъерращын йцрцшц иля ялагядар гейд едилир. Бу сяркярдя Баландъар вя Вабандер шящярини алдыгдан сонра Сямяндяря йолланыр, лакин Баландъар щакиминдян «даьлар шащында» цсйан щаггында мялумат алыр. Бундан сонра, о, Шали районуна гайыдыр вя орада гышлайыр. Баландъар вя Вабандеря щямин маршуруту Мяслям-ибн-ял-Малик дя сечмишдир, лакин о, Сямяндяря эедиб чата билмямишди. Ял-Куфи хябяр верир ки, илк дяфя бу шящяря Мерван-ибн Мящяммяд эедиб чыхмышды вя бу 737-ъи илдя баш вермишди. 

Сямяндяр щаггында ятрафлы мялуматлар Ял-Истяхри вя Ибн-Хайкайын ясярляриндя верилир. Сямяндяр Хязяриййянин икинъи шящяри кими тясвир едилир вя йайылдыьына эюря, бу шящярин мялики Хязяр чары иля гощумлуг ялагясиня маликдир. Шящярдя чохлу мцсялман, мясъид вя тахта тикилиляр вардыр.

Хязярлярин икинъи шящяри олан Сямяндярин ады ярябляр тяряфиндян Ял-Байда кими тяръцмя едилирди вя бу шящяр мцасир сащилбойу Даьыстанын шималында йерляширди. Бу шящяр ВЫЫЫ ясрин 20-30-ъу илляриндя (Баландъарын Ял-Ъерращын дюйцшчцляри тяряфиндян алынмасы вя Мерванын йцрцшцнядяк) пайтахт олмушдур. Атил хязярлярин ахырынъы пайтахты олуб, Волганын мянсябиндя йерляширди. Шящяр юз адыны чайын адындан эютцрмцшдцр. Атил цч, даща доьрусу, ики щиссядян ибарят олуб, чайын щяр ики сащилиндя йерляшмишди. Цчцнъц щисся чарын игамятэащынын йерляшдийи ада иди (Лер-ял-мцлк).

Археологлар индийядяк Атили тапмамышлар. Хязяр пайтахтынын ахтарышлары иля мяшьул олан Л.Гумилйов Атили тапмасы щаггында (Актуба чайы цзяриндя) сюйляйир, лакин, о, шящярин йерини ашкар етмямишдир. Эцман едилдийиня эюря, онун галыглары чай васитясиля йуйулуб апарылмышдыр. Аттил руслар тяряфиндян 968-969-ъу иллярдя алынараг даьыдылмыш вя сонрадан бярпа едилмишдир.

Хязяр галасы Саркел-Шаркил (Белайа Верна) цзяриндя дайанмаг лазымдыр. Бу гала Дон чайы цзяриндя индики Тсимлйан дянизи алтында йерляширди. Галанын ады ики щиссядян ибарятдир. «шор» - аь, «кел (уил)» ися Иран дилиндя «ев», «гала» демякдир. Сорней району мцщцм ящямиййят кясб едирди. Чцнки бундан Дондан Волгайа эедян тиъарят йолу кечирди. Буна эюря дя, щяля гала тикилмямишдян яввял Донун саь сащилиндя нязарят функсийасы йериня йетирян тикили мювъуд иди. Бу тикили ВЫЫЫ ясрдя мейдана эялмиш вя ЫХ ясрдя даьыдылмышды. Мящз ону Саркел явяз етди. Саркел бизанслыларын кюмяйи иля тикилмишдир.  Бу тикинти ня иля шяртлянмишди.? М.И.Артамонов Саркелин хязярлярин кечид цзяриндя нязарятини тямин етмяк мягсядиля тикилмясини суал алтына алыр. Эцман едилдийиня эюря, бу функсийалары кющня саь сащил галасы йетирирди. Бу гала ися чох эцълц мющкямляндирилмиш тикили олуб, диварлары 4 м. галынлыьа малик иди. ВЫЫ ясрин икинъи йарысы цчцн бу район хязярляря табе иди. Саркел, яслиндя, шящяр олмайыб, гала иди. Бахмайараг ки, орада сяняткарлар вя таъирляр йашайырды. 965-ъи илдя кнйаз Светослав хязярляря гаршы мцщарибяйя башлады вя Аь Волганы яля кечирди (Саркелин рус ады). Гейд едилян шящярлярдян башга, мянбялярдя Самкертс (Самкуш(, таргу, Вабнадер вя с. кими хязяр шящярляринин адлары чякилир. Инди ися, Хязярийя шящярляринин иъмалынын бязи цмуми нятиъялярини эюстяряк. Бу шящярлярин яксяриййятинин, ян яввял ися, ахырынъы пайтахт олмуш Атилин мейдана эялмяси вя инкишафы, илк нювбядя, транзит тиъарят иля ялагядардыр. Атил Волганын мянсябиндя мейдана эялмишдир. Бурада отураг мяскянляр йох иди, лакин, мящз бурайа Волганын йухары ахыны яразиляриндян, Дон чайындан, Хязяр сащилиндян, Орта Асийадан эялян тиъарят маршрутлары ахышырды. 

Хязярийя шящярляринин мейдана эялмяси онларын дювлятдя вя йа айры-айры яразилярдя сийаси-инзибати ролу иля ялагядар олмушдур. Буна эюря дя, Хязяр дювлятинин сцгуту бу шящярлярин даьылмасына вя йох олмасына эятириб чыхармышдыр. Бу просесин сябябляриндян бири кими ящалинин рянэарянэ етник вя дини тяркибини дя эюстярмяк олар. Атилдя олдуьу кими, мцхтялиф эялмя етник елементлярдян ибарят олуб, ярази иля баьлылыьа малик дейилди.

Тиъарят ялагяляринин эенишлянмяси хязяр тайфаларыны даим бир-бири иля цнсиййятдя олмаьа вадар едирди, бу зяминдя бцтцн юлкя цчцн цмуми яламятляри олан ващид мядяниййят формалашырды. Хязярляри бирляшдирян цмцми дил вя йазы бу мядяниййятин ясасыны тяшкил едирди. Алимлярин фикринъя, Хязяр дили гыпчаг вя булгар дилляриня йахын олмушдур. Тяяссцф ки, хязярляря мяхсус чох ъцзи йазылы абидя дюврцмцзядяк эялиб чатмышдыр. Айры-айры яшйалар цзяриндяки «Елчи», «Атач», «бука» кими адлар, малдарлара мяхсус бир габын-мещтярянин цзяриндяки «Кумысы бу габа тюкцб ич» йазысы эюстярир ки, Хязяристанда садя ящали вя сяняткарлар арасында чохлу савадлы адамлар олмушдур.

Хязяр ъямиййятинин гурулушу вя идарячилик системи мцхтялиф динлярин сярбяст тяблиьиня шяраит йарадырды. Диэяр юлкялярдя дини тягибя мяруз галанлар Хязяристана пянащ эятирир, бурада сярбяст ибадят едирдиляр. Шящярлярдя бцтпяряст мябядляри, христиан килсяляри вя мцсялман мясъидляри йанашы тикилирди. Хязяристанда феодал мцнасибятляри мющкямляндикъя айры-айры яйанларын мцстягиллик мейли дя эцълянирди. Бундан истифадя едян гоншу дювлятляр, мцхтялиф динли хязяр яйанларыны бир-биринин цзяриня вя йа мяркязи щакимиййятя гаршы эалдырырдылар. Хаган щакимиййятинин мящдудлуьу, дини пяракяндялик вя дахили чякишмяляр зямниндя Хязяр хаганлыьы сцрятля зяифляйирди. О, артыг юзцнц мцдафия етмяк игтидарында дейилди. Бундан Кийев кнйазы Свйатослав мящарятля истифадя едяряк, бюйцк гошунла 965-ъи илдя Хязяристана йцрцш етди. Онун зянэин шящярлярини гарят едиб харабалыьа чевирди.
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